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Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.

EDITORIAL

Από το 1946 μέχρι τις εκλογές του 2007, οι Έλληνες έχουν «σταυ-
ρώσει» ψηφοδέλτια 23 φορές. Στις 4 Οκτωβρίου, αν είχαμε ακόμη 
εκλογικά βιβλιάρια, θα σφραγιζόταν στις σελίδες τους η 24η εκλογι-
κή αναμέτρηση στην ιστορία της μεταπολεμικής Ελλάδας. 
Το έργο, λοιπόν, το έχουμε δει πολλές φορές: στις 5 Οκτωβρίου οι 
δρόμοι θα είναι -όπως πάντα- γεμάτοι αφίσες, τεράστια πανό σε 
κάθε γέφυρα (που θα μείνουν εκεί για αρκετές εβδομάδες) και χιλι-
άδες φέιγ βολάν (που ουδέποτε θα ανακυκλωθούν). 
Τα τηλεοπτικά παράθυρα θα σείονται από αντικρουόμενες αποτιμή-
σεις του εκλογικού αποτελέσματος και τα καφενεία -παραδοσιακά, 
ηλεκτρονικά ή blogs- θα έχουν πάρει φωτιά από τις συζητήσεις 
(ίσως όχι με τόση θέρμη, ενθουσιασμό και φανατισμό, όσο σε προ-
ηγούμενα χρόνια, αλλά σίγουρα με ενδιαφέρον).
Τι περιμένουμε λοιπόν μετά την «ετυμηγορία» της κάλπης; Πολλά, 
αλλά όχι καινούργια. Κυρίως ταχύτητα, αποφασιστικότητα και δέ-
σμευση, στα θέματα που «πονάνε» τη Θεσσαλονίκη, γενικότερα την 
Ελλάδα και ειδικότερα τους μηχανικούς. 
Στο φετινό μας υπόμνημα προς τον πρωθυπουργό ενόψει της 74ης 
ΔΕΘ, επιλέξαμε να εστιάσουμε σε τέσσερα αιτήματα. Αυτά παραμέ-
νουν στην κορυφή της λίστας των αιτημάτων μας προς την κυβέρνη-
ση, που θα προκύψει από τις εκλογές της 4ης Οκτωβρίου. Όποια κι 
αν είναι αυτή.
Ζητάμε να ξεκινήσει από την Κ. Μακεδονία ένα πιλοτικό σχέδιο 
για το σχεδιασμό και την εφαρμογή καινοτόμων δράσεων σε όλη τη 
χώρα.
Ζητάμε ταχύτητα και δέσμευση κονδυλίων για την αναμόρφωση της 
κεντρικής περιοχής της Θεσσαλονίκης, μετά την απομάκρυνση του 
εκθεσιακού κέντρου της ΔΕΘ.
Ζητάμε προώθηση της Σιδηροδρομικής Εγνατίας, με εκμετάλλευση 
των κονδυλίων του ΕΣΠΑ 2007-2013. 
Ζητάμε να σταματήσει η δεκαετής απαξίωση της τεχνικής παιδεί-
ας, που έλαβε εσχάτως διαστάσεις εκποίησης. Υπενθυμίζουμε ότι 
η παιδεία χρειάζεται ειλικρινή δημόσιο διάλογο και κονδύλια, γιατί 
δεν παράγεται «μέσω σύμβασης παραχώρησης ή ΣΔΙΤ». 
Μιλάμε για ΕΣΠΑ και εθνικά χωροταξικά, για αειφόρες πηγές ενέρ-
γειας και ρυθμιστικά σχέδια.
Καινοτομία, ανάπλαση, σιδηροδρομικές υποδομές, ΣΔΙΤ, ΕΣΠΑ και 
αειφορία στην ενέργεια, χωροταξικά: όλα τα παραπάνω, έχουν ένα 
κοινό. Χρειάζονται μηχανικούς για να γίνουν. 
Τα τελευταία χρόνια, οι μηχανικοί αποδείχτηκαν πολύπειροι πολιτι-
κοί. Στη Βουλή που είχε προκύψει από τις εκλογές του 2000, ήταν η 
δεύτερη πολυπληθέστερη ομάδα επαγγελματιών μετά τους δικη-
γόρους και μαζί με τους γιατρούς. 
Στις προηγούμενες εκλογές, του 2007, το «Τ» κατέγραψε 36 υποψή-
φιους/-ες μηχανικούς μόνο στην Κεντρική Μακεδονία, αρκετοί/-ές 
από τους οποίους κατάφεραν να εξασφαλίσουν μια θέση στα βου-
λευτικά έδρανα.
Στις φετινές εκλογές, και πάλι, οι υποψήφιοι μηχανικοί των δια-
φόρων κομμάτων είναι πολλοί. Ας τους/τις στηρίξουμε. Στο παρόν 
τεύχος του «Τεχνογραφήματος» παρουσιάζουμε τους υποψήφιους 
μηχανικούς όλων των κομμάτων στην Κ. Μακεδονία. Η ψήφος μας 
προς αυτούς σίγουρα θα δυναμώσει τη φωνή του τεχνικού κόσμου 
στο κοινοβούλιο. 

φωτό: eadp.ad.auth.gr
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ΣΔΙΤ, ΔΕΘ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΕΠΙ ΤΑΠΗΤΟΣ 
ΣΤΗ 13Η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ «Α»
 

Σε μια σειρά από «ανοιχτά» θέματα για τους μη-
χανικούς και τη Θεσσαλονίκη, όπως οι επιπτώ-
σεις της οικονομικής κρίσης στο επάγγελμα, οι 
ΣΔΙΤ και η μετεγκατάσταση της ΔΕΘ, επικεντρώ-
θηκε η 13η τακτική συνεδρίαση της Αντιπροσω-
πείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, που πραγματοποιήθηκε στις 
7 Σεπτεμβρίου, στο κτίριο του Τμήματος.
Στη διάρκειά της, ο πρόεδρος της διοικούσας 
επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, 
ενημέρωσε το σώμα για ζητήματα όπως οι απο-
φάσεις για τη μετεγκατάσταση της ΔΕΘ και οι βε-
βαιώσεις ισοδυναμίας πτυχίου Πολυτεχνικής με 
master, αλλά και για την αναβολή εκδηλώσεων, 
λόγω εθνικών εκλογών.
Επίσης, η αρμόδια διαπαραταξιακή ομάδα κατέ-
θεσε κείμενο για τις επιπτώσεις της οικονομικής 
κρίσης στο επάγγελμα του μηχανικού, με στόχο 
μελλοντικά να εκδοθεί σχετικό ψήφισμα της «Α» 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ για το θέμα. Το έργο της σύνταξης 
του υπομνήματος αποφασίστηκε να αναλάβει 
ομάδα υπό την αιγίδα της Διοικούσας.
Παράλληλα, στη συνεδρίαση κατατέθηκε, συζη-
τήθηκε και εγκρίθηκε με διορθώσεις πόρισμα 
ομάδας εργασίας, με αντικείμενο τις Συμπράξεις 
του Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα. Τα θέματα 
ημερήσιας διάταξης της συνεδρίασης, αλλά οι 
λεπτομέρειες γύρω από αυτά, ακολουθούν: 

Η 13η Τακτική Συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 
7.9.2009 στα γραφεία του Τμήματος, με τα εξής 
θέματα ημερήσιας διάταξης:
1. Ανακοινώσεις του Προεδρείου της Αντιπροσω-
πείας
2. Ενημέρωση της Αντιπροσωπείας για τις δρα-
στηριότητες της Δ.Ε. :Συζήτηση
3. Έλεγχος – Ερωτήσεις – Επερωτήσεις προς τη 
Δ.Ε.
4. Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στο 
επάγγελμα του μηχανικού- Ψήφισμα
5. ΣΔΙΤ

n Θέμα 1ο: Ανακοινώσεις του Προεδρείου της 
Αντιπροσωπείας
Ο πρόεδρος της «Α» συν. Κυριάκος Μουρατίδης 
ενημερώνει το σώμα για την αντικατάσταση του 
συν. Γιάννη Δαρδαμάνη Μ.Μ. μέλους της Διοικού-
σας Επιτροπής από τη συν. Άννα Μίχου Η.Μ. και 
την αντικατάσταση των μελών  της Αντιπροσωπεί-
ας συν. Άγγελου Βακαλόπουλου Α.Μ.  και Βασί-
λειου Γκουντή  Η.Μ. από τους Πέτρο Κρητικό Π.Μ. 
και Χαρίτωνα Κουρίδη Μ.Μ. αντίστοιχα.

n Θέμα 2ο& 3ο: Ενημέρωση της Αντιπροσωπεί-
ας για τις δραστηριότητες της Δ.Ε. & έλεγχος- 
ερωτήσεις – επερωτήσεις προς τη Δ.Ε.
Ο Πρόεδρος της Δ.Ε. συν. Κονακλίδης ενημέρωσε 
το σώμα μεταξύ άλλων και για τα εξής θέματα:
• Μετεγκατάσταση ΔΕΘ
• Απόφαση Κοσμητείας Α.Π.Θ. για βεβαίωση 
master.
• Σεμινάρια μικρής διάρκειας
• Σεμινάρια ΙΕΚΕΜ- Ορισμός υπευθύνου
• Κοινή σύσκεψη των Διοικουσών Επιτροπών στο 
Καρπενήσι
• Αναβολή εκδηλώσεων του ΤΕΕ/ΤΚΜ λόγω εθνι-
κών εκλογών
• Αναβολή εκλογών ΤΕΕ

& απάντησε σε ερωτήσεις μελών για το ΕΠΑ-
ΝΤΥΚ, τα Επαγγελματικά Δικαιώματα των μηχα-
νικών, τους ημιυπαίθριους χώρους και για τα σε-
μινάρια μικρής διάρκειας και την αξιολόγηση των 
εισηγητών και των εισηγήσεων.

n Θέμα 4ο: Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρί-
σης στο επάγγελμα του μηχανικού- Ψήφισμα
Κατατέθηκε, από τη διαπαραταξιακή ομάδα που 
είχε συγκροτηθεί με απόφαση της «Α», κείμενο 
για τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στο 
επάγγελμα του μηχανικού, προκειμένου να απο-
τελέσει ψήφισμα της «Α» του ΤΕΕ/ΤΚΜ για την 
οικονομική κρίση. Αποφασίστηκε , μετά από συ-
ζήτηση , ότι για τη σύνταξη του κειμένου θα  συ-
γκροτηθεί   ομάδα υπό την αιγίδα της Διοικούσας 
Επιτροπής και το οποίο αφού εγκριθεί από τη Δ.Ε. 
θα αποτελέσει θέμα συζήτησης στην επόμενη συ-
νεδρίαση της Αντιπροσωπείας.

n Θέμα 5ο: ΣΔΙΤ
Κατατέθηκε  συζητήθηκε και εγκρίθηκε με διορ-
θώσεις πόρισμα ομάδας εργασίας αποτελούμε-
νης από τους Κώστα Σορτίκο Π.Μ., Γιώργο Γάγαλη 
Μ.Μ., Μαρία Γρηγοριάδου Π.Μ., Βασίλη Εβρένο-
γλου Η.Μ., Κώστα Ζήκα Π.Μ., Βασίλη Καλτιμπά-
νη Μ.Μ., Κώστα Λυσαρίδη Π.Μ., Βενέτη Μπούρα 
Π.Μ. και Γιάννη Οικονομίδη Π.Μ. με θέμα «Συ-
μπράξεις Δημοσίου- Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ)» .
Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες από το Ν. Θεσ-
σαλονίκης οι: Βλαχοκώστας Χρίστος, Γάγαλης 
Γιώργος, Ευσταθίου Ευστάθιος,  Ζαχαριάδης 
Φίλιππος, Κολοβός Σπυρίδων, Κονακλίδης Ανα-

στάσιος, Κουρίδης Χαρίτων, Κρητικός Πέτρος, 
Λαδόπουλος Σάββας, Λεκίδης Βασίλειος, Λυσα-
ρίδης Κωνσταντίνος, Μάνου Θεοδώρα, Μήτρου 
Δημήτριος, Μίχου Σουλτάνα, Μουρατίδης Κυριά-
κος, Μπίλλιας Παρίσης, Νικολαϊδης Αλέξανδρος, 
Παντελιάδης Παύλος, Πάππα Όλγα, Περτζινίδου 
Μαρία, Πεχλιβάνου Αικατερίνη, Πίλτσης Ιωάν-
νης, Πρέντζας Σωτήριος, Ράλλη Πηνελόπη, Σι-
δηροπούλου Ευμορφίλη, Σοϊλεμετζίδου Κυριακή, 
Φάμελλος Σωκράτης & Φουντουλίδου Ελένη, από 
το Ν. Ημαθίας οι: Μιχαλιάς Γεώργιος & Παγώνης 
Ιωάννης, Ν. Κιλκίς οι: Αθανασιάδης Θεόδωρος, 
Αμοιρίδης Ηλίας & Κεμεντσετσίδης Παναγιώτης, 
από το Ν. Πέλλας η Ανδρεάδου Παρθένα, από το 
Ν. Πιερίας οι: Οικονόμου Γεώργιος & Σινωπίδης 
Εμμανουήλ.  
Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν, από το Ν. Θεσ-
σαλονίκης οι: Αικατερινάρης Νικόλαος, Γεωργό-
πουλος Νικόλαος, Γούτα Πασχαλίνα, Δαρδαμάνης 
Ιωάννης, Ζώκας Νίκος, Κωνσταντινίδης Βασίλει-
ος, Κωτούλας Λεωνίδας, Μήτκας Περικλής, Παυ-
λούδη Μερσίνα, Πουσκούρης Άγγελος,  Ρεντζεπέ-
ρης Ιωάννης, Χρηστίδου Ερμιόνη, Χριστοφορίδης 
Αναστάσιος, από το Ν. Ημαθίας  ο Ουρσουζίδης 
Γιώργος, από το Ν. Πέλλας ο Φωτιάδης Γιώργος, 
από το Ν. Πιερίας η Ζαμάντζα Παναγιώτα, από το 
Ν. Σερρών οι: Λογοθετίδης Σταύρος & Σταυρό-
πουλος Χριστόδουλος, από το Ν. Χαλκιδικής οι: 
Αμανατίδης Άνθιμος, Κυρίτσης Βασίλειος & Παυ-
λής Ιωάννης
Δικαιολογημένοι απόντες είναι οι: Πέρκα Θεοπί-
στη, Τομόσογλου Κυριάκος, Φωταρούδης Αλέξαν-
δρος. n

Τη θέση του παραιτηθέντος Γιάννη Δαρδαμάνη 
(ΜΜ), ως μέλους της διοικούσας επιτροπής του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, ανέλαβε η Σουλτάνα Μίχου (ΗΜ). Η 
σχετική πράξη ανακήρυξης διαβιβάστηκε ήδη 
στο γενικό γραμματέα Δημοσίων Έργων και το 
κεντρικό ΤΕΕ. 
Αντίστοιχες πράξεις ανακήρυξης εστάλησαν για 
δύο αλλαγές στην Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
όπου ο Χαρίτων Κουρίδης (ΜΜ) αντικατέστησε 
τον παραιτηθέντα Βασίλειο Γκουντή (ΗΜ) και ο 
Πέτρος Κρητικός (ΠΜ) τον επίσης παραιτηθέντα 
Άγγελο Βακαλόπουλο (ΑΜ), ως τακτικά μέλη της 
«Α».
Τα πλήρη κείμενα των πράξεων ανακήρυξης 
ακολουθούν: 
Το Προεδρείο της Αντιπροσωπείας του Τμήματος 
Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ, που εκλέχτηκε 
στην ειδική συνεδρίαση της 6.3.2007 και αποτε-
λείται από τους: Κυριάκο Μουρατίδη -Πρόεδρο, 
Άνθιμο Αμανατίδη - Αντιπρόεδρο και Γεώργο Μι-
χαλιά - Γεν.Γραμματέα, έχοντας υπόψη την από 
28.8.09 παραίτηση  του μέλους της Διοικούσας 
Επιτροπής,  Δαρδαμάνη Ιωάννη Μ.Μ.  που συμ-

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ Δ.Ε ΚΑΙ ΤΗΝ «Α»
 

μετείχε στο 7ο ψηφοδέλτιο και τις από 3.9.09 πα-
ραιτήσεις του Βακαλόπουλου Άγγελου Α.Μ. και 
Κεμετσετσίδη Παναγιώτη Αγρ.Τ.Μ. 
Ανακηρύσσει:
α) την αμέσως επόμενη σε σειρά προτίμησης 
υποψήφια του ιδίου ψηφοδελτίου, Μίχου Σουλ-
τάνα Η.Μ. μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ στη θέση του παραιτηθέντος Δαρδαμά-
νη Ιωάννη Μ.Μ.,
β) τον εκλεγμένο πρώτο αναπληρωματικό Κρητι-
κό Πέτρο Π.Μ. του συνδυασμού “Π.Α.Σ.Κ. –Δ.Μ.”, 
ως τακτικό μέλος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/
ΤΚΜ, στη θέση του Βακαλόπουλου Άγγελου του 
ιδίου συνδυασμού και
γ) τον εκλεγμένο πρώτο αναπληρωματικό Κουρί-
δη Χαρίτωνα Μ.Μ. του συνδυασμού “ΔΚΜη-ΔΑΠ 
Θεσσαλονίκης”, ως τακτικό μέλος της Αντιπρο-
σωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στη θέση του Βασίλειου 
Γκουντή του ιδίου συνδυασμού. n
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ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ – ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ (ΣΔΙΤ)
Ομάδα εργασίας ΤΕΕ/ΤΚΜ 

Περίπου 1,5 φορά ακριβότερα από ότι αν υλο-
ποιούνταν ως δημόσια έργα με δανεισμό του 
δημοσίου, εκτιμάται ότι στοιχίζουν στο ελληνι-
κό κράτος τα μη ανταποδοτικά έργα κοινωνικής 
υποδομής, που υλοποιούνται μέσω συμπράξεων 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ).
Εξάλλου, αν συνεχιστεί με τον ίδιο ρυθμό η έντα-
ξη στις ΣΔΙΤ μη ανταποδοτικών έργων, σε λίγα 
χρόνια από σήμερα ένα μεγάλο μέρος του Προ-
γράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) θα δε-
σμεύεται για την κάλυψη αντίστοιχων πληρωμών 
προς τους αναδόχους τους.
Δεδομένου ότι γενικότερα τα μειονεκτήματα των 
ΣΔΙΤ υπερτερούν συντριπτικά των πλεονεκτη-
μάτων τους, η Πολιτεία οφείλει να εξαντλεί τις 
δυνατότητες άμεσου δανεισμού, προκειμένου να 
αυξήσει το ύψος του ΠΔΕ και να εντάξει εκεί τα 
μη ανταποδοτικά έργα, που θεωρεί απαραίτητα. 
Ακόμη, όμως, και όταν αποφασίζεται κάτι τέτοιο, 
πρέπει να γίνεται υπό προϋποθέσεις. Για παρά-
δειγμα, επιβάλλεται  να τεθεί οροφή ποσοστού 
επί του ΠΔΕ, που μπορεί να δεσμεύεται λόγω 
ΣΔΙΤ (5%-10%).
Τα παραπάνω υπογραμμίζονται στη μελέτη ομά-
δας εργασίας, που συγκρότησε το ΤΕΕ/ΤΚΜ για 
το θέμα, κατόπιν εισήγησης της Μόνιμης Επιτρο-
πής Επαγγελματικών Θεμάτων. 
Η ομάδα αποτελείτο από τους Κωνσταντίνο Σορ-
τίκο, ΠΜ, Γεώργιο Γάγαλη, ΜΜ, Μαρία Γρηγοριά-
δου, ΠΜ, Βασίλειο Εβρένογλου, ΗΜ, Κωνσταντί-
νο Ζήκα, ΠΜ, Βασίλειο Καλτιμπάνη, ΜΜ, Κων-
σταντίνο Λυσαρίδη, ΠΜ, Βενέτη Μπούρα, ΠΜ και 
Ιωάννη Οικονομίδη, ΜΜ.
Ανέλαβε δε τα εξής: τη διερεύνηση του Θεσμι-
κού Πλαισίου εφαρμογής των ΣΔΙΤ, την κριτική 
αποτίμηση της μέχρι σήμερα εμπειρίας από την 
εφαρμογή του θεσμού και τη διαμόρφωση πρό-
τασης-θέσης για την εφαρμογή των ΣΔΙΤ, σχετι-
κά με την εναρμόνιση του θεσμικού πλαισίου με 
την εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία, την οριο-
θέτηση του πεδίου εφαρμογής των ΣΔΙΤ και τη 
διαμόρφωση κανόνων και προϋποθέσεων για τη 
βέλτιστη χρησιμοποίηση των ΣΔΙΤ επ’ ωφελεία 
του δημοσίου συμφέροντος και του συνόλου των 
συντελεστών παραγωγής τεχνικών έργων του 
Δημόσιου Τομέα.
Τα βασικά συμπεράσματα της εργασίας της ομά-
δας ακολουθούν:

n 1. Συμπεράσματα της ομάδας εργασίας
α. Τίθεται το ερώτημα εάν και για ποιόν λόγο χρει-
αζόταν ειδική νομοθεσία για τις ΣΔΙΤ, δεδομένου 
ότι για τα έργα παραχώρησης, τα οποία αποτελούν 
Συμπράξεις Δημόσιου – Ιδιωτικού Τομέα, το προ-
ϋφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο για την εκτέλεση 
των δημοσίων έργων είχε λειτουργήσει ικανοποι-
ητικά.
β. Εάν συνεχισθεί με τον ίδιο ρυθμό η ένταξη στις 
ΣΔΙΤ μη ανταποδοτικών έργων, σε λίγα χρόνια ένα 
μεγάλο μέρος του ΠΔΕ θα δεσμεύεται για την κά-
λυψη των αντίστοιχων πληρωμών προς τους ανα-
δόχους τους.
γ. Το κόστος των έργων, που υλοποιούνται μέσω 
ΣΔΙΤ είναι σημαντικά μεγαλύτερο από το κόστος 
με το οποίο θα υλοποιούνταν τα ίδια έργα, αν κα-
τασκευάζονταν ως Δημόσια Έργα, χρηματοδοτού-
μενα από το ΠΔΕ. Εκτιμάται ότι το κόστος των μη 
ανταποδοτικών έργων κοινωνικής υποδομής, που 
υλοποιούνται μέσω ΣΔΙΤ στοιχίζουν στο Ελληνι-

κό Δημόσιο περίπου 1,5 φορά περισσότερο απ’ 
ότι εάν υλοποιούνταν ως δημόσια έργα, με δανει-
σμό του Δημοσίου.
δ. Έμμεσες επιπτώσεις για την οικονομία της 
χώρας, που είναι αποτέλεσμα της ένταξης έργων 
στις ΣΔΙΤ είναι η μεταφορά σημαντικών ποσών 
στο εξωτερικό, η αποδυνάμωση των κατασκευα-
στικών επιχειρήσεων κάθε βαθμίδας, καθώς και 
των ελληνικών γραφείων μελετών και, τέλος, η 
αφαίρεση σοβαρού τεχνικού αντικειμένου από τις 
δημόσιες τεχνικές υπηρεσίες.
ε. Ο Ν. 3389/2005 δε θέτει καμιά προϋπόθεση 
για την ένταξη των δημοσίων έργων στις ΣΔΙΤ, 
ούτε επιβάλλει συγκριτική αξιολόγηση και βαθ-
μολόγηση κριτηρίων για τα προς ένταξη έργα.
στ. Η μόνη δικαιολογία ένταξης των ανταποδοτι-
κών έργων κάτω των 200 εκ. ευρώ στις ΣΔΙΤ εί-
ναι ότι έγινε για να μπορεί να χρησιμοποιείται ως 
επιχείρημα γενικά υπέρ των ΣΔΙΤ η ανάληψη των 
επιχειρηματικών κινδύνων εκ μέρους του Αναδό-
χου, κάτι που ισχύει μόνον για τα ανταποδοτικά 
έργα, δηλαδή για το 1 από τα 52 που εντάχθηκαν 
μέχρι σήμερα στις ΣΔΙΤ.
ζ. Τα προβλήματα που δημιουργούνται από την 
εφαρμογή των ΣΔΙΤ στους επαγγελματικούς χώ-
ρους των κατασκευαστών και των μελετητών δη-
μοσίων έργων είναι πολλά και πολύπλευρα:
- Η ενιαία ανάθεση παρόμοιων αυτοτελών έργων 
παραβιάζει τις Αρχές της Αναλογικότητας και του 
Ελεύθερου Ανταγωνισμού, αλλοιώνοντας τις τά-
ξεις των απαιτούμενων εργοληπτικών και μελετη-
τικών πτυχίων για την εκτέλεση των έργων.
- Υπάρχει πλήρης ακύρωση της ισχύουσας Νομο-
θεσίας περί ανάθεσης και εκπόνησης Μελετών 
Δ.Ε., καθώς και περί ανάθεσης της κατασκευής 
Δημοσίων Έργων.
- Δεν υπάρχει καμία διασφάλιση των αμοιβών για 
την παροχή των υπηρεσιών των Μηχανικών Με-
λετητών και Συμβούλων, που είναι αναγκαία σε 
όλα τα στάδια της διαδικασίας εκτέλεσης έργων 
μέσω ΣΔΙΤ.
- Οι διαδικασίες ανάθεσης των υπηρεσιών Συμ-
βούλων υποστήριξης των Κυρίων των έργων για 
την υποβολή προτάσεων ένταξης έργων στις ΣΔΙΤ 
έγιναν χωρίς τήρηση των διαδικασιών του Ν. 
3316/2005.

n 2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
2.1 Προτάσεις για την ένταξη έργων στις ΣΔΙΤ
α. Στις ΣΔΙΤ να εντάσσονται ΜΟΝΟ μη ανταποδο-
τικά έργα. Τα ανταποδοτικά έργα να ανατίθενται 
ως έργα παραχώρησης.
β. Δεδομένου ότι τα μειονεκτήματα των ΣΔΙΤ 
υπερτερούν συντριπτικά των πλεονεκτημάτων 
τους, η Πολιτεία οφείλει να εξαντλεί τις δυνατότη-
τες άμεσου δανεισμού, προκειμένου να αυξήσει 
το ύψος του ΠΔΕ και να εντάξει εκεί τα μη αντα-
ποδοτικά έργα, που θεωρεί απαραίτητα.
γ. Όταν έχουν εξαντληθεί όλες οι δυνατότητες 
άμεσου δανεισμού, να προσφεύγει η Πολιτεία στις 
ΣΔΙΤ, ΜΟΝΟΝ με τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
- Να τεθεί οροφή ποσοστού επί του ΠΔΕ, που 
μπορεί να δεσμεύεται λόγω ΣΔΙΤ (5%-10%).
- Οι αποφάσεις για ένταξη έργων στις ΣΔΙΤ να 
λαμβάνονται αφού γίνει καταγραφή των επιτα-
κτικών αναγκών της χώρας, ιεράρχησή τους με 
σταθερά κριτήρια και με πολιτική συναίνεση, 
λαμβάνοντας υπόψη παραμέτρους, όπως η χωρο-

θέτηση και οι εξ αυτής επιπτώσεις, η επίπτωση 
στις τοπικές κοινωνίες, η ανάγκη περιφερειακής 
ανάπτυξης, το ποσοστό συμμετοχής της εργασίας 
στην κατασκευή, αλλά και στη λειτουργία του έρ-
γου, η προσεκτική επιλογή των προδιαγραφών και 
των απαιτήσεων, ώστε να συμβάλουν θετικά προς 
την κατεύθυνση της οικονομίας, της τεχνικής αρ-
τιότητας και όλων των παραπάνω στόχων.

2.2 Προτάσεις κοινές για έργα παραχώρησης και 
ΣΔΙΤ
α. Πριν από την ανακήρυξη Αναδόχου, να έχει 
προηγηθεί ως υποχρεωτική προϋπόθεση έγκρι-
σης και υπογραφής της σύμβασης, η κάλυψη 
όλων των προαπαιτούμενων υποχρεώσεων του 
Δημοσίου (ελεύθερος χώρος εργασίας, εξασφά-
λιση τυχόν οικονομικής συμμετοχής κ.λπ.).
β. Να προβλέπονται σαφείς όροι και ρήτρες-υπο-
χρεώσεις του Αναδόχου στην περίπτωση πρόσθε-
των εργασιών ή τροποποιήσεων όρων της σύμβα-
σης. Κάθε έγκριση τροποποίησης ή προσθήκης 
με σχετικά σοβαρές επιπτώσεις, να προϋποθέτει 
σύμφωνη γνώμη του Οργάνου, που ενέκρινε την 
αρχική επιλογή. Να εξεταστεί η περίπτωση να 
τίθεται ως όρος στις Διακηρύξεις, η δυνατότητα 
εκτέλεσης πρόσθετων εργασιών με άλλους ανα-
δόχους.
γ. Να υπάρχει πλήρης διαφάνεια σε όλα τα στάδια 
της διαδικασίας, από την επιλογή των έργων έως 
και το αποτέλεσμα του Διαγωνισμού, αλλά και 
κατά την εκτέλεση της σύμβασης, περιλαμβανο-
μένης και της εκμετάλλευσης – λειτουργίας του 
έργου. Να επιβληθεί η υποχρέωση γνωστοποίη-
σης κάθε στοιχείου σε θεσμοθετημένους φορείς 
(ΤΕΕ, Δήμοι, Νομαρχίες κ.λπ.).
δ. Να προβλεφθεί η συμμετοχή του ΤΕΕ ως θε-
σμοθετημένου συμβούλου της Πολιτείας (με γνώ-
μη) σε όλα τα στάδια της διαδικασίας.
ε. Σύσταση «Κοινωνικής Επιτροπής Παρακολού-
θησης» της εκτέλεσης της σύμβασης, που θα 
στελεχώνεται υποχρεωτικά και περιοριστικά με 
Μηχανικούς, Νομικούς, και Οικονομολόγους, θα 
ελέγχει την κάλυψη των συμβατικών υποχρεώ-
σεων, τόσο του Αναδόχου, όσο και του Δημοσίου 
και θα αποφαίνεται τεκμηριωμένα με σχετικό 
Πρακτικό.
στ. Στα μη ειδικά έργα, ο Ανεξάρτητος Μηχανικός 
να έχει το ρόλο του διαιτητή.
ζ. Να τεθεί η υποχρέωση για τον Ανάδοχο του έρ-
γου να αναθέτει σε τοπικούς υπεργολάβους ποσο-
στό τουλάχιστον 30% του έργου.
η. Σε όλες τις περιπτώσεις των έργων να προη-
γείται των διαδικασιών η εκπόνηση Προμελετών, 
ώστε να κατοχυρώνονται οι βασικές επιλογές του 
Κυρίου του Έργου.
θ. Να εφαρμόζονται υποχρεωτικά οι διατάξεις 
του Ν. 3316/2005 και των σχετικών Υπουργικών 
Αποφάσεων, καθώς και οι διατάξεις της νομοθε-
σίας περί δημοσίων έργων.
ι. Να μη λαμβάνεται υπόψη η εμπειρία σε ΣΔΙΤ 
ή έργα παραχώρησης ως κριτήριο ανάθεσης της 
σύμβασης.
ια. Να απλοποιηθεί η διαδικασία των ΣΔΙΤ, στα 
πρότυπα των αντίστοιχων διαδικασιών των έργων 
παραχώρησης και να ανατίθενται κατά το δυνατόν 
αυτοτελή, μεμονωμένα έργα. n   

Επιβάλλεται  να τεθεί 
οροφή ποσοστού επί 
του ΠΔΕ, που μπορεί να 
δεσμεύεται λόγω ΣΔΙΤ 
(5%-10%).

Ο Ν. 3389/2005 
δε θέτει καμιά 
προϋπόθεση για την 
ένταξη των δημοσίων 
έργων στις ΣΔΙΤ
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ΠΕΡΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
ΣΧΕΔΙΟΥ ΣΤΟ ΛΥΚΕΙΟ 

Στην κατάθεση δύο προτάσεων, για την καλύτε-
ρη διδασκαλία μαθημάτων τεχνικής φύσεως σε 
λύκεια και επαγγελματικές σχολές, κατά το νέο 
σχολικό έτος 2009-2010, προχώρησε το ΤΕΕ/
ΤΚΜ, με επιστολή του προς τη Διεύθυνση Σπου-
δών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του υπουρ-
γείου Εθνικής Παιδείας.
Με την επιστολή, που εστάλη στις 21/8, το ΤΕΕ/
ΤΚΜ ζητά να διδάσκονται επί συνεχές δίωρο 
–και όχι σε δύο μεμονωμένες διδακτικές ώρες, 
όπως συμβαίνει σε κάποια σχολεία- τα μαθή-
ματα (επιλογής) σχεδίου της Β’ και Γ’ Τάξης του 
Γενικού Λυκείου. Στην αντίθετη περίπτωση οι 
μαθητές δεν είναι δυνατόν να διδαχτούν σωστά, 
λόγω ανεπαρκούς χρόνου για την ολοκλήρωση 
των σχεδίων τους.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ ζητά επίσης να διδάσκεται ως ερ-
γαστηριακό το μάθημα Σχεδίαση Δομικών Έρ-
γων με Ηλεκτρονικό Υπολογιστή, της Β’ Τάξης 
του Τομέα Δομικών Έργων στο Επαγγελματικό 
Λύκειο και της Α’ Τάξης ειδικότητας κτιριακών 
έργων στις επαγγελματικές σχολές. 
Η επιστολή που τεκμηριώνει το σκεπτικό του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ ακολουθεί:

Είναι γνωστή η πρόθεση σας να λάβετε υπόψη πα-
ρατηρήσεις και προτάσεις φορέων, εφόσον κρι-
θεί ότι συμβάλλουν καλύτερα στην ορθή λειτουρ-
γία του εκπαιδευτικού έργου και να προβείτε  στις 
ανάλογες τροποποιήσεις ώστε να εκδοθεί νέα 
υπουργική απόφαση για το σχολικό έτος 2009-
2010 σχετικά με τις αναθέσεις μαθημάτων
Με βάση:
(α) Την παραπάνω εκφρασμένη διάθεσή σας για 
συζήτηση προτάσεων φορέων,
(β) Το γεγονός ότι το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελ-
λάδας είναι φορέας - Τεχνικός Σύμβουλος της 
Πολιτείας, άμεσα ενδιαφερόμενος για θέματα τε-
χνικών μαθημάτων,
(γ) Το γεγονός ότι μεγάλος αριθμός διπλωματού-
χων μηχανικών – μελών του Τεχνικού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδας υπηρετούν ως εκπαιδευτικοί στη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση του ΥΠΕΠΘ,
(δ) Την επιθυμία μας να μετέχουμε στο Διάλογο 
για την Παιδεία, στο μέτρο των γνώσεων και δυνα-
τοτήτων μας, με στόχο να συμβάλλουμε και εμείς 
στην επιχειρούμενη βελτίωση της παρεχόμενης 
εκπαίδευσης στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, 
Επιθυμούμε να σας μεταφέρουμε τους προ-
βληματισμούς μας για δύο ζητήματα που δεν 
αφορούν στις αναθέσεις μαθημάτων, αλλά στην 
ίδια τη διεξαγωγή των μαθημάτων  με στόχο την 
επιτυχέστερη επιτέλεση του εκπαιδευτικού τους 
λειτουργήματος.
1. Στη Β’ και Γ’ τάξη των Γενικών Λυκείων διδά-
σκονται, ως μαθήματα επιλογής, μαθήματα Σχε-
δίου (Γραμμικό, Τεχνικό, Αρχιτεκτονικό, Ελεύθε-
ρο), τα οποία έχουν ανάθεση και διδάσκουν εκ-
παιδευτικοί ΠΕ1201-02-03 πολιτικοί μηχανικοί, 
αρχιτέκτονες και τοπογράφοι, οι οποίοι είναι και 
συνάδελφοί μας μηχανικοί, μέλη του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας – Τμήματος Κεντρικής 
Μακεδονίας.
Πληροφορηθήκαμε από τους συναδέλφους μας 
εκπαιδευτικούς, οι οποίοι ανέφεραν και σε μας 
τον προβληματισμό τους, ότι, σε ορισμένα Λύκεια 

της Κεντρικής Μακεδονίας (πράγμα που προφα-
νώς συμβαίνει και σε άλλες περιοχές), το μάθημα 
του Σχεδίου της Β’ και Γ’ τάξης δε διδάσκεται σε 
συνεχόμενο δίωρο, αλλά σε δύο μεμονωμένες 
ώρες. Ως ειδικοί στο γνωστικό αντικείμενο του 
σχεδίου, επιθυμούμε να σας ενημερώσουμε και να 
σας βεβαιώσουμε ότι τα μαθήματα Σχεδίου όλων 
των ειδών πρέπει να διδάσκονται σε συνεχόμενο 
δίωρο, επειδή η μία διδακτική ώρα δεν επαρκεί 
για τη διδασκαλία του μαθήματος, δηλαδή για τη 
σχεδίαση από τους μαθητές του παραδιδόμενου 
από τον καθηγητή σχεδίου. Η τοποθέτηση στο 
πρόγραμμα του σχολείου των μαθημάτων Σχεδίου 
ως μεμονωμένων ωρών, και όχι ως συνεχόμενων, 
έχει ως αποτέλεσμα ουσιαστικά να μη μπορούν να 
διδαχθούν τα μαθήματα αυτά, αλλά μόνο τυπικά 
να συμπεριλαμβάνονται στο πρόγραμμα.
Η διδασκαλία των μαθημάτων Σχεδίου στο Γενι-
κό Λύκειο σε συνεχόμενο δίωρο δεν αναφέρε-
ται ρητά στη νομοθεσία, ίσως επειδή είναι θέμα 
κοινής λογικής. Άλλωστε όλα τα μαθήματα Σχε-
δίου στα σημερινά ΕΠΑΛ, ΕΠΑΣ, και παλαιότερα 
στα ΤΕΕ, ΤΕΛ, κλπ. Σχολεία, καθώς και στα ΙΕΚ, 
στις Σχολές της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και 
οπουδήποτε αλλού, διδάσκονταν και διδάσκονται 
συνεχόμενα, χωρίς, από όσο γνωρίζουμε, ρητή 
αναφορά στη νομοθεσία. Θεωρούμε πως είναι 
απαραίτητη η αποσαφήνιση του θέματος από την 
αρμόδια Κεντρική Υπηρεσία του ΥΠΕΠΘ, και  πα-
ρακαλούμε προς το σκοπό αυτό να μεριμνήσετε 
για τη ρύθμιση του ζητήματος (με σχετική εγκύ-
κλιο ή άλλου είδους νομοθετική ρύθμιση) προς τα 
Γενικά Λύκεια, όπου να διευκρινίζεται ότι σε όλα 
τα μαθήματα Σχεδίου το δίωρο θα πρέπει να είναι 
συνεχόμενο, όπως, άλλωστε γίνεται σήμερα και 
στις σχολικές μονάδες της Τεχνικής Επαγγελμα-
τικής Εκπαίδευσης (ΕΠΑΛ - ΕΠΑΣ).
2. Στη Β’ τάξη του Τομέα Δομικών Έργων του 
Επαγγελματικού Λυκείου και στην Α’ τάξη της Ει-
δικότητας Κτιριακών Έργων των Επαγγελματικών 
Σχολών διδάσκεται το μάθημα Σχεδίαση Δομικών 
Έργων με Η/Υ. Το μάθημα αυτό, το οποίο επίσης 
διδάσκουν εκπαιδευτικοί ΠΕ1201-02-03 πολιτι-
κοί μηχανικοί, αρχιτέκτονες και τοπογράφοι, είναι 
χαρακτηρισμένο ως Σχέδιο, ενώ οι μαθητές δε 
σχεδιάζουν με το χέρι στα σχεδιαστήρια, όπως 
στα άλλα μαθήματα σχεδίου, αλλά χειρίζονται Η/Υ 
στο εργαστήριο Πληροφορικής και εκπαιδεύονται 
στην εκμάθηση και χρήση ειδικών επαγγελματι-
κών λογισμικών. Για το λόγο αυτό, προτείνουμε το 
μάθημα να χαρακτηριστεί ως εργαστηριακό (Ε), 
εφόσον γίνεται σε εργαστήριο και έχει όλες τις 
ιδιαιτερότητες του εργαστηριακού μαθήματος.
Οι δύο αυτές προτάσεις μας προέρχονται από το 
ενδιαφέρον των συναδέλφων μας, τους οποίους 
και εκπροσωπούμε, και από τη γνώση και εμπει-
ρία μας στο γνωστικό αντικείμενο του Σχεδίου, 
και αποσκοπούν στην καλύτερη και πληρέστερη 
διδασκαλία των μαθημάτων που τους ανατίθενται, 
προς όφελος των μαθητών. 
Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευ-
κρίνιση επί των προτάσεών μας, και ελπίζουμε ότι 
με αυτές είμαστε αρωγοί στις προσπάθειες και 
επιδιώξεις σας για βελτίωση της ποιότητας της 
εκπαίδευσης. n   

ΜΕ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ 
ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΤΟ ΝΕΟ 
ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ

Με αρχιτεκτονικό διαγωνισμό και στη βάση ενός 
συνολικού σχεδιασμού για τα δημόσια κτίρια πρέ-
πει να σχεδιαστεί και κατασκευαστεί το νέο Δικα-
στικό Μέγαρο Θεσσαλονίκης, όπως επεσήμανε ο 
πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, στη 
διάρκεια συνάντησης εργασίας της ΔΕ του Τμή-
ματος με τον πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου 
(ΔΣΘ), Μανόλη Λαμτζίδη και το μέλος της διοίκη-
σης, Ελευθέριο Μυλωνά, στις 26 Αυγούστου.
Η συνάντηση, που επικεντρώθηκε στο δικαστικό 
μέγαρο, έγινε στο νέο κτίριο του ΤΕΕ/ΤΚΜ. Και οι 
δύο πλευρές συμφώνησαν στην αναγκαιότητά κα-
τασκευής ενός σύγχρονου και λειτουργικού κτι-
ρίου, το οποίο θα αποτελέσει «κόσμημα» για την 
πόλη της Θεσσαλονίκης. Ο κ. Κονακλίδης επανέ-
λαβε την πάγια θέση του ΤΕΕ/ΤΚΜ για την προκή-
ρυξη αρχιτεκτονικού διαγωνισμού και πρόσθεσε 
ότι το Τμήμα είναι διατεθειμένο να βοηθήσει για 
την υλοποίηση του στόχου μέσα στο πλαίσιο αρ-
χών, που διέπουν την πόλη. 
Σε ότι αφορά το ενδεχόμενο ανέγερσης νέων δι-
καστηρίων σε χώρο του λιμανιού Θεσσαλονίκης, 
επανέλαβε τις πάγιες θέσεις του Τμήματος, οι 
οποίες έχουν διατυπωθεί επανειλημμένως τα τε-
λευταία χρόνια.
Σύμφωνα με το ΤΕΕ/ΤΚΜ «το τμήμα του λιμα-
νιού που υποδέχεται άλλες αστικές χρήσεις δεν 
αποτελεί και δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται σαν 
οικόπεδο προς ανοικοδόμηση, αλλά είναι χώρος 
λειτουργικά ενταγμένος στο λιμάνι που διατηρεί 
το λιμενικό του χαρακτήρα». Άλλωστε, το εγκε-
κριμένο ΓΠΣ Θεσσαλονίκης στην περιοχή του 
λιμανιού προβλέπει χρήση για εγκαταστάσεις μα-
ζικών μεταφορών κι ήπιες επεμβάσεις.
Ο κ. Κονακλίδης κατέληξε λέγοντας πως το ΤΕΕ/
ΤΚΜ, ως τεχνικός σύμβουλος της Πολιτείας, πα-
ραμένει «ανοιχτό» σε συνεργασίες, όχι μόνο με 
τον ΔΣΘ αλλά και με τους υπόλοιπους φορείς, σε 
ότι αφορά το σχεδιασμό του αστικού ιστού και την 
ανάπτυξη της πόλης της Θεσσαλονίκης και της 
περιοχής της Κεντρικής Μακεδονίας.n
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ΤΕΥΧΟΣ

Θετικά και πλήρως εναρμονισμένα με τις πάγιες 
θέσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι τα πρώτα βήματα και 
αποφάσεις για τη μετεγκατάσταση της ΔΕΘ εκτός 
του ιστορικού κέντρου της Θεσσαλονίκης και συ-
γκεκριμένα στη δυτική πλευρά της. 
Η ανακοίνωση του πρωθυπουργού για τη χωρο-
θέτηση του νέου εκθεσιακού κέντρου στη Σίνδο 
είναι σύμφωνη τόσο με την πρόσφατη μελέτη της 
ομάδας εργασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ (που ολοκλήρωσε 
το έργο της στο τέλος του 2008 και το δημοσιοποί-
ησε στις αρχές του 2009), όσο και με παλαιότερες 
θέσεις του (Μάιος 2006).
Ωστόσο, το όλο εγχείρημα για τη μετακόμιση της 
ΔΕΘ ανοίγει τουλάχιστον τέσσερα κρίσιμα θέμα-
τα, που πρέπει να λάβει πολύ σοβαρά υπόψη της 
η κυβέρνηση που θα προκύψει από τις εκλογές 
της 4ης Οκτωβρίου. 
Το πρώτο –και βασικότερο- είναι ότι για πρώτη 
φορά στην ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας δημι-
ουργείται στο κέντρο μιας πόλης ένας τόσο μεγά-
λος ελεύθερος δημόσιος χώρος. Κι αυτή είναι μια 
ευκαιρία που δεν πρέπει να χαθεί –όχι μόνο για 
τη Θεσσαλονίκη, αλλά και για τα υπόλοιπα αστικά 
κέντρα της Ελλάδας-, καθώς το παράδειγμα της 
«νύμφης του Θερμαϊκού» μπορεί να χρησιμεύσει 
ως μοντέλο και για άλλες πόλεις. 
Ήδη από το Μάιο του 2006, το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει συ-
γκροτημένη μελέτη για την ανάπλαση της κεντρικής 
περιοχής της Θεσσαλονίκης, με συγκεκριμένες 
προτάσεις και έχει επισημάνει την ανάγκη δημιουρ-
γίας ενός μητροπολιτικού πάρκου, πνεύμονα πρασί-
νου και χώρου αναψυχής, στο κέντρο της πόλης. 
Η οργάνωση του μητροπολιτικού δικτύου των 
δημόσιων ελεύθερων χώρων στο πολεοδομι-
κό συγκρότημα πρέπει να είναι η οργάνωση του 
κεντρικού μητροπολιτικού πάρκου, με βάση την 
εκπόνηση ενός στρατηγικού σχεδίου ανάπλασης 
της ευρύτερης κεντρικής περιοχής της Θεσσαλο-
νίκης, που θα περιλαμβάνει το χώρο της ΔΕΘ, του 
ΑΠΘ, το Γ’ Σώμα Στρατού, τα μουσεία, το δημαρ-
χείο και άλλα. 
Οι παρεμβάσεις, με τη μορφή στρατηγικού σχε-
δίου για τον αστικό σχεδιασμό της περιοχής, θα 
πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τον κυρίαρχο στόχο: 
όχι άλλη δόμηση και δραστικός περιορισμός των 
υφιστάμενων δομημένων επιφανειών (πχ, των 
απαρχαιωμένων περιπτέρων της ΔΕΘ), προς όφε-
λος των ανοιχτών κοινόχρηστων χώρων.
Στον ίδιο χώρο μπορούν να γίνουν δίκτυα πεζο-
δρόμων, που θα εξασφαλίζουν την απρόσκοπτη 
και συνεχή μετακίνηση των πεζών, συνδέοντας 
το πάρκο με τους εναπομείναντες ελεύθερους 
χώρους στον αστικό ιστό. Οι στόχοι είναι αρχικά 
η ανάδειξη της περιοχής σε σημείο αναφοράς της 
Θεσσαλονίκης και η λειτουργική σύνδεση με τον 
λοιπό αστικό ιστό του πολεοδομικού συγκροτήμα-
τος και κατόπιν η διατήρηση του υπερτοπικού χα-
ρακτήρα της. Σημαντική θα είναι και η δημιουργία 
έργου γοήτρου, που θα διαδραματίσει ρόλο-κλει-
δί για την ανάπτυξη της περιοχής. Με απλά λόγια, 
κάτοικοι και επισκέπτες πρέπει να νιώθουν τον 
χώρο «δικό τους» και να έχουν κίνητρα για να τον 
επισκεφτούν. 
Το δεύτερο βασικό θέμα είναι ότι ο χρόνος είναι 
χρήμα. Έργα αυτού του μεγέθους και της σημα-
σίας δεν είναι δυνατόν να υλοποιηθούν χωρίς 
ακριβή χρονοδιαγράμματα, ούτε να τα «καταπι-
ούν» οι εκλογές. Η κυβέρνηση που θα προκύψει 
πρέπει να λάβει ταχύτατα τις όποιες αποφάσεις 

ΘΕΤΙΚΗ Η ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ ΔΕΘ 
ΕΠΕΙΓΟΝ ΤΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ 
ΙΣΟΔΥΝΑΜΙΑΣ 
ΠΤΥΧΙΟΥ ΜΕ MASTER

Πιστοποιητικό ισοδυναμίας του πτυχίου τους με 
master θα χορηγεί στους ενδιαφερόμενους απο-
φοίτους της η Πολυτεχνική Σχολή του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με 
ανακοίνωση της Κοσμητείας. 
Οι απόφοιτοι των τμημάτων της Σχολής μπορούν 
να υποβάλλουν σχετική αίτηση στη γραμματεία της 
Κοσμητείας, καθημερινά εκτός Παρασκευής, από 
τις 11.30 το πρωί ως τη 1 μετά το μεσημέρι. n

προς όφελος τόσο της Θεσσαλονίκης, όσο και 
των HELEXPO-ΔΕΘ και της εθνικής οικονομίας, 
καθώς οι ανταγωνιστές στην εκθεσιακή αγορά 
«καλπάζουν» και, αν δε γίνει κάτι σύντομα, οι 
δραστηριότητες εντός του εκθεσιακού κέντρου, 
που σήμερα αποδίδουν στην πόλη 550 εκατ. ευρώ 
ετησίως, θα μετακομίσουν είτε στην Αθήνα είτε 
στα Βαλκάνια (αξίζει να σημειωθεί ότι για κάθε 
1 εκατ. ευρώ αύξηση στη ζήτηση του εκθεσιακού 
κλάδου στη Θεσσαλονίκη υπολογίζεται ότι δημι-
ουργούνται 28 νέες θέσεις εργασίας).
Το τρίτο ζήτημα είναι η δέσμευση πόρων. Δέ-
σμευση πόρων για την κατασκευή του νέου εκθε-
σιακού κέντρου, για τη δημιουργία του μητροπο-
λιτικού πάρκου, αλλά και για τις όποιες ευρύτερες 
αναπλάσεις απαιτούνται στην περιοχή της Σίνδου. 
Το τέταρτο είναι ασφαλώς η αξιοποίηση της ευ-
καιρίας που δίνεται για την ανάπτυξη της δυτικής 
Θεσσαλονίκης. Μέσα από συγκεκριμένο σχέδιο, 
με χρονοδιαγράμματα και πόρους, η μετακόμιση 
της ΔΕΘ πρέπει και μπορεί να γίνει το εφαλτήριο 
για τη ισόρροπη ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης.
Όσο για τη χωροθέτηση καθεαυτήν, η αρμόδια ομά-
δα εργασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε εξαρχής επισημάνει 
ότι «η θέση στο αγρόκτημα ΤΕΙΘ αποτελεί την καλύ-
τερη επιλογή για τη μεταστέγαση της ΔΕΘ».
Η μετεγκατάσταση της ΔΕΘ στην περιοχή της 
Σίνδου παρέχει ικανοποιητικές δυνατότητες μελ-
λοντικής υποδοχής ζώνης EXPO-Site και συναρ-
τημένων εξυπηρετήσεων, αλλά και οικιστικής 
ζώνης (EXPO-Village) και ζώνης κεντρικών εξυ-
πηρετήσεων.
Επιπλέον, η αρχική εγκατάσταση της ΔΕΘ μπορεί 
να συμπληρωθεί -μεταξύ άλλων- με:
-Ζώνη εκπαιδευτικών/ερευνητικών δραστηριοτή-
των, στη σημερινή περιοχή του ΤΕΙ.
-Ζώνη πρασίνου-αναψυχής περιμετρικά και σύν-
δεση με την κοίτη του Γαλλικού η οποία μπορεί 
να αναπλαστεί ως υγροτοπικό περιαστικό πάρκο 
και τόπος υποδοχής για διακίνηση επισκεπτών 
στο δέλτα ποταμών Γαλλικού /Αξιού/ Λουδία/ Αλι-
άκμονα.
- Σχέδιο ευρύτερων αναπλάσεων & τόνωση αστι-
κών εξυπηρετήσεων στις εντός σχεδίου περιοχές 
της Σίνδου.
- Παρεμβάσεις ανάπλασης στη συνδετήρια ζώνη 
διέλευσης της σιδηροδρομικής σύνδεσης.
-Ξενοδοχειακή μονάδα 250 κλινών ή και χωριό 
για τη φιλοξενία αποστολών.
Στη θέση διασφαλίζονται και ειδικά κριτήρια όπως:
1. Άμεση διαθεσιμότητα και έναρξη κατασκευής 
έργων (για την επιλογή και χωροθέτηση απαιτούνται 
υπογραφές Υπουργών Παιδείας και Οικονομικών).
2. Εξαιρετικές συνδέσεις και συνθήκες πρόσβα-
σης, στο σύνολο των πυλών και των περιοχών 
προέλευσης εκτός Θεσσαλονίκης.
3. Προνομιακή θέση για τη μετακίνηση των εμπο-
ρευμάτων δια θαλάσσης / οδικά / σιδηροδρομι-
κά.
4. Εγγύτητα σε ειδικές εξυπηρετήσεις, Τελωνεία, 
Νοσοκομεία κ.λπ.
5. Εξαίρετες περιβαλλοντικές συνθήκες και ιδιαί-
τερη ελκυστικότητα του τοπίου για τη συγκεκριμέ-
νη εγκατάσταση.
6. Ασφάλεια έναντι κινδύνων, φυσικών καταστρο-
φών.
7. Έλκει το σύνολο του Π.Σ.Θ. προς τα δυτικά, με-
ταφέροντας εκτός πολεοδομημένου χώρου εκθε-
σιακές λειτουργίες.

8. Όντας σε στρατηγικό σημείο της διεπαφής με 
την Εγνατία οδό, δίνει σοβαρούς πρόσθετους πα-
ράγοντες έλξης.
9. Συμβάλλει στην αναβάθμιση της δυτικής Θεσ-
σαλονίκης, και ιδιαίτερα στη φθαρμένη επαγγελ-
ματική ζώνη στον άξονα προς το κέντρο.
Θα πρέπει, επίσης, να συνεκτιμηθούν οι όλο και 
συχνότερα εκφραζόμενες απόψεις για τη με-
ταφορά του αερολιμένα στα δυτικά, έστω και σε 
μακροχρόνια βάση. Είναι γνωστό και έχει υποστη-
ριχθεί μετ’ επιτάσεως από πολεοδόμους, πολιτικά 
πρόσωπα αλλά και φορείς ότι στη σημερινή του 
θέση ο αερολιμένας (πέρα από τα πάγια προβλή-
ματα του με ομίχλες) θα εγκλωβισθεί (όπως και το 
Ελληνικό στην Αθήνα) στις με εκρηκτικούς ρυθ-
μούς αναπτυσσόμενες οικιστικές και επιχειρημα-
τικές περιοχές που τον περιβάλλουν. 
Σε μια τέτοια περίπτωση είναι προφανές ότι ενι-
σχύεται σημαντικότατα η βαρύτητα της τοποθέτη-
σης της ΔΕΘ στα δυτικά. Επιπλέον,  η περιοχή της 
δυτικής Θεσσαλονίκης αποκτά τώρα τη δυνατότη-
τα να αναπτυχθεί ισότιμα με την ανατολική. n

ΑΝΑΒΑΛΛΟΝΤΑΙ …
ΛΟΓΩ ΕΚΛΟΓΩΝ 
ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Για την Κυριακή 25 Απριλίου αναβάλλονται οι προ-
γραμματισμένες για τον Νοέμβριο εκλογές ανάδει-
ξης των νέων οργάνων διοίκησης του ΤΕΕ, κατόπιν 
απόφασης του υπουργού ΠΕΔΩΧΕ. Η συγκεκριμέ-
νη απόφαση ελήφθη λόγω της προκήρυξης των 
βουλευτικών εκλογών για τις 4 Οκτωβρίου. 
Με την ίδια απόφαση ορίζεται ότι οι δηλώσεις 
υποψηφιοτήτων για τη συμμετοχή στις εκλογές της 
25ης Απριλίου θα πρέπει να υποβληθούν το αργότε-
ρο μέχρι τις 16 Μαρτίου 2010.
Η απόφαση του υπουργού ΠΕΧΩΔΕ ελήφθη κατόπιν 
πρότασης της διοικούσας επιτροπής του ΤΕΕ και 
σχετικής εισήγησης του προέδρου του, Γιάννη Αλα-
βάνου, στη συνεδρίαση της 8ης Σεπτεμβρίου.  n
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JETHRO TULL: Η ΡΟΚ ΜΠΑΝΤΑ ΤΩΝ ’60 
ΚΑΙ Ο ΑΓΡΟΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 17ου ΑΙΩΝΑ
της Αλεξάνδρας Γούτα

Στις 30 Μαρτίου του 1674 ένας άντρας, που επρό-
κειτο να εξελιχθεί σε πρωτοπόρο αγρονόμο μη-
χανικό και παραγωγικό εφευρέτη, γεννήθηκε στο 
Berkshire της Αγγλίας, στους κόλπους μιας φτωχής 
αγροτικής οικογένειας. Κόντρα στις προβλέψεις, κα-
τόρθωσε όχι μόνο να σπουδάσει, αλλά και να αφήσει 
το στίγμα του στην ευρωπαϊκή αγροτική ιστορία.
Αρκετούς αιώνες αργότερα -και συγκεκριμένα το 
1962- μια ροκ μπάντα έκανε τα πρώτα της βήματα 
στο παραθαλάσσιο Blackpool, στις ακτές της Θά-
λασσας της Ιρλανδίας. Αν και φαινομενικά ασύνδε-
τοι μεταξύ τους, ο μηχανικός και το ροκ συγκρότη-
μα έχουν κάτι κοινό: το ίδιο όνομα. Jethro Tull.
Το γνωστό συγκρότημα, που συναρπάζει τους φίλους 
της ροκ μουσικής σχεδόν μισό αιώνα τώρα, πήρε το 
όνομά του από το μηχανικό του 17ου- 18ου αιώνα. Η δε 
«βάφτιση» έγινε με κάπως ανορθόδοξο τρόπο.
Όταν το 1962 ο Ιαν ‘Αντερσον ίδρυσε το συγκρότη-
μά του, δεν το είχε ονομάσει «Jethro Tull», αλλά 
«The Blades» (Λεπίδες). Το γκρουπ, όμως, δεν 
έγινε εξαρχής δημοφιλές. Για την ακρίβεια, δυ-
σκολευόταν να κλείσει επαναληπτικές συναυλίες 
στο Λονδίνο –αφού δεν ενθουσίασε το κοινό- και 
αναγκαζόταν να αλλάζει συνέχεια όνομα, για να 
πείθει ότι ήταν ένα διαφορετικό κάθε φορά, νεο-
εμφανιζόμενο συγκρότημα.
Τα ονόματα των γκρουπ επιλέγονταν συχνά τότε 

από τον ατζέντη του συγκροτήματος ή το προσω-
πικό του. Ένα μέλος του προσωπικού λοιπόν, που 
ήταν φανατικός της ιστορίας, ονόμασε το γκρουπ 
«Jethro Tull», εξαιτίας του θαυμασμού που έτρε-
φε για το συγκεκριμένο μηχανικό. 
Το όνομα «κόλλησε» γιατί αποδείχτηκε γούρικο: 
ήταν η πρώτη φορά που ο ιδιοκτήτης ενός κλαμπ 
ζήτησε από το συγκρότημα να παίξει για δεύτερη 
φορά στο μαγαζί του. 
Ποιος ήταν όμως ο Jethro Tull; Σπούδασε στο «St 
Johns’ College» της Οξφόρδης (από όπου λέγε-
ται πάντως ότι δεν πήρε ποτέ πτυχίο) και αργότερα 
στο «Gray’s Inn». 
Αρχικά τον έθελξε η καριέρα του νομικού, αλλά η 
έλλειψη χρημάτων στην οικογένειά του, τον έστρεψε 
εκ νέου στη γη και τη γεωργία. Ψάχνοντας θεραπεία 
για μια ασθένειά του, ταξίδεψε στην Ευρώπη, όπου 
επηρεάστηκε από το Διαφωτισμό και έγινε ένας από 
τους πρωτοπόρους στο χώρο της επιστημονικής (και 
εμπειρικής) προσέγγισης στη γεωργία. 
Μεταξύ άλλων, εφηύρε ένα ειδικό «τρυπάνι σπό-
ρων», που βελτίωσε σημαντικά τον τρόπο σποράς 
και προκάλεσε αρχικά διαμαρτυρίες από τους ερ-
γάτες, που πίστεψαν ότι θα χάσουν τις δουλειές 
τους. Ακόμη και η πρακτική φύτευσης της σοδειάς 
σε σειρές ήρθε στην Ευρώπη χάρη στον Tull –κι ας 
εφαρμοζόταν στην Κίνα ήδη από τον 6ο αιώνα π.Χ. n
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ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ με 
πέντε ενότητες που φωτί-
ζουν όψεις του πολιτισμού 
που αναπτύχθηκε στη 
Μακεδονία από την αυγή 
της Προϊστορίας έως την 
ύστερη αρχαιότητα:
-  Η ζωή στην προϊστορική 
Μακεδονία
- Προς τη γένεση των 
πόλεων
- Στη Μακεδονία από τον 
7ο αι. π.Χ. ως την ύστερη 
αρχαιότητα
- Θεσσαλονίκη, Μακεδο-
νίας μητρόπολις
 - Ο Χρυσός των Μακε-
δόνων
Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ

ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ   
«Διαδρομές Design 
Routes» των Φρέντυ Κά-
ραμποτ, Αγνής και Μιχάλη 
Κατζουράκη, 4 Σεπτεμβρί-
ου – 4 Οκτωβρίου 2009, 
Μακεδονικό Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης (Εγνατία 
154), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ με τίτλο  
«H Μαγεία του Κε-
χριμπαριού: φυλαχτά 
και κοσμήματα από 
τη Μεγάλη Ελλάδα 
και τη Μακεδονία», 
21 Ιουλίου 2009 – 15 
Φεβρουαρίου 2010, 
Αρχαιολογικά Μου-
σεία Θεσσαλονίκης 
και Potenza, με τη 
σύμπραξη του Ιταλικού 
Μορφωτικού Ινστι-
τούτου Θεσσαλονίκης, 
υπό την αιγίδα του 
ελληνικού Υπουρ-
γείου Πολιτισμού, με 
την υποστήριξη του 
ιταλικού Υπουργείου 
Εξωτερικών, αίθουσα 
«Ι. Βοκοτοπούλου» του 
Α.Μ.Θ., Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΧΑΡΤΩΝ «Με-
ταλλεία – Τόποι – Πόλεμοι 
(Αναγνώσεις χαρτών από 
το αρχείο της Επιθεώρη-
σης Μεταλλείων Β.Ε.)», 7 
Σεπτεμβρίου – 9 Οκτωβρί-
ου 2009, αίθουσα τέχνης 
Αντιδημαρχίας Αρχιτεκτο-
νικού Δ.Θ. (Αγγελάκη 13), 
Θεσσαλονίκη.

3ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ Καινοτομί-
ας και Επιχειρηματικότη-
τας, με θέμα: «Καινοτο-
μία και Επιχειρηματικές 
Ευκαιρίες στους Τομείς 
των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας, Βιοτεχνολογί-
ας, Ενέργειας, Περιβάλλο-
ντος και Επιστημών Υγεί-
ας», 9 Οκτωβρίου 2009, 
Εθνικό Κέντρο Έρευνας 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ

και Τεχνολογικής Ανάπτυ-
ξης, Πρεσβεία της Γαλ-
λίας στην Ελλάδα, Γενικό 
Προξενείο της Γαλλίας στη 
Θεσσαλονίκη και Γαλλικό 
Ινστιτούτο της Θεσσαλονί-
κης, Συνεδριακό Κέντρο 
ΕΚΕΤΑ (6ο χλμ Χαριλάου 
– Θέρμης), Θεσσαλονίκη.

ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ, με θέμα 
«Ανάδειξη της αθλητικής ιστο-
ρίας και του ολυμπιακού πνεύ-
ματος. Ολυμπιακοί Αγώνες»,  
Ολυμπιακό Μουσείο (3ης Σε-

πτεμβρίου & Αγ. Δημητρίου), Θεσσαλονίκη.

ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ 
ΠΟΛΥΜΕΣΩΝ στο 
Λευκό Πύργο, από  
1 Σεπτεμβρίου 2008:
Ισόγειο: «Ο χώρος και 
ο χρόνος»
1ος όροφος: «Θεσ-
σαλονίκη- Μεταμορ-
φώσεις»
2ος όροφος: «Μνη-
μεία και ιστορία»
3ος όροφος: «Πατρίδα 
των ανθρώπων»
4ος όροφος: «Στους 
δρόμους του εμπο-
ρίου»
5ος όροφος: «Το τερ-
πνόν μετά του ωφε-
λίμου»
6ος όροφος: «Γεύ-
σεις»

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ «Ο 
Προεστώς του Χωριού» του 
Σπυρίδωνος Περεσιάδη,  από 7 
Ιουλίου 2009, ΚΘΒΕ, Υπαίθριο 
Θέατρο της Μονής Λαζαριστών, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ «Ο Μιρό της Μαγιόρκα», με πάνω από 400 
έργα, 6 Σεπτεμβρίου 2009 – 5 Φεβρουαρίου 2010, 
Τελλόγλειο Ίδρυμα, σε συνεργασία με το Ίδρυμα Pilar 
i Joan Mirό της Μαγιόρκα, Τελλόγλειο Ίδρυμα (Αγ. 
Δημητρίου 159Α), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙ-
ΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΛΑΖ των 
Αλέξανδρου Σιμόπου-
λου και Γιώργου Σί-
σκου, 10 Σεπτεμβρίου 
– 13 Οκτωβρίου 2009, 
αίθουσα τέχνης ΖΗΤΑ-
ΜΙ (Προξ. Κορομηλά 
1), Θεσσαλονίκη.

2η ΜΠΙΕΝΑΛΕ Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης, με θέμα «Πράξις: Τέχνη σε αβέβαιους 
καιρούς», (περισσότεροι από 150 καλλιτέχνες/ 39 χώρες/ 12 φορείς της πόλης/ 28 χώροι/ 12 
εκθέσεις-δράσεις), Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης με την υποστήριξη του Υπουργείου 
Πολιτισμού, Θεσσαλονίκη.
• WORKSHOP ΝΕΩΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ 
23 Σεπτεμβρίου – τέλη Οκτωβρίου, Artforum Vilka Γκάλερι
• ΕΚΘΕΣΗ 37 ελλήνων καλλιτεχνών με τίτλο «Προσωπικό-Πολιτικό», 11 Σεπτεμβρίου – 23 
Οκτωβρίου 2009, Αποθήκη Β1, Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης

• ΕΚΘΕΣΗ «1000+1 Πράξε(ι)ς», 2 Σεπτεμβρίου - 15 Οκτωβρίου (Γαλλικό Ινστιτούτο) και 2 Σεπτεμβρίου - 9 Οκτω-
βρίου (Ινστιτούτο Γκαίτε)
• IN-SITU ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ εμπνευσμένη από τις μινωικές και μυκηναϊκές σφραγίδες του Alexander Djikia, 18 
Σεπτεμβρίου - 1η Νοεμβρίου, Αρχαιολογικό Μουσείο  Θεσσαλονίκης
• ΓΛΥΠΤΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ του Haim Sokol, δωρεά του Stella Art Foundation στην πόλη
• ΕΚΘΕΣΗ με τίτλο “SUBJECTIVE VISIONS”, με έργα της συλλογής του Stella Art Foundation (Μόσχα), 18 Σε-
πτεμβρίου – 1 Νοεμβρίου, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής  Τραπέζης (Βασ. Όλγας 108)

ΕΚΘΕΣΗ 37 (2η Μπιενάλε) ελλήνων καλλιτεχνών με τίτλο «Προσωπικό-Πολι-
τικό», 11 Σεπτεμβρίου – 23 Οκτωβρίου 2009, Αποθήκη Β1, Κρατικό Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης 

2η ΜΠΙΕΝΑΛΕ Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης, 
ΕΚΘΕΣΗ με τίτλο “SUBJECTIVE VISIONS”

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟ-
ΓΡΑΦΙΑΣ για το 
Άγιον Όρος, του 
Ελβετού Φωτο-
γράφου FRED 
BOISSONNAS 
(1928 – 1930), στο 
πλαίσιο του εορτα-
σμού των 130 χρό-
νων από την ανα-
κήρυξη της Σόφιας 
ως πρωτεύουσας 
της Βουλγαρίας,  
16 Σεπτεμβρίου - 

25 Οκτωβρίου 2009, κτίριο της Εστίας του Ιδρύματος  
Ελληνικού Πολιτισμού, Σόφια.

44α ΔΗΜΗΤΡΙΑ 2009, Δήμος Θεσσαλονίκης:
• 1 – 3/10/2009: Μπαλέτα Μπεριόσκα της Μόσχας, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών
• 1 – 10/10/2009: Έκθεση ζωγραφικής, Βαφοπούλειο
• 2 – 3/10/2009: Σειρά διαλέξεων αστρονομικού ενδιαφέροντος για το πρόγραμμα Herschel/SPIRE,  
«Διαστημικό Παρατηρητήριο Herschel: Εξερευνώντας το Ψυχρό Σύμπαν» 
• 3/10/2009: The Optyna Pustyn, Ανδρική χορωδία από την Αγία Πετρούπολη 
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ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ: ΛΥΣΗ Ή ΑΠΕΙΛΗ;
Ομάδα εργασίας ΤΕΕ/ΤΚΜ

Η συζήτηση άνοιξε 
στη χώρα μας και 

οφείλει  να διεξαχθεί 
επιστημονικά, 

οργανωμένα και με 
ευρεία συμμετοχή.

 Οποιαδήποτε 
προσέγγιση της 

ένταξης της πυρηνικής 
ενέργειας στον 

ενεργειακό χάρτη 
της χώρας οφείλει 

να στηρίζεται σε  
εξαντλητική μελέτη του 

θέματος  στο πλαίσιο  
μιας συνολικής  

ενεργειακής πολιτικής.

Η πυρηνική ενέργεια 
από σχάση και σύντηξη 

μπορεί να καλύψει τις 
αναπτυξιακές ανάγκες 

της ανθρωπότητας. 

Οι αντιρρήσεις για 
την εγκατάσταση 

πυρηνικών 
εργοστασίων 

παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας 

σχετίζονται με τις 
συνέπειες μεγάλου 
ατυχήματος και την 

ανάγκη μακροχρόνιας 
διαχείρισης των 

ραδιενεργών 
καταλοίπων

Μετά το ατύχημα 
του Τσέρνομπιλ, 

η ασφάλεια 
των πυρηνικών 
αντιδραστήρων 

ισχύος έχει ενισχυθεί 
σημαντικά

Σφαιρικά και όχι μονοδιάστατα ή αποσπασματικά, 
π.χ. με διλήμματα τύπου «πυρηνική ενέργεια ή 
πετρελαϊκή πολιτική;», πρέπει να αντιμετωπιστεί 
το ενεργειακό πρόβλημα της Ελλάδας. Άλλωστε 
εάν υπάρξει προοπτική δημιουργίας ενός πυ-
ρηνικού εργοστασίου στη χώρα μας οφείλει  να 
ενταχθεί στο πλαίσιο της συνολικής ενεργειακής 
πολιτικής της.
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η πυρηνική ενέργεια 
από σχάση και σύντηξη μπορεί να καλύψει τις 
αναπτυξιακές ανάγκες της ανθρωπότητας στο 
διηνεκές, ενώ έχει μηδενικές εκπομπές CO2.  
Ωστόσο, η οποιαδήποτε απόπειρα προσέγγισης 
του ζητήματος απαιτεί εξαντλητική μελέτη αλλά 
και αντιμετώπιση μιας σειράς προβλημάτων 
όπως η εξασφάλιση πρώτης ύλης, η προμήθεια 
ανταλλακτικών, η κατάλληλη χωροθέτηση.
Σε κάθε περίπτωση, θεμελιώδης προϋπόθεση 
ασφάλειας είναι η ύπαρξη Ρυθμιστικής Αρχής, 
η οποία ελέγχει την εφαρμογή των κανονισμών 
ασφάλειας και των άλλων πρακτικών στις πυρη-
νικές εγκαταστάσεις, έχει αρμοδιότητα αδειοδό-
τησης πυρηνικών εφαρμογών και ευθύνη για την 
προστασία του πληθυσμού και του περιβάλλοντος 
από τις ιονίζουσες ακτινοβολίες.
Τα παραπάνω προκύπτουν από τη μελέτη ομά-
δας εργασίας του Τμήματος με θέμα «Εφαρμο-
γές της Πυρηνικής Τεχνολογίας στη Βιομηχανία 
Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας», την οποία 
συγκρότησε η διοικούσα επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
Στην Ομάδα Εργασίας συμμετείχαν οι Μ. Αντω-
νόπουλος Ντόμης, καθηγητής του Τμ. ΗΜ του 
ΑΠΘ,  Χ. Βλαχοκώστας, ΜΜ, αντιπρόεδρος της 
ΔΕ και πρόεδρος της ΜΕ Ενέργειας,   Σ. Κιαρ-
τζής, ΗΜ,  πρόεδρος της ΜΕ Βιομηχανίας, ΗΜ, 
Π. Μπίλλιας,ΠΜ,  γενικός γραμματέας της ΔΕ, Π. 
Σαμαράς, ΧΜ πρόεδρος της ΜΕ Περιβάλλοντος 
του Τμήματος. 
Η Ομάδα εργασίας προσέγγισε τα παρακάτω θέ-
ματα:
 •Τεχνοοικονομικές μελέτες των πυρηνικών σταθ-
μών: απαιτήσεις γεωγραφικών ορίων, διαθεσιμό-
τητα καυσίμου, κόστος εξόρυξης και μεταφοράς 
καυσίμου, κόστος κατασκευής, λειτουργίας και 
συντήρησης του πυρηνικού σταθμού.
 •Αντιμετώπιση τεχνικών προβλημάτων ενός πυ-
ρηνικού σταθμού.
 •Κατάρτιση προσωπικού, ασφάλεια και υγιεινή 
στο χώρο εργασίας.
 •Περιβαλλοντικά ζητήματα (αποθήκευση ραδιε-
νεργών καταλοίπων, απαγωγή θερμικών καταλοί-
πων, κτλ)
 •Κοινωνικό κόστος.
Ορισμένα από τα ζητήματα που θέτει η μελέτη  
παρουσιάζονται συνοπτικά παρακάτω:
Η διεθνής ενεργειακή κατάσταση χαρακτηρίζεται 
σημαντικά από την αφύπνιση της διεθνούς κοινό-
τητας για τις συνέπειες των ανθρωπογενών δρα-
στηριοτήτων στο περιβάλλον και ιδιαίτερα για τις 
επιπτώσεις από τη συνεχιζόμενη και ανεξέλεγκτη 
αύξηση των αερίων θερμοκηπίου που οδηγούν 
στην κλιματική αλλαγή. 
Οι τρεις σημαντικότερες διέξοδοι στην προσπά-
θεια μείωσης των αερίων του θερμοκηπίου και 
της περιβαλλοντικής ρύπανσης, οι οποίες μπο-
ρούν να λειτουργήσουν συμπληρωματικά, είναι: 
α)η εξοικονόμηση ενέργειας, 
β) η χρήση εναλλακτικών πηγών ενέργειας (ηλια-
κή, αιολική, βιομάζα, γεωθερμία κτλ) και 

γ) η χρησιμοποίηση της πυρηνικής ενέργειας. 

n Η πυρηνική ενέργεια με αριθμούς και τα θέ-
ματα ασφαλείας
• 50 και πλέον χρόνια λειτουργίας πυρηνικών 
αντιδραστήρων 
• 437 αντιδραστήρες ισχύος εν λειτουργία και 200 
σε υποβρύχια. 
• 2 συνολικά μείζονα ατυχήματα
• 1 Τσέρνομπιλ: το μέγιστο δυνατό ατύχημα ως 
προς τις συνέπειες σε ανθρώπινες ζωές και στο 
περιβάλλον.
Η θέσπιση Ρυθμιστικής Αρχής είναι θεμελιώ-
δης προϋπόθεση ασφάλειας. Η Αρχή  ελέγχει 
την εφαρμογή των κανονισμών ασφάλειας και τις 
πρακτικές στις πυρηνικές εγκαταστάσεις, έχει 
αρμοδιότητα αδειοδότησης πυρηνικών πρακτι-
κών και ευθύνεται για την προστασία του πληθυ-
σμού και του περιβάλλοντος από τις ιονίζουσες 
ακτινοβολίες.
Η Συνθήκη για την Ασφάλεια των Πυρηνικών Αντι-
δραστήρων”, ορίζει ότι  κάθε τρία έτη, κάθε χώρα 
εκθέτει σε σύνοδο ειδικών από όλο τον κόσμο τα 
θέματα ασφάλειας των πυρηνικών αντιδραστή-
ρων της χώρας και ελέγχεται από τους ειδικούς 
της συνόδου.
Η “Συνθήκη για την Ασφάλεια της  Διαχείρισης 
των Πυρηνικών Καταλοίπων” θέτει αντίστοιχους 
όρους για τα κατάλοιπα. 
Ακόμα, υπενθυμίζεται ότι η σεισμικότητα δεν εί-
ναι τεχνικό αλλά οικονομικό θέμα.

n Λόγος και αντίλογος
Υπάρχουν πολλές αντιρρήσεις για την εγκατάστα-
ση και χρήση πυρηνικών εργοστασίων παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας. Οι κυριότερες  σχετίζονται 
με τις συνέπειες μεγάλου ατυχήματος και την 
ανάγκη μακροχρόνιας διαχείρισης των ραδιενερ-
γών καταλοίπων. 
Οι συνέπειες είναι πολύ σοβαρές για το περιβάλ-
λον και την υγεία μεγάλων πληθυσμών, όπως έδει-
ξε το Τσέρνομπιλ:  το μεγάλο ατύχημα σε έναν από 
το πλήθος αντιδραστήρων ισχύος που βρίσκονται 
σε λειτουργία, ανά τον κόσμο, επί μισό και πλέον 
αιώνα. Το Τσέρνομπιλ υπήρξε το μέγιστο δυνατό 
ατύχημα ως προς τις συνέπειες και συνέβη υπό 
τις δυσμενέστερες συνθήκες, ως προς τη διασπο-
ρά των ρύπων και στην πλέον κρίσιμη εποχή του 
έτους για τη γεωργική παραγωγή. 
Μετά από αυτό το ατύχημα, η ασφάλεια των πυρη-
νικών αντιδραστήρων ισχύος έχει ενισχυθεί ση-
μαντικά. Άλλωστε σοβαρές συνέπειες μπορεί να 
έχει ένα μεγάλης κλίμακας  ατύχημα και σε άλλες 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις, όπως το ατύχημα 
στο χημικό εργοστάσιο του Σεβέζο. 
Υπό κανονικές συνθήκες λειτουργίας, η ρύπανση 
του περιβάλλοντος από τις πυρηνικές μονάδες 
ηλεκτροπαραγωγής είναι αμελητέα, σε σχέση με 
τη ρύπανση από τις συμβατικές μονάδες που καί-
νε ορυκτά καύσιμα, με ρύπους συμβατικούς (CO2, 
βαρέα μέταλλα κ.α.), αλλά και ραδιενεργούς (ρά-
διο, ουράνιο, θόριο). 
Η χρήση της πυρηνικής ενέργειας μπορεί να συμ-
βάλλει στον περιορισμό της αλλαγής του κλίμα-
τος του πλανήτη, λόγω των μηδενικών εκπομπών  
CO2.
Τέλος, η πυρηνική ενέργεια από σχάση και σύ-
ντηξη,  μπορεί να καλύψει τις αναπτυξιακές ανά-

γκες της ανθρωπότητας εις το διηνεκές. Η ηλιακή 
ενέργεια και οι άλλες ήπιες μορφές ενέργειας, 
προφανώς πρέπει να προωθηθούν και να ανα-
πτυχθούν με στόχο, όμως, την κάλυψη μέρους 
των ενεργειακών αναγκών λόγω της ασυνεχούς 
διαθεσιμότητάς τους και του μικρού μεγέθους 
πυκνότητας ισχύος που παρέχουν.

n Η κοινή γνώμη
Ένας σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει τη 
συζήτηση για το μέλλον της πυρηνικής ενέργει-
ας είναι η κοινή γνώμη, λόγω του αντίκτυπου που 
έχει στις πολιτικές αποφάσεις και κυρίως  λόγω 
του αυτονόητου δικαιώματος των πληθυσμών να 
συμμετάσχουν στη λήψη τους.  Η ανησυχία για 
την ασφάλεια των πυρηνικών σταθμών παραγω-
γής ενέργειας, για τη διαχείριση των ραδιενεργών 
καταλοίπων, για τη διάδοση των πυρηνικών εξο-
πλισμών και την τρομοκρατία επηρεάζει αρνητικά 
την κοινή γνώμη.
Σύμφωνα με έρευνα του Ευρωβαρόμετρου το 2005, 
το κοινό της ΕΕ δεν είναι επαρκώς ενημερωμένο 
για τα πυρηνικά θέματα, συμπεριλαμβανομένων 
των πιθανών ωφελειών από την άποψη της μείω-
σης των κλιματικών αλλαγών και των κινδύνων που 
συνδέονται με τη μακροχρόνια διαχείριση των ρα-
διενεργών καταλοίπων.  Από την έρευνα προέκυψε 
επίσης ότι το 40% των πολιτών που αντιτίθενται στη 
χρήση πυρηνικής ενέργειας θα άλλαζαν γνώμη αν 
μπορούσαν να πειστούν ότι υπάρχει ασφαλής λύση 
για τα πυρηνικά κατάλοιπα.  
Οι επιλογές που  έχουμε σήμερα είναι μεταξύ 
(α) συμβατικών μονάδων, με συνέπεια την άνευ 
ελέγχου έκλυση καταλοίπων στην ατμόσφαιρα, 
και (β) πυρηνικών αντιδραστήρων σχάσης, όπου η 
διαχείριση των καταλοίπων θα είναι μεν υπό τον 
έλεγχο του ανθρώπου, αλλά η ασφαλής διαχείρι-
ση επιβάλλεται να συνεχίζεται επί χιλιάδες έτη.

n Η ελληνική πραγματικότητα
Στη χώρα μας, η πρόσφατη έκθεση του Συμβου-
λίου  Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής (ΣΕΕΣ) 
είναι ενδεικτική της κατάστασης. Σύμφωνα με την 
έκθεση ζητούμενο είναι η δημιουργία  των προ-
ϋποθέσεων για την εξασφάλιση διαθεσιμότητας, 
προσβασιμότητας και αποδεκτικότητας του ενερ-
γειακού συστήματος ώστε να εξασφαλίζεται:
- επάρκεια εφοδιασμού από αξιόπιστες πηγές, 
- προσφορά στην κατανάλωση σε προσιτές τιμές 
που θα αντικατοπτρίζουν και το πραγματικό κό-
στος του αγαθού
- σεβασμός των αρχών της προστασίας του περι-
βάλλοντος. 
Με αυτά τα δεδομένα, η χρήση της πυρηνικής 
ενέργειας για ηλεκτροπαραγωγή θεωρείται  μία 
εναλλακτική ενεργειακή προοπτική.  
Το βέβαιο είναι ότι η συζήτηση άνοιξε και στη 
χώρα μας και οφείλει  να διεξαχθεί επιστημονικά, 
οργανωμένα και με ευρεία συμμετοχή. 
Αυτός είναι ο στόχος που εξυπηρετεί η συγκρό-
τηση της Ομάδας Εργασίας από το ΤΕΕ/ΤΚΜ και 
η διοργάνωση της εκδήλωσης «Πυρηνική Ενέρ-
γεια: Λύση για την Κλιματική Αλλαγή ή Απειλή 
για το Περιβάλλον;».
Υπενθυμίζεται ότι η εκδήλωση είχε προγραμματι-
στεί για τις 30 Σεπτεμβρίου και αναβλήθηκε λόγω 
της προκήρυξης των βουλευτικών εκλογών. n



     

Και πάλι δυναμικά παρόντες (37 υποψήφιοι), είναι οι μηχανικοί της Θεσσαλονίκης και της υπό-
λοιπης Κ. Μακεδονίας, που κατέρχονται στον εκλογικό στίβο της 4ης Οκτωβρίου. 
Οι πολιτικοί μηχανικοί υπερτερούν αριθμητικώς (με διαφορά), σε σχέση με τις υπόλοιπες ειδι-
κότητες, που διεκδικούν την ψήφο μας, καθώς από το σύνολο των υποψηφίων μηχανικών, οι 
20 ανήκουν στη συγκεκριμένη ειδικότητα.
Στην παρουσίαση που ακολουθεί, οι υποψήφιοι μηχανικοί έχουν καταχωρηθεί με αλφαβητική 
σειρά και ανά περιοχή, ώστε να μην υπάρξουν παρεξηγήσεις.
Όπως και στις προηγούμενες εκλογές, έτσι και φέτος, η συντακτική επιτροπή του «Τεχνογρα-
φήματος» προσπάθησε να εντοπίσει εγκαίρως όλους τους συναδέλφους υποψηφίους βουλευ-
τές, μέσω επικοινωνίας με τα γραφεία των κομμάτων. 
Εάν, παρόλα αυτά, το όνομα κάποιου υποψηφίου δεν υπάρχει στην παρακάτω λίστα, ζητούμε 
προκαταβολικά συγγνώμη και τον παρακαλούμε να στείλει τα στοιχεία του, έστω και …κατόπιν 
εορτής!

Συγκοινωνιολόγος

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σπύρος
Βούγιας  

Γεννήθηκε  στη  Θεσσαλονίκη  το  1952. Πανεπιστημιακές 
σπουδές στην Πολυτεχνική Α.Π.Θ. Έπαιξε μπάσκετ στην 
ομάδα της Χ.Α.Ν.Θ. Μεταπτυχιακές σπουδές (Masters) 
στο Imperial  College του Λονδίνου  και  διδάκτωρ του 
τμήματος  Πολιτικών  Μηχανικών  του  ΑΠΘ. Καθηγη-
τής   στον  Τομέα  Συγκοινωνιών  του  τμήματος  Πολιτι-
κών  Μηχανικών. Επισκέπτης καθηγητής στο Imperial  
College, στο Berkeley των Η.Π.Α.  και στο Πολυτεχνείο 
του Παρισιού. Ενεργό μέλος του φοιτητικού κινήματος 
την περίοδο του Πολυτεχνείου και της μεταπολίτευσης, 
της Πανεπιστημιακής κοινότητας, του Συλλόγου Συγκοι-
νωνιολόγων και του Τεχνικού Επιμελητηρίου. Δημοτικός  
Σύμβουλος Δήμου  Θεσσαλονίκης  (1994-2006). Υποψήφι-
ος  Δήμαρχος  Θεσσαλονίκης στις εκλογές  1998 και 2002. 
Βουλευτής Επικρατείας του ΠΑ.ΣΟ.Κ στις εκλογές του 
2000. Υφυπουργός μεταφορών και Επικοινωνιών (Οκτώ-
βριος 2001). Εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ.ΣΟ.Κ (Μάιος 
2004). Παντρεμένος  και πατέρας δύο παιδιών. n

Γεννήθηκε το 1957 στην Τασκένδη της Σοβιετικής Ένω-
σης, από γονείς πολιτικούς πρόσφυγες, αγωνιστές της 
Εθνικής Αντίστασης και του Δ.Σ.Ε. Μεγάλωσε στη Βουλ-
γαρία, όπου σπούδασε Ηλεκτρολόγος Μηχανικός στο 
Πολυτεχνείο της πόλης Βάρνα. Επαναπατρίστηκε το 1982 
και έκτοτε ζει και εργάζεται στη Θεσσαλονίκη ως ελεύ-
θερος επαγγελματίας. Είναι εκλεγμένος στην Κεντρική 
Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ, καθώς και στην Αντιπροσωπεία 
του ΤΕΕ-Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας. Είναι μέλος της 
Πανελλαδικής Γραμματείας της Ελληνικής Επιτροπής για 
τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) και Γεν. Γραμματέας 
της ΕΔΥΕΘ. n 

Ηλεκτρολόγος μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Νίκος
Ζώκας  

Ο Στέλιος Αγκούτογλου, αρχιτέκτονας- μηχανικός, γεν-
νήθηκε στη Θεσσαλονίκη και σπούδασε στο Πολυτε-
χνείο του Μιλάνου. Αποφοίτησε το 1974 και επέστρεψε 
στην Ελλάδα. Έκτοτε ασκεί το ελεύθερο επάγγελμα του 
αρχιτέκτονα και δε σταμάτησε να ασχολείται με τα κοινά. 
Σήμερα και στην ηλικία των… πλησίον σύνταξης, συνε-
χίζει τις δραστηριότητες του -τόσο τις επαγγελματικές, 
35 χρόνια περίπου, όσο και τις πολιτικές 40 χρόνια και 
πλέον. Παραμένει αμετανόητος στο χώρο απ’ όπου ξεκί-
νησε την πολιτική του δραστηριότητα δηλ. στο μ- λ κίνη-
μα και συγκεκριμένα στο ΚΚΕ (μ- λ), όπου είναι μόνιμος 
υποψήφιος στην Α  ́ εκλογική Περιφέρεια Θεσσαλονί-
κης. Ασχολείται επίσης με τα προβλήματα της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Έχει εκλεγεί αρκετές φορές δημοτικός 
σύμβουλος, διετέλεσε την προηγούμενη διετία πρόε-
δρος του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Ευκαρπίας 
και σήμερα παραμένει δημοτικός σύμβουλος της πλειο-
ψηφούσας παράταξης του Δήμου.   n

Αρχιτέκτων μηχανικός 

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 Στέλιος
Αγκούτογλου

Γεννήθηκε το 1963 στην Ορμύλια. Κατοικεί από το 1968 
στην Θεσσαλονίκη. Το 1977 οργανώθηκε στην ΚΝΕ στο 
1ο Γ. Χαριλάου. Από το 1982 έως το 1990 συμμετείχε στα 
κινήματα πόλης σαν στέλεχος του ΚΚΕ. Το 1998 ιδρυ-
τικό στέλεχος της Ανθρώπινης Πόλης και το 2006 υπο-
ψήφιος δημοτικός σύμβουλος με τον Τ.Κουράκη. Είναι 
μέλος της Γραμματείας του ΣΥΝ Α Θεσσαλονίκης και του 
ΣΥΡΙΖΑ στο Ε Διαμέρισμα.  Συντονιστής δράσεων στους 
Πολίτες κατά της Υποθαλάσσιας, στέλεχος του Δικτύου 
Κινήσεων για τη Θεσσαλονίκη, ασχολείται με προβλή-
ματα της πόλης μας (πχ, κυκλοφοριακό, πράσινο, Σειχ 
Σου). Συμμετείχε στην οργάνωση δράσεων για να περά-
σουν τα στρατόπεδα στους πολίτες, για να γίνει ο χώρος 
της ΔΕΘ μητροπολιτικό πάρκο. Προσέφυγε στο ΣτΕ με 
άλλους δύο συντοπίτες για να μην περάσει δασική έκτα-
ση στο Μητροπολίτη Άνθιμο. Είναι πολιτικός μηχανικός 
του ΑΠΘ (ιδιωτικά έργα). Είναι παντρεμένος και πατέρας 
δύο παιδιών. n

Πολιτικός μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Γιώργος 
Αντωνόπουλος 

Γεννημένος στις 12/3/1963 στη Θεσσαλονίκη. Εκλέγεται 
για τέσσερις συνεχόμενες τετραετίες (1994-2010) Νο-
μαρχιακός Σύμβουλος Θεσ/νικης. Διετέλεσε τη διετία 
2002-2004 Αντινομάρχης Τεχνικών Υπηρεσιών, Πολε-
οδομίας και Προστασίας Περιβάλλοντος και τη διετία 
2004-2006 Αντινομάρχης Πολεοδομίας και Χωροταξικού 
Σχεδιασμού. Το 2007–2008 ήταν εντεταλμένος Σύμβου-
λος στη Δ/νση Υδάτινων Πόρων και Εγγείων Βελτιώσεων. 
Το 2004- 2006 διετέλεσε πρόεδρος της Νομαρχιακής 
Επιτροπής Πολεοδομίας και Χωροταξικού Σχεδιασμού 
Ν.Θεσ/νικης και της Επιτροπής Καταλληλότητας κτιρί-
ων ΝΑΘ. Είναι μέλος: της κεντρικής επιτροπής ΝΔ, της 
ΕΝΑΕ, του Αιρετού ΔΣ της ΕΚΟ Μηχανικών Εργοληπτών 
Δημοσίων Έργων, της Τοπικής Οργάνωσης Μητροπό-
λεως, του συντονιστικού Νομαρχιακού Οργάνου, του 
ΔΣ της Μαύρης Θάλασσας, του Νομαρχιακού Τεχνικού 
Συμβουλίου, του ΤΕΕ, του ΔΣ του φορέα διοίκησης της 
Τεχνόπολης Θεσ/νικης, του οργάνου εποπτείας «Αλε-
ξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας», της επιτροπής αθλητι-
σμού για θέματα του Ν 2725/99 όπως τροποποιήθηκε με 
τον Ν 3057/2002. Είναι παντρεμένος και πατέρας τριών 
παιδιών.  n

Πολιτικός μηχανικός

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Στάθης
Αβραμίδης 

Σπούδασε στο Τμήμα  Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής 
του ΑΠΘ. Από το 1992,  ως ελεύθερη επαγγελματίας, 
αποτελεί κύριο μέλος γραφείου αρχιτεκτονικών μελε-
τών, δημοσίων και ιδιωτικών έργων, με διακρίσεις σε 

Αρχιτέκτων μηχανικός

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Βίκυ 
Ευταξά

αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς και με σημαντικό δημο-
σιευμένο και υλοποιημένο έργο. Συμμετείχε σε Αρχιτε-
κτονικά Συνέδρια και Σεμινάρια με θέσεις και προτάσεις 
για ζητήματα του κλάδου των μηχανικών και της διαχεί-
ρισης της ελληνικής πόλης και της υπαίθρου.  Απόψεις 
της για τη Θεσσαλονίκη και το ευρύτερο περιβάλλον της 
έχουν δημοσιευθεί σε έντυπα του ΤΕΕ-ΤΚΜ και στον 
ημερήσιο τύπο. Από  τον Ιανουάριο του 2006 διατελεί 
Πρόεδρος του ΣΑΘ. Εκλεγμένο μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του ΣΑΘ  (1992 -1999). Εκλεγμένο μέλος 
της Κεντρικής Αντιπροσωπείας της Πανελλήνιας Ενω-
σης Αρχιτεκτόνων (1995 -2000). Εκλεγμένο μέλος της 
κεντρικής αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε. (1997 – 2000 και 
2003- 2006). Εκλεγμένο μέλος της αντιπροσωπείας του 
Τ.Ε.Ε-Τ.Κ.Μ. 2000–2003. Μέλος της Δ.Κ.Μ-Κ.Μ. (από το 
1992) και Γ. Γραμματέας της από το 2004 εως το 2007. 
Στη διάρκεια των σπουδών της διετέλεσε υπεύθυνη 
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ Αρχιτεκτονικής, εκπρόσωπος στο Δ.Σ. του 
Συλλόγου Φοιτητών.  n

Γεννήθηκε στην ορεινή Aρκαδία το 1961. Σπούδασε πολι-
τικός μηχανικός στο ΔΠΘ. Aπό το 1985 ζει και εργάζεται 
στη Θεσσαλονίκη. Eίναι παντρεμένος με δυο παιδιά. Συμ-
μετείχε ενεργά στο φοιτητικό κίνημα ως μέλος της ΠΠΣΠ 
και των Aριστερών Συσπειρώσεων αργότερα. Eίναι μέλος 
της Συσπείρωσης Aριστερών Mηχανικών. Συμμετέχει 
στα κινήματα για την υπεράσπιση των δημόσιων χώρων 
και του περιβάλλοντος ως μέλος της Eπιτροπής Kατοί-
κων των Bορειοδυτικών Συνοικιών Θεσσαλονίκης, για 
την απόδοση των στρατοπέδων. Συμμετείχε ενεργά στους 
αγώνες για την απομάκρυνση των τοξικών από τη ΔΙΑΝΑ. 
Είναι μέλος της «Ένωσης Πεζών» και του «Δικτύου Κι-
νήσεων Θεσσαλονίκης» και των Επιτροπών «Ακρίβεια 
ΣΤΟΠ». Συμμετέχει στο συντονιστικό της Nομαρχιακής 
Kίνησης Θεσσαλονίκης «Aριστερά!» και ήταν υποψήφιος 
νομαρχιακός σύμβουλος το 2002 και 2006. Eίναι στέλεχος 
της Kομμουνιστικής Oργάνωσης Eλλάδας και μέλος του 
Συντονιστικού ΣΥΡΙΖΑ Α’ Θεσσαλονίκης. Ήταν υποψήφιος 
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης με το ΣΥΡΙΖΑ το 2007. n

Πολιτικός μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Γιώργος
Θεοδωρόπουλος  



Η  Εύα γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Το 2007 εκλέχτηκε 
βουλευτής ΠΑΣΟΚ Α’ Θεσ/νίκης. Είναι μέλος της Διαρ-
κούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών υπο-
θέσεων και της Ειδικής μόνιμης Επιτροπής Απόδημου 
Ελληνισμού της Βουλής και εισηγήτρια Κοινοβουλευ-
τικού Τομέα Εργασίας ΠΑΣΟΚ Μακεδονίας-Θράκης. 
Στη διάρκεια της θητείας της μετείχε σε αποστολές της 
Βουλής, πραγματοποίησε ομιλίες επί νομοσχεδίων και 
εισηγήσεις επί προτάσεων νόμου του ΠΑΣΟΚ και κατέθε-
σε ερωτήσεις για σειρά θεμάτων, όπως: παιδεία, οικονομία, 
ανεργία, κοινωνική πρόνοια, προστασία του περιβάλλοντος 
και προβλήματα Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσ/νίκης. 
Υπήρξε μέλος της επιτροπής Δημητρίων και του Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου Θεσ/νίκης. Είναι ιδρυτικό μέλος του Συλ-
λόγου Νέων για τα Ηνωμένα Έθνη. Ακόμα είναι μέλος των 
ΣΑΕ και ΟΣΕΠ. Πέρυσι απέκτησε τίτλο Διεθνολόγου από το 
Πανεπιστήμιο Πειραιά. Είναι διπλωματούχος Αρχιτέκτων 
Μηχανικός ΑΠΘ. Εργάστηκε ως δημοσιογράφος στο Mega 
Channel (2004 -2007). Το 2002 εκλέχθηκε Δημοτική Σύμ-
βουλος Θεσ/νίκης, θέση που διατήρησε μέχρι το 2006. n

Αρχιτέκτων μηχανικός

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Εύα
Καϊλλή   

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1976. Σπούδασε στο Tμήμα 
Πολιτικών Mηχανικών AΠΘ. Στη διάρκεια των φοιτητικών 
του χρόνων υπήρξε συνδικαλιστής των Aριστερών Σχη-
μάτων Φοιτητών και είχε δραστήρια συμμετοχή σε όλα τα 
φοιτητικά κινήματα το 1996-2003. Aπό το 2003 εργάζεται 
στη Θεσσαλονίκη ως μισθωτός πολιτικός μηχανικός. Eίναι 
συνδικαλιστής και μέλος της προσωρινής διοίκησης του 
Σωματείου Mισθωτών Tεχνικών Β.Ελλάδας. Είναι μέλος 
της Συσπείρωσης Aριστερών Mηχανικών. Συμμετείχε δρα-
στήρια στους αγώνες των απολυμένων ΒΦΛ και Siemens. 
Είναι μέλος των Επιτροπών «Ακρίβεια ΣΤΟΠ». Συμμετέχει 
στο συντονιστικό της Nομαρχιακής Kίνησης Θεσσαλονίκης 
«Aριστερά!» και ήταν υποψήφιος νομαρχιακός σύμβουλος 
στη Θεσσαλονίκη στις εκλογές 2002 και 2006. Συμμετείχε 
ενεργά στη συγκρότηση και τη δράση του Eλληνικού Kοι-
νωνικού Φόρουμ. Είναι στέλεχος της Kομμουνιστικής Oρ-
γάνωσης Eλλάδας.  Είναι μέλος της Επιτροπής Εργασιακών 
του ΣΥΡΙΖΑ Α’ Θεσσαλονίκης. Ήταν υποψήφιος βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης με το ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του 2007. n

Πολιτικός Μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Νίκος 
Κυριακίδης 

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη και κατοικεί στο Δήμο 
Πολίχνης. Είναι Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, απόφοιτη 
του τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανι-
κών Η/Υ του ΑΠΘ. Εργάζεται ως μισθωτή μηχανικός 
στη βιομηχανία.  n 

Ηλεκτρολόγος μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Παρθένα (Nένα)
Νικοπολιτίδου   

Γεννήθηκε στη Στυλίδα. Σπούδασε στη Πολυτεχνική Σχολή 
ΑΠΘ και είναι Διδάκτωρ Πολιτικός Μηχανικός. Παντρεύ-
τηκε το Ν.Αικατερινάρη, γνωστό στέλεχος  της Νεολαίας 
Λαμπράκη. Εχει δύο παιδιά, μηχανικούς. Εργάστηκε εί-
κοσι χρόνια ως μηχανικός σε Περιφερειακές υπηρεσίες 
ΥΠΕΧΩΔΕ  και συνέχισε ως ελεύθερος επαγγελματίας, 
μελετητής έργων υποδομής. Χρημάτισε Πρόεδρος των 
Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων και μέλος ΑΔΕΔΥ. Ήταν 
επί πολλές θητείες μέλος της Αντιπροσωπείας και της 
Διοίκησης ΤΕΕ. Έγινε Νομάρχης Θεσσαλονίκης το 1990: 
Χαρακτηριστικές  παραμένουν οι  αποφάσεις  της για την 
κήρυξη αναδασωτέας της περιοχής του Σέϊχ – Σου και  
τη λειτουργία των  Λεωφορειόδρομων. Είναι υπεύθυνη 
του τμήματος Περιφερειακής Ανάπτυξης   και  μέλος της 
Επιτροπής Σύνταξης του Προγράμματος του ΣΥΝ. Είναι Συ-
ντονίστρια του «ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ Ανασυγκρότησης από 
Φυσικές Καταστροφές» του Διεπιστημονικού Συμβουλίου. 
Εξελέγη δύο  φορές  Βουλευτής με το ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ και το 
ΣΥΡΙΖΑ  (2000-2007). Κατατάχθηκε στην πρώτη εξάδα των 
πιο δραστήριων Βουλευτών. n

Πολιτικός Μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ασημίνα Ξηροτύρη-
Αικατερινάρη 

Ανήκει στη γενιά των φοιτητικών κινητοποιήσεων για την 
κατάργησή του Ν. 815/79 με ενεργό συμμετοχή και συνε-
χή παρουσία στο χώρο των κινημάτων και της αριστεράς. 
Είναι πολιτικός μηχανικός του ΑΠΘ, με μεταπτυχιακό στα 
συγκοινωνιακά. Σήμερα εργάζεται στον ΟΡΘΕ ως υπεύ-
θυνη συγκοινωνιακού σχεδιασμού. Ενεργοποιήθηκε 
συνδικαλιστικά στο χώρο των Μηχανικών του Δημοσίου 
(ΕΜΔΥΔΑΣ-ΚΜ) όπου διετέλεσε Αντιπρόεδρος και Γεν. 
Γραμματέας. Tο 2000 εκλέχτηκε στην Αντιπροσωπεία του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ στη συνέχεια στη Πανελλαδική Αντιπροσωπεία 
του ΤΕΕ και σήμερα στη Διοίκηση του ΤΕΕ-ΤΚΜ. Είναι 
μέλος  της Πολιτικής Επιτροπής και της Πολ. Γραμματεί-
ας του Συνασπισμού  Θεσσαλονίκης  και της Κεντρικής 
Πολιτικής Επιτροπής. Συμμετείχε στο ψηφοδέλτια της 
Δημοτικής Κίνησης «Θεσσαλονίκη των πολιτών και της 
οικολογίας» το 2002 και 2006.  Γεννήθηκε στη Φλώρινα το 
1961 και ζει στη Θεσ/νίκη από το 1979. Είναι παντρεμένη 
με το Χρήστο Χατζηδιάκο και έχει δυο παιδιά. n

Πολιτικός Μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Πέτυ (Θεοπίστη) 
Πέρκα

Μηχανολόγος, Ελεύθερος Επαγγελματίας, μελετητής Η/Μ 
εγκαταστάσεων,  πρόεδρος Συλλόγου Ηλεκτρολόγων-Μη-
χανολόγων Β. Ελλάδας. n

Μηχανολόγος Μηχανικός 

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Αθανάσιος 
Κολότσιος 

Γεννήθηκε στη Καλαμάτα και σπούδασε Πολιτικός Μηχα-
νικός στη Πολυτεχνική Σχολή, ΑΠΘ. Ζεί στη Θεσσαλονίκη 
από τότε. Πήρε ενεργά μέρος στο αντιδικτατορικό φοιτητι-
κό κίνημα. Το 1973 εκλέχτηκε στην επιτροπή Πολυτεχνείου. 
Ήταν ανάμεσα στους 36 συλληφθέντες στις 17 Νοέμβρη 
1973 και κρατήθηκε για ένα μήνα στα υπόγεια της ασφά-
λειας στη Βαλαωρίτου και στις φυλακές Διαβατών.
Μετά την μεταπολίτευση εντάχτηκε στο Ρήγα Φεραίο και 
διετέλεσε μέλος του Κεντρικού Γραφείου Θεσσαλονίκης 
και του Κεντρικού Συμβουλίου της Οργάνωσης. Ήταν πρό-
εδρος του φοιτητικού συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών το 
1976-77 και μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου της ΕΦΕΕ 
τη ίδια περίοδο. 
Ακολούθως εντάχτηκε στο ΚΚΕ εσωτερικού και ήταν μέλος 
της Κεντρικής Επιτροπής της ΕΑΡ. Έλαβε μέρος σε συνέ-
δρια της ΕΦΕΕ και της ΠΟΣΔΕΠ. Το 1989 ήταν μέλος της 
αντιπροσωπίας του ΤΕΕ  Κεντρικής Μακεδονίας.
Συμμετείχε ενεργά σε κινητοποιήσεις ενάντια στον πόλεμο 
του ΙΡΑΚ,  ενάντια στον ρατσισμό και τη ξενοφοβία,  στις 
μαζικές κινητοποιήσεις για το άρθρο 16. Ήταν μάρτυρας 
στη δίκη για τον ξυλοδαρμό του Κύπριου φοιτητή στην 
υπόθεση της ζαρντινιέρας. Είναι μέλος του Κεντρικού Συμ-
βουλίου του ΕΣΔΕΠ και στην Εκτελεστική Γραμματεία της 
ΠΟΣΔΕΠ.
Από το 1981 όπου διορίστηκε Επιστημονικός Συνεργάτης 
είναι στο τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ όπου σή-
μερα είναι Καθηγήτρια και αναπληρώτρια πρόεδρος του 
Τμήματος.  n

Πολιτικός Μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Γλυκερία
Καλφακάκου

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1953, σπούδασε Πο-
λιτικός Μηχανικός και Μηχανολόγος Μηχανικός στην 
Πολυτεχνική Σχολή ΑΠΘ και συμμετείχε στο Φοιτητικό 
Συνδικαλιστικό Κίνημα. Η συμμετοχή του στα κοινά, ξε-
κινά από το Δήμο Συκεών, όπου εκλέγεται επί 3 τετραε-
τίες. Από το 1996 εκλέγεται βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης. 
Το 2004 ορίζεται Υφυπουργός Πολιτισμού, αρμόδιος για 
θέματα Αθλητισμού. Κατά τη διάρκεια της θητείας του 
ως υφυπουργός Αθλητισμού, μεριμνά για τη δημιουργία 
και την αναβάθμιση πάνω από 26 αθλητικών εγκαταστά-
σεων στο νομό Θεσσαλονίκης. Υποστηρίζει ενεργά τον 
Ερασιτεχνικό Αθλητισμό, το Παραολυμπιακό Κίνημα, τις 
εθελοντικές δράσεις, τα τοπικά ΜΜΕ, τα ιδρύματα Υγεί-
ας και Πρόνοιας της Θεσσαλονίκης, το Σχολικό-Εργασι-
ακό-Πανεπιστημιακό Αθλητισμό, πολιτιστικές δράσεις 
σωματείων και οργανώσεων αλλά και τη διοργάνωση 
μεγάλων διεθνών γεγονότων όπως το Μπρούνο Ζάουλι 
και τους Αγώνες Νοτιοανατολικής Ευρώπης στην γενέ-
τειρά του. Ο Γιώργος Ορφανός είναι παντρεμένος με τη 
Μερόπη Καρανταλή και έχουν τρία παιδιά. n

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Γιώργος
Ορφανός  

Πολιτικός μηχανικός

Γεννημένη στη Θεσσαλονίκη το Μάη του 1968. Χημικός 
Μηχανικός με μεταπτυχιακή ειδίκευση στον Περιβαλλο-
ντικό Σχεδιασμό Έργων Υποδομής. Διοικητική υπάλληλος 
με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου 
στο Α.Π.Θ., έπειτα από 12 χρόνια δουλειάς σε ερευνητικά 
προγράμματα. Μέλος του Δικτύου για τα Πολιτικά και Κοι-
νωνικά Δικαιώματα, της Πρωτοβουλίας για τα Δικαιώματα 
των Κρατουμένων και της Αντιρατσιστικής Πρωτοβουλίας 
Θεσσαλονίκης. Ενεργός συμμετοχή και δουλειά στα κινή-
ματα, στο αντιπαγκοσμιοποιητικό, αντιπολεμικό, αντιρα-
τσιστικό, στο Ελληνικό και Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ, 
στις μεγαλειώδεις διαδηλώσεις στη Γένοβα (2001), Σεβίλ-
λη (2002), Φλωρεντία (2002), Θεσσαλονίκη (2003), Αθήνα 
(2006), στα κινήματα αλληλεγγύης στους κρατούμενους, 
στην Κ. Κούνεβα, στους συλληφθέντες του Δεκέμβρη. 
Συμμετοχή στο συντονιστικό ΣΥΡΙΖΑ Α’ Θεσσαλονίκης, ως 
μέλος της ομάδας ΡΟΖΑ, τα τελευταία 2 χρόνια, για την 
αριστερή ανασύνθεση της αριστεράς, το σοσιαλισμό και 
την κοινωνική αλληλεγγύη. Παντρεμένη με το συναγωνιστή 
Δημήτρη Τσιάρα.  n

Χημικός Μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Πασχαλίνα (Λίνα) 
Κυργιαφίνη



Γεννήθηκε στις Σέρρες και κατοικεί στην Καλαμαριά  
Θεσσαλονίκης. Είναι Πολιτικός Μηχανικός και εργάζεται 
στο Δήμο Αμπελοκήπων. Από το 1984 μέχρι το 1993 ήταν 
μέλος του διοικητικού συμβουλίου του Συλλόγου Δημοτι-
κών Υπαλλήλων Νομού Θεσσαλονίκης και για επτά χρόνια 
πρόεδρος του συλλόγου. Από το 1994 μέχρι το 1998 ήταν 
εκλεγμένο τακτικό μέλος του Υπηρεσιακού και Πειθαρχι-
κού Συμβουλίου Δημοτικών Υπαλλήλων του Νομού Θεσ-
σαλονίκης και από το 1999 μέχρι το 2002 αναπληρωματι-
κό εκλεγμένο μέλος του ιδίου συμβουλίου. Από το 2008 
μέχρι σήμερα ήταν γραμματέας της Επιτροπής Υγιεινής 
& Ασφάλειας των εργαζόμενων στο Δήμο όπου εργάζο-
μαι. Το 2006 ήταν υποψήφια δημοτικός σύμβουλος της 
δημοτικής παράταξης «ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ για την 
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ» και από τότε μέχρι σήμερα γραμματέας της 
δημοτικής παράταξης.  n 

Πολιτικός Μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ερμιόνη   
Τσακιρίδου

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Θεσσαλονίκη, όπου και ζει 
μέχρι σήμερα. Το 1988 αποφοίτησε από το Τμήμα Πολιτικών 
Μηχανικών του Πολυτεχνείου του Α.Π.Θ.  Από τότε εξασκεί το 
επάγγελμα του Πολιτικού Μηχανικού. Από πολύ νεαρή ηλικία 
εντάχθηκε ενεργά στο μαθητικό και αργότερα  στο φοιτητικό 
κίνημα. Σήμερα έχει μόνιμη συνδικαλιστική παρουσία τόσο 
στο χώρο των κατασκευών σαν στέλεχος της Πανεπιστημο-
νικής Κίνησης Μηχανικών, όσο και στο χώρο του γυναικείου 
κινήματος από τη θέση της  Γενικής Γραμματέας του Πανδη-
μοκρατικού Συλλόγου Γυναικών Θεσσαλονίκης.n 

Πολιτικός Μηχανικός

Α  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Αθηνά (Νανά) 
Χατζοπούλου

Γεννήθηκε στο Σταυροχώρι Κιλκίς το 1967, από πατέρα 
δάσκαλο Ποντιακής καταγωγής και μητέρα αγρότισσα 
Σαρακατσάνικης καταγωγής. Απόφοιτος του τμήματος 
Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πα-
νεπιστημίου Πατρών. Μεταπτυχιακός Φοιτητής με θέμα 
«Σεισμική Μηχανική και Αντισεισμικές Κατασκευές». 
Εργάζεται ως Πολιτικός Μηχανικός στη Διεύθυνση Τε-
χνικών Υπηρεσιών  Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κιλκίς. 

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΚΙΛΚΙΣ

Νικόλαος 
Ταχτσίδης 

Μηχανολόγος – Ηλεκτρολόγος. Κατάγεται από τα Γρεβε-
νά και κατοικεί μόνιμα στην Πυλαία Θεσσαλονίκης. Ερ-
γάζεται στη ΔΕΗ ΑΕ, ως Τομεάρχης Δικτύων. Είναι από-
φοιτος της Πολυτεχνικής Σχολής Θεσσαλονίκης. Έκανε 
μεταπτυχιακές σπουδές σε ενεργειακά θέματα (MSc) 
και σε οικονομικά (ΜΒΑ). Τομείς εξειδίκευσης – ενδι-
αφέροντος: η Εξοικονόμηση Ενέργειας και οι Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ). Μετέχει σε προγράμματα 
συνεργασίας ΔΕΗ ΑΕ με τις ορνιθολογικές οργανώσεις 
για προστασία πουλιών από ηλεκτρικά δίκτυα. Συνεργά-
ζεται με τεχνικά και λογοτεχνικά έντυπα.   n

Μηχανολόγος Ηλεκτρολόγος

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Νίκος
Τακόλας

Αρχιτέκτων Μηχανικός Α.Π.Θ.1985, με μεταπτυχιακό δί-
πλωμα στο Βιοκλιματικό Σχεδιασμό πόλεων και κτιρίων. 
Γεννήθηκε το 1958 στο Βροντερό Τρικάλων Θεσσαλίας. 
Από το 1966 μέχρι σήμερα  κάτοικος Θεσσαλονίκης  Δι-
ετέλεσε μέλος του Πολιτιστικού Συλλόγου «Λαϊκή Μορ-
φωτική Στέγη Αμπελοκήπων». Εκλέχθηκε Συνοικιακή 
σύμβουλος το 1986. Ιδρυτικό μέλος της Δημοτικής Πα-
ράταξης «Πολίτες των Αμπελοκήπων». Ιδρυτικό μέλος 
του Κέντρου Ιστορίας Αμπελοκήπων.  Νομαρχιακή Σύμ-
βουλος Ν. Θεσσαλονίκης με τη παράταξη «Οικολογία 
Αλληλεγγύη» από 1-1-2007 μέχρι σήμερα. n

Αρχιτέκτων μηχανικός

Β  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Δήμητρα
Γωγάκου

Υποψήφια Β’ Θεσσαλονίκης. Γεννήθηκε στην Κομοτηνή 
το 1973. Είναι παντρεμένη και ζει στους Αμπελόκηπους. 
Σπούδασε  Μηχανολογία στο ΤΕΙ Καβάλας (1994) και 
Μηχανολόγος Μηχανικός στην Πολυτεχνική Σχολή του 
ΑΠΘ (1999).  Εργάζεται ως μισθωτός μηχανολόγος μη-
χανικός από το 1998 στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσα-
λονίκης (κατασκευαστική εταιρεία στη Θέρμη, Βιολογι-
κός Καθαρισμός Ν. Μηχανιώνας, ΒΙΠΕΘ Σίνδου).   n

Μηχανολόγος Μηχανικός

Β  ́ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Αικατερίνη
Τσιφούτη

Γεννήθηκε το 1960. Κατοικεί στην Αριδαία και ασκεί το 
επάγγελμα του πολιτικού μηχανικού ως ελεύθερος επαγ-
γελματίας. Δραστηριοποιείται στο χώρο της αριστεράς n

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΠEΛΛΑΣ

Χρήστος 
Σαπουντζής  

Γεννήθηκε στη Μεγάλη βρύση το 1951 από γονείς αγρότες. 
Σπούδασε Πολιτικός Μηχανικός στο Braunschweig της 
Γερμανίας ενώ συγχρόνως εργαζόταν. Από τα φοιτητικά του 
χρόνια συνδικαλίζεται και ασχολείται με τα κοινά. Διετέλεσε 
Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Φοιτητών Braunschweig. 
Μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα συνεχίζει τη συνδικα-
λιστική και πολιτική του δράση στο σύλλογο Μηχανικών και 
στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Εκλέγεται Πρόεδρος 
της Κοινότητας Μεγάλης Βρύσης την περίοδο 1990 – 1994, 
υπήρξε μέλος του Δ.Σ. της αναπτυξιακής Κιλκίς (ΑΝ.ΚΙ. Α.Ε.) 
και είναι γραμματέας του συνασπισμού .Στις βουλευτικές 
εκλογές του 1989, 1990, 1996, 2000, 2004 και 2007, ήταν 
υποψήφιος βουλευτής του ΣΥΝ. Αντιδήμαρχος Κιλκίς, αντι-
πρόεδρος της Δ.Ε.Υ.Α Κιλκίς. Ζει και εργάζεται ως ελεύθε-
ρος επαγγελματίας. Είναι παντρεμένος με την Αρχιτέκτονα-
Μηχανικό- Βίκυ Κιούση - Παυλίδη.  n 

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΚΙΛΚΙΣ

Iωσήφ (Γιόσκας) 
Παυλίδης

Διπλωματούχος ηλεκτρολόγος μηχανικός απόφοιτος της 
Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών με με-
ταπτυχιακές σπουδές στην διοίκηση επιχειρήσεων (MBA 
στο στρατηγικό MANAGEMENT). Εργάζεται στην ΔΕΗ πε-
ριοχής ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ. Διαθέτει μια εικο-
σαετή εμπειρία στην πολιτική δράση ως πρόεδρος ή μέλος 
πολιτιστικών συλλόγων του Κιλκίς. Από το 1998 είναι Δη-
μοτικός σύμβουλος , πρόεδρος του ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΠΟΛΙΤΙ-
ΣΜΟΥ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ του Δήμου Κιλκίς. 
Από της ιδρύσεως του κόμματος του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ είναι 
μέλος της νομαρχιακής επιτροπής Κιλκίς. n

Hλεκτρολόγος μηχανικός

Ν. ΚΙΛΚΙΣ

Χρήστος 
Σπίγκος  

Γεννήθηκε στην Κατερίνη το 1946. Ελεύθερος επαγγελμα-
τίας από το 1976 μέχρι το 2004 με αντικείμενο μελέτη και 
κατασκευή ιδιωτικών έργων Ε.Δ.Ε. Διπλωματούχος Μηχα-
νικός Αρχιτέκτων του Τεχνικού Πανεπιστημίου Βερολίνου 
και Διπλωματούχος Πολιτικός Μηχανικός του Ειδικού 
Πανεπιστημίου Αμβούργου Γερμανίας. Εξελέγη Βου-
λευτής Πιερίας το 2004 και το 2007. Εξελέγη Τομεάρχης 
Εμπορικής Ναυτιλίας. Διετέλεσε μέλος των Διαρκών Επι-
τροπών Οικονομικών Υποθέσεων, Κοινωνικών Υποθέσεων, 
Παραγωγής και Εμπορίου, της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 
Απόδημου Ελληνισμού, Έρευνας και Τεχνολογίας και Οικο-
νομικών της Βουλής και Πρόεδρος της Ομάδας Φιλίας με 
το Κοινοβούλιο της Βοσνίας- Ερζεγοβίνης, Αντιπρόεδρος 
της Ομάδας Φιλίας της Ιρλανδίας, Γραμματέας της Ομάδας 
Φιλίας με το Περού και μέλος των Ομάδων Φιλίας της Λε-
τονίας, της Σαουδικής Αραβίας, της Βενεζουέλας και του 
Κουβέιτ. 
Είναι έγγαμος με τη Σμαρώ Μοσχονά. Έχει δύο υιούς, τον 
Ευάγγελο και τον Ηρακλή.  n

Αρχιτέκτων Μηχανικός

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ

Αντώνιος
Καρπούζας   

Εκλέχτηκε Δημοτικός Σύμβουλος Κιλκίς για δύο τετραε-
τίες. Διετέλεσε Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων στο Δήμο 
Κιλκίς για μία διετία. Ήταν υποψήφιος Δήμαρχος Κιλκίς 
με τον ανεξάρτητο συνδυασμό «Παρέμβαση στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση» που κατέλαβε το ποσοστό  11% περίπου 
στις Δημοτικές Εκλογές του 1998. Μέλος του ΤΕΕ, Γενι-
κός Γραμματέας της ΕΜΔΥΔΑΣ Κ.Μ., Αντιπρόσωπος στην 
Π.Ο. ΕΜΔΥΔΑΣ, Αντιπρόσωπος στην Ομοσπονδία των 
Υπαλλήλων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Μέλος της 
Εκτελεστικής Γραμματείας της ΑΔΕΔΥ Ν. Κιλκίς και του 
Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών Ν. Κιλκίς. Είναι έγγα-
μος, πατέρας δύο παιδιών του Χρήστου 14 ετών και της 
Ελισάβετ 12 ετών. n 

Ζω και εργάζομαι στον τόπο, που γεννήθηκα και μεγάλωσα, 
την Έδεσσα. Στέλεχος της ΔΕΗ Α.Ε. (ΥΗΣ Άγρα) και Επι-
στημονικός Συνεργάτης του ΤΕΙ Δυτ. Μακεδονίας (Κοζάνη). 
Διπλωματούχος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Μηχανικός 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (Ε.Μ.Π.). Μεταπτυχιακά διπλώ-
ματα στην Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων (MBA) 
και στα Συστήματα Ηλεκτρικής Ενέργειας (Msc) Υποψήφι-
ος Διδάκτωρ του Παν/μίου Πατρών. Ειδική εκπαίδευση σε 
θέματα ενέργειας, οικονομικών, Management και πληρο-
φορικής. Μέλος των Συλλόγων των εν Αθήναις Εδεσσαίων, 
Εδεσσαίων Θεσσαλονίκης, Εδεσσαϊκού Θεάτρου, Βιβλι-
όφιλων, Πολιτιστικού ΔΕΗ, Διαιτητών Πετοσφαίρισης και 
Χειροσφαίρισης, Αθλητικού “Αερωπός” κ.α.
• Μέλος του ΠΑΣΟΚ από το 1990, • Μέλος της Τομεακής 
Τεχνικών Επιστημόνων ΠΑΣΟΚ, • Υποψήφιος Δημοτικός 
Σύμβουλος (Εκλογές 2006), • Μέλος της τοπικής ένωσης 
Διπλωματούχων Μηχανικών ΔΕΗ, • Μέλος του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος, • Μέλος του ΣΔΜ, του ΠΣΔΗ-Μ 
και της Cigre. n

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός

Ν. ΠEΛΛΑΣ

Σωτήριος
Δραγούμης
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Γεννήθηκε στο Ποσείδι το 1965 και ζει στα Ν. Μουδανιά. 
Είναι παντρεμένος και έχει δύο κόρες. Εργάστηκε ως επο-
χικός δασοπυροσβέστης με πλούσια συνδικαλιστική δρά-
ση στο νομό μας. Διετέλεσε αντιπρόεδρος των εποχικών 
δασοπυροσβεστών Χαλκιδικής και εκλεγμένο μέλος στο 
Εργατικό Κέντρο Χαλκιδικής. Από μικρό παιδί ασχολείται 
με τη γεωργία και σήμερα είναι από τους λίγους νέους 
αγρότες που εισάγει τις νέες τεχνολογίες στον κλάδο, με 
θερμοκήπια υδροπονικής καλλιέργειας. Είναι γνώστης των 
αγροτικών θεμάτων και δραστήριο μέλος του αγροτικού 
συνδικαλισμού.  n

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός

Ν. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Γιάννης   
Γλαράκης

Γεννήθηκε το 1953 στον Πολύγυρο. Είναι παντρεμένος 
και πατέρας δύο παιδιών. Φοίτησε στη Σχολή Μηχανο-
λόγων-Ηλεκτρολόγων του ΕΜΠ και στη Σχολή Πολιτικών 
Μηχανικών του ΕΜΠ. Συμμετείχε ενεργά στον αντιδικτα-
τορικό αγώνα και στα γεγονότα του Πολυτεχνείου. Ερ-
γάσθηκε από το 1979 ως μελετητής βιομηχανικών και 
κτιριακών έργων και από το 1984 ως στέλεχος και στη 
συνέχεια Διευθυντής ΔΕΗ Χαλκιδικής. Διετέλεσε πρόε-
δρος ή μέλος Δ.Σ. σε πολλούς φορείς, ενώ την τελευταία 
20ετία ασχολείται συνεχώς με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Εξελέγη Δημοτικός Σύμβουλος Πολυγύρου, πρώτος από 
το συνδυασμό του (1982) και επανεξελέγη (1986). Το 
1982-87 συμμετείχε στο Νομαρχιακό Συμβούλιο Χαλκι-
δικής ως εκπρόσωπος Τ.Ε.Ε. Το 1998 παραιτήθηκε από 
τη θέση του Διευθυντή της ΔΕΗ για να είναι υποψήφιος 
Νομάρχης. Μέχρι το 2002 ήταν ο επικεφαλής της μει-
οψηφίας στο Νομαρχιακό Συμβούλιο Χαλκιδικής. Το 
2002 εκλέχθηκε Νομάρχης Χαλκιδικής, ενώ το 2006 
ηττήθηκε με ποσοστό 46% στον πρώτο γύρο. n

Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος & Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Αργύρης
Λαφαζάνης

Διπλωματούχος Πολιτικός Μηχανικός Α.Π.Θ., γεννήθηκε 
το 1951 στην Κατερίνη. Ως φοιτητής πήρε ενεργά μέρος 
στο αντιδικτατορικό φοιτητικό κίνημα και την κατάληψη του 

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ

Δημήτρης  
Φώτας

Γεννήθηκε το 1952 στις Σέρρες. Σπούδασε πολιτικός μηχα-
νικός στο Πολυτεχνείο Lund της Σουηδίας, όπου απέκτησε 
και το πτυχίο Master. Είναι ελεύθερος επαγγελματίας με 
τεχνικό γραφείο στις Σέρρες, με αντικείμενο μελέτες ιδι-
ωτικών έργων και έκδοση οικοδομικών αδειών. Επίσης, 
δραστηριοποιείται στην κατασκευή δημοσίων και ιδιωτι-
κών έργων. 
Μιλά αγγλικά και σουηδικά σε εξαιρετικό επίπεδο. n

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΣΕΡΡΩΝ

Νίκος
Καρυπίδης

Γεννήθηκε στις Σέρρες το 1966 και μεγάλωσε στο Λευ-
κώνα Σερρών. Το 1984 εισήλθε στο τμήμα Μηχ/γων 
Μηχανικών του ΑΠΘ. Ολοκλήρωσε τις σπουδές του το 
1989 και κατόπιν υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία. 
Εργάστηκε σε εργοτάξια  και σε βιομηχανίες. Ομιλεί την 
Αγγλική και Γερμανική. 
Στο Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερμό εντάχθηκε το 2001. 
Ιδρυσε το πρώτο γραφείο του ΛΑ.Ο.Σ. Σερρών. 
Στις εκλογές του 2004 ηταν υποψήφιος βουλευτής και 
ανακηρύχθηκε πρώτος σε σταυρούς προτιμήσεως .
Μέλος της Κεντρικής Επιτροπής από το 2004 .

Μηχανολόγος Μηχανικός

N. ΣΕΡΡΩΝ

Ηλίας 
Πολατίδης

Γεννήθηκε το 1966 στην Κατερίνη. Πτυχιούχος του Τμή-
ματος Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ. Από το 1994 ασκεί 
ως ιδιώτης το επάγγελμα του Πολιτικού Μηχανικού. 
Έχει εκλεγεί:
-Πρόεδρος της  Ν.Ε. Πιερίας του Τ.Ε.E/T.K.M. και μέ-
λος της «Α» Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ. για τρεις συνεχόμενες θητείες 
(1997-2007)
-Μέλος Δ.Ε. Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ. (2001-2002). 
-Μέλος στη Μ.Ε Υποδομών και Έργων (1997-2000) και 
στη Μ.Ε. Χωροταξίας και Ανάπτυξης του Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ. 
(2004-2007)
Επίσης έχει εκλεγεί :
-Γραμματέας της Νομαρχιακής Επιτροπής Νεολαίας 
ΠΑΣΟΚ(1990-1996), μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου 
της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ(1996-1998) και Νομαρχιακός 
Σύμβουλος Πιερίας(1998-2002) Επίσης είναι: μέλος της 
GREENPEACE, του Συλλόγου Ελλήνων Ορειβατών (ΣΕΟ) 
Πιερίας, της Ένωσης Ποντίων Ν.Πιερίας, της Μ.Κ.Ο 
«ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ» για τη φυλή των ΚΑΛΑΣ, της 
Επιστημονικής Ένωσης Εκπαίδευσης Ενηλίκων, της 
Επιστημονικής Ένωσης Εκπαίδευσης Ενηλίκων, της 
Εθελοντικής ομάδας Δράσης Πιερίας και της συντονι-
στικής Επιτροπής Αγώνα κατά των νέων διοδίων Αιγινίου 
Πιερίας. Παράλληλα, είναι αντιπρόεδρος του συλλόγου 
Ραδιοερασιτεχνών Πιερίας (2003-2006). n

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ

Ηλίας   
Τσιτλακίδης

Γεννήθηκε στην Καρίτσα Πιερίας το 1965. Γιος πολύτεκνης 
αγροτικής οικογένειας,  παντρεμένος με την Αθηνά Τάχου 
και γονέας δύο παιδιών. Το 1993 αποφοίτησε από την πολυ-
τεχνική Σχολή του AΠΘ ως πτυχιούχος πολιτικός Μηχανικός. 
Κατά την διάρκεια των σπουδών του, ασχολήθηκε ενεργά με 
το φοιτητικό κίνημα. Μέλος του Δ.Σ. του συλλόγου Πολι-
τικών Μηχανικών (1987 – 1993), ως εκλεγμένος  της ΔΑΠ 
– ΝΔΦΚ. Το 1998 και το 2002 εκλέχθηκε πρώτος Νομαρχι-
ακός Σύμβουλος και του ανατέθηκε μια σειρά αρμοδιοτήτων 
εκ των οποίων και η θέση του Αντινομάρχη. Από το 2006 είναι 
εκλεγμένο μέλος της Συνεταιριστικής Τράπεζας Πιερίας. Τα 
τελευταία δύο χρόνια είναι  Αντιπρόεδρος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Νοσοκομείου Κατερίνης.  n

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ

Αστέριος
Τόκας

Γεννήθηκε στα Κ. Πορόια  Σερρών από αγρότες γονείς. 
Πτυχιούχος της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ. Από το 
1990 ως το 1996 υπηρέτησε ως Πρόεδρος της κοινότητας 
Κ. Ποροΐων. Το 1996 εκλέχτηκε για πρώτη φορά Βουλευ-
τής του νομού Σερρών για να επανεκλεγεί το 2000 πρώτος 
στις προτιμήσεις του κόσμου της ΝΔ Το 2004 επανεκλέ-
γεται . Διετέλεσε μέλος της διαρκούς επιτροπής α) πα-
ραγωγής και εμπορίου, β) οικονομίας και οικονομικών, 
γ) κοινωνικών υποθέσεων και ε) αποδήμου Ελληνισμού. 
Συμμετείχε στις ομάδες κοινοβουλευτικού έργου στους 
τομείς: Γεωργίας, Εμπορίου, Ανάπτυξης, Τουρισμού, 
ΥΠΕΧΩΔΕ και Αθλητισμού. Εξελέγη Αναπληρωτής Γενι-
κός Γραμματέας της κοινοβουλευτικής ομάδας της ΝΔ. 
Συμμετείχε σε forum του εσωτερικού και του εξωτερικού 
σε θέματα εθνικά, γεωργίας και σε θέματα που αφορούν 
τον Ελληνισμό της διασποράς. Ήταν κύριος ομιλητής σε 
διεθνείς συναντήσεις του εξωτερικού ως εκπρόσωπος 
της παράταξης και του Ελληνικού Κοινοβουλίου στις 
ΗΠΑ, Γερμανία, Βέλγιο, Καναδά και Αυστραλία. Τιμήθη-
κε στις ΗΠΑ και στο Παγκόσμιο Συνέδριο Ποντίων για τη 
συμβολή και το κοινοβουλευτικό του ενδιαφέρον σε θέ-
ματα  του απόδημου Ελληνισμού. Είναι παντρεμένος με τη 
δικηγόρο Σοφία Σάββαρη, με την οποία έχει αποκτήσει 
μια κόρη. n

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΣΕΡΡΩΝ

Θεόφιλος 
Λεονταρίδης   

Γεννήθηκε στο Αιγίνιο το 1959, όπου και μένει από το 1992 
μόνιμα διατηρώντας Τεχνικό Γραφείο. Σπούδασε Πολιτικός 
Μηχανικός στο Πολυτεχνείο Ξάνθης όπου αποφοίτησε 
το 1983. Διετέλεσε Δημοτικός Σύμβουλος Αιγινίου 1998 
– 2002 και είναι επίσης τώρα από το 2007.  Είναι μέλος του 
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ στην Π.Κ. Αιγινίου  n

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ

Αντώνης  
Νταγλιούδης   

Γεννήθηκε στις Σέρρες. Σπούδασε πολιτικός μηχανικός 
στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης. Από τον Ιούνιο του 
2005 έως τον Αύγουστο του 2006, εργάστηκε ως ελεύθερος 
επαγγελματίας με έδρα τη Θέρμη και αντικείμενο εργασιών 
τη μελέτη και κατασκευή ιδιωτικών έργων και τοπογραφι-
κών  μελετών. Από το 1999 και για δέκα χρόνια εργάστηκε 
ως ελεύθερος επαγγελματίας με έδρα την πόλη των Σερ-
ρών με αντικείμενο δραστηριότητας τη μελέτη και επίβλε-
ψη κατασκευή ιδιωτικών έργων (εκδόσεις οικοδομικών 
αδειών) και τοπογραφικών μελετών. Το 2001 απέκτησε 
Μελετητικό Πτυχίο τάξης Α’ στον τομέα των Υδραυλικών 
Έργων και των Τοπογραφικών Μελετών αριθμ. 13 και 16 
αντίστοιχα. Τη διετία 2002 – 2003 ήταν έκτακτος Καθηγητής 
των ΤΕΙ Σερρών στον τομέα της Υδραυλικής στα εργαστήρια 
Υδραυλικών Έργων.  n

Πολιτικός Μηχανικός

Ν. ΣΕΡΡΩΝ

Δημήτριος   
Τσεκούρας

Πολυτεχνείου Θεσσαλονίκης (1973). Μετά τη μεταπολίτευ-
ση συνέχισε την πολιτική του δραστηριότητα από τις γραμ-
μές «Ρήγα Φεραίου» και ΚΚΕ Εσωτερικού. Υπήρξε γραμ-
ματέας της Ν.Ε. Πιερίας, μέλος της Επιτροπής Περιοχής 
Κ.Δ. Μακεδονίας και από το 1985 μέλος της Κ.Ε. του ΚΚΕ 
Εσωτερικού μέχρι τη διάσπασή του και στη συνέχεια του 
ΚΚΕ Εσωτερικού Α.Α. και της ΑΚΟΑ. Δραστηριοποιήθηκε 
ενεργά σε διάφορους συλλόγους και υπήρξε εκλεγμένο 
μέλος της αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ. Υποψήφιος σε 
Δημοτικές και Εθνικές Εκλογές αρκετές φορές με τα ψη-
φοδέλτια του ΚΚΕ Εσωτερικού ή συνεργασιών του, καθώς 
και στις Ευρωεκλογές του 1994 με την Κίνηση Πολιτών. 
Μέλος της Σ.Ε. Πιερίας του ΣΥΡΙΖΑ, συμμετέχει στο ψη-
φοδέλτιο του ως εκπρόσωπος της Α.Κ.Ο.Α. και μέλος της 
Συσπείρωσης Αριστερών Πολιτών (Σ.Α.Π.) Πιερίας. n

Στις Νομαρχιακές εκλογές του 2006 υπήρξε υποψήφι-
ος Νομάρχης επικεφαλής του συνδυασμού «Σερραϊκός 
Συναγερμός». Το 2007 εξελέγη βουλευτής .
Είναι έγγαμος και πατέρας δύο τέκνων. n
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Μετά από δεκαετίες αλόγιστης εκμετάλλευσης 
της φύσης και έντονης δοκιμασίας των αντοχών 
του περιβάλλοντος, διαπιστώνουμε ότι ο δρόμος 
για την αειφόρο ανάπτυξη αποτελεί ευθύνη όλων 
μας και συνάμα υποχρέωση για τις επόμενες γε-
νιές. Ο στόχος για τη μετάβαση σε μια βιομηχανία 
χαμηλών εκπομπών άνθρακα και σε μια οικονο-
μία εξασφαλισμένης ενεργειακής επάρκειας, δεν 
υλοποιείται με γραφειοκρατικά μέτρα, αλλά πρω-
τίστως με την αλλαγή της καθημερινής νοοτροπί-
ας του καθένα μας.
Οι άμεσα σχετιζόμενες προκλήσεις της αντιμε-
τώπισης της κλιματικής αλλαγής, του ασφαλούς 
ενεργειακού εφοδιασμού και της ανταγωνιστι-
κότητας της βιομηχανίας, είναι πολύπλευρες και 
απαιτούν συντονισμένη δράση σε ευρωπαϊκό και 
σε διεθνές επίπεδο. Αν συνεχιστούν οι σημερινές 
τάσεις και τεχνολογίες, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η 
υφήλιος δε θα επιτύχουν τους στόχους των για την 
κλιματική αλλαγή υπό οικονομικώς συμφέροντες 
όρους. Η έρευνα και καινοτομία στην τεχνολογία 
είναι επομένως ζωτικής σημασίας για την εκπλή-
ρωση των φιλοδοξιών της ανθρωπότητας ως προς 
τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
κατά ποσοστό 60 έως 80% το έτος 2050.
Για να επιτευχθούν οι κοινοί ευρωπαϊκοί στόχοι 
του 2020, η προσέγγιση πρέπει να είναι δισδιά-
στατη: μείωση του κόστους παραγωγής και βελτί-
ωση της αποδοτικότητας. Τα υποστηρικτικά μέτρα 
πρέπει να δημιουργούν επενδυτικές ευκαιρίες, 
να υποκινούν την ανάπτυξη των αγορών και να 
αίρουν τα μη τεχνολογικά εμπόδια. Για να επιτευ-
χθούν οι αντίστοιχοι στόχοι για το 2050, για πλήρη 
εξάλειψη εκπομπών άνθρακα, μια νέα γενιά τε-
χνολογιών και παραγωγικών διεργασιών πρέπει 
να αναπτυχθεί μέσα από επαναστατικά καινοτό-
μες μεθόδους.
Οι τεχνολογικές προκλήσεις για τους στόχους του 
2020 συνοψίζονται σε:
•Βιοκαύσιμα 2ης γενιάς, οικονομικά ανταγωνιστι-
κές εναλλακτικές επιλογές των ορυκτών καυσί-
μων, με σεβασμό στην αειφόρο παραγωγής τους
• Εμπορική χρήση τεχνολογιών δέσμευσης και 
αποθήκευσης CO2, σε βιομηχανικό επίπεδο
• Διπλασιασμός της παραγωγικής ικανότητας σε 
ηλεκτρική ισχύ των ανεμογεννητριών, με έμφαση 
στις υπεράκτιες μονάδες
• Βελτίωση της απόδοσης και της οικονομικό-
τητας φωτοβολταϊκών εφαρμογών μεγάλης κλί-
μακος καθώς και συγκεντρωτικών ηλιοθερμικών 
συστημάτων
• Έξυπνα ηλεκτρικά δίκτυα, ικανά να διαχειρι-
στούν μεγάλα ποσοστά διείσδυσης παραγωγής 
από ανανεώσιμες πηγές και αποκεντρωμένα συ-
στήματα παραγωγής
• Εμπορική χρήση συστημάτων και συσκευών 
διαχείρισης ενέργειας και αύξησης της αποδοτι-
κότητάς της σε κτιριακές εφαρμογές, μεταφορές 
και βιομηχανικές εγκαταστάσεις, όπως συστήμα-
τα πολυ-παραγωγής και κυψέλες καυσίμου
• Ανάπτυξη ανταγωνιστικών τεχνολογιών σχάσης, 
σε συνδυασμό με ασφαλείς λύσεις διαχείρισης 
καταλοίπων
Οι τεχνολογικές προκλήσεις της επόμενης δεκαε-
τίας, για τους στόχους του 2050 συνοψίζονται σε:
• Νέα γενιά τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας
• Καινοτόμες ανακαλύψεις σε οικονομικά και 

ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΧΑΜΗΛΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΕΡΙΩΝ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ
Σπύρος Ι. Κιαρτζής, Δρ. H

ενεργειακά αποδοτικές τεχνολογίες αποθήκευ-
σης ενέργειας
• Ανάπτυξη τεχνολογιών εμπορικής χρήσης κυ-
ψελών καυσίμου στην αυτοκίνηση
• Ανάπτυξη πυρηνικών αντιδραστήρων 4ης γενιάς
• Μετάβαση σε πανευρωπαϊκά ενεργειακά δίκτυα 
και ενοποιημένα συστήματα διαχείρισης ικανών 
να υποστηρίξουν οικονομίες χαμηλών ή και μη-
δενικών εκπομπών άνθρακα του μέλλοντος
• Καινοτόμες τεχνολογικές ανακαλύψεις σε το-
μείς που ενισχύουν την ενεργειακή απόδοση 
όπως: επιστήμη των υλικών, νανο-επιστήμες, 
βιο-επιστήμες και πληροφορική.
Σήμερα, η απαίτηση των πολιτών για την αναβάθ-
μιση της ποιότητας του περιβάλλοντος με ταυτό-
χρονη προστασία των οικοσυστημάτων γίνεται πιο 
επιτακτική, καθώς αυξάνεται το μέσο διαθέσιμο 
εισόδημα και το γενικότερο πολιτισμικό επίπεδο. 
Η αειφόρος ανάπτυξη αποτελεί πλέον τη βασική 
παράμετρο στη χάραξη πολιτικών στη βιομηχανία, 
την ενέργεια, τις μεταφορές, την έρευνα, τη γεωρ-
γία, και την εκπαίδευση.
Το κοινό όραμα της ανθρωπότητας για ένα μέλλον 
χαμηλών εκπομπών άνθρακα, επιβάλλει μια νέα 
βιομηχανική επανάσταση. Όπως όλες οι βιομη-
χανικές επαναστάσεις, έτσι και αυτή θα έχει ως 
κινητήρια δύναμη την τεχνολογία. Οι αποφάσεις 
που θα ληφθούν κατά τα επόμενα 10 έως 15 χρό-
νια θα έχουν βαθύτατες συνέπειες για την ασφά-
λεια του ενεργειακού εφοδιασμού, την κλιματική 
αλλαγή και την οικονομική μεγέθυνση και τις θέ-
σεις εργασίας. n

Η Αγιαχουάσκα (Ayahu-
wwasca), λένε τα ηλεκτρο-
νικά «λεξικά», είναι ένα 
θεραπευτικό –και παραι-
σθησιογόνο- ποτό με τελε-
τουργική χρήση από τους 
Σαμάνους του Αμαζονίου, 
που η χρήση του ολοένα 
και εξαπλώνεται στη Νό-
τια Αμερική, μεταξύ άλλων 
και μέσα από θρησκευτικά 
κινήματα. Η Αγιακουάσκα 

είναι επίσης αναρριχώμενο φυτό…
«Αγιακουάσκα» είναι και ο τίτλος του βιβλίου του 
συναδέλφου Δημοσθένη Χατζηδήμου, ο οποίος 
γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη, σπούδασε αρχιτε-
κτονική και μετά από δέκα χρόνια επαγγελματι-
κής δημιουργίας σε Ελλάδα και Ευρώπη βρέθηκε 
στη Λίμα, όπου εμπορεύεται πολύτιμα μέταλλα. 
Aπέκτησε ένα χρυσωρυχείο στη ζούγκλα του Aμα-
ζονίου και ασχολήθηκε με οικολογικές μελέτες.
Η πυκνή ζούγκλα του Aμαζονίου είναι και ο φυ-
σικός χώρος όπου κινούνται τα πρόσωπα του 
βιβλίου. O Έλληνας χρυσοθήρας, η Σουηδέζα 
ανθρωπολόγος και ο Περουβιανός τυχοδιώκτης, 
αφού διασχίσουν παρθένα δάση και βαθιά πο-
τάμια, αφού αντιμετωπίσουν την άγρια φύση, θα 

«ΑΓΙΑΧΟΥΑΣΚΑ», ΜΙΑ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ 
ΣΤΙΣ ΖΟΥΓΚΛΕΣ ΤΟΥ ΑΜΑΖΟΝΙΟΥ

συναντήσουν μια παράξενη φυλή ιθαγενών Iν-
διάνων: θα μυηθούν στα μυστικά της θρησκείας 
τους και της μεταφυσικής τους πίστης, θα ζήσουν 
μαζί τους την καθημερινή ζωή της ζούγκλας και 
θα ταξιδέψουν μαζί τους στα μακρινά ταξίδια των 
άγνωστων παραισθησιογόνων, πριν φτάσουν στον 
τελικό τους προορισμό, τη μυθική Παϊτίτη. 
«Δεν είναι εύκολο να κατακτήσεις τα μυστικά της 
ζούγκλας ώστε να τα μεταδώσεις σε κάποιον […] 
Η ζούγκλα είναι παράξενη: μερικές ζώνες της 
έχουν δυνατή προσωπικότητα, σε άλλες μεγαλώ-
νουν φυτά κακά […] υπάρχουν ζώνες αφελείς και 
άλλες ευφυείς. Στις τελευταίες ζει η αγιαχουά-
σκα […] Είναι αναρριχώμενο φυτό. Σκαρφαλώνει 
κι ανεβαίνει στα πιο ψηλά δέντρα, για να δουν τα 
λουλούδια της ο ήλιος και το φεγγάρι. Είναι πα-
ραισθησιογόνο, ξεχειλίζει από ευφυία και σού τη 
δωρίζει», γράφει.
Στο βιβλίο αυτό, ο συγγραφέας περιγράφει όσα 
πραγματικά είδε κι άκουσε σ’ έναν κόσμο ασύλ-
ληπτο για το νου του σύγχρονου δυτικού ανθρώ-
που. Το βιβλίο, 146 σελίδων, κυκλοφόρησε από τις 
εκδόσεις «Καστανιώτη» και, μεταξύ άλλων, περι-
λαμβάνει ένα «μίνι» λεξικό για τη συναρπαστική 
–άγνωστη στους περισσότερους από εμάς- χλωρί-
δα της περιοχής. n
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Γκανάτσιος διετέλεσε πρόεδρος στο TEI Δυτικής 
Mακεδονίας την τελευταία 10ετία. […] «Tα ιδρύ-
ματα αποτελούν βασικό παράγοντα οικονομικής 
ανάπτυξης των πόλεων όπου εδρεύουν. Eίναι χα-
ρακτηριστικό ότι το κεφάλαιο το οποίο εισέρευσε 
στη Δυτική Mακεδονία λόγω της ύπαρξης του TEI 
τα έτη 2001-2007 ήταν 1,5 δισ. ευρώ, δηλαδή τρι-
πλάσιο από τα κονδύλια τα οποία διατέθηκαν στην 
περιφέρεια από τα Περιφερειακά Eπιχειρησιακά 
Προγράμματα», τονίζει ο κ. Γκανάτσιος και προ-
σθέτει πως η πολιτεία θα πρέπει να αποφασίσει 
επιτέλους τι θέλει από την ανώτατη εκπαίδευση: 
Nα προσφέρει καλές σπουδές ή και να βοηθά τις 
τοπικές κοινωνίες; Πρόβλημα βιωσιμότητας δεν 
έχουν μόνο τμήματα στο TEI Δυτικής Mακεδονίας 
(σε Kοζάνη, Φλώρινα και Γρεβενά), αλλά και τμή-
ματα στα TEI Hπείρου (σε Άρτα και Hγουμενίτσα), 
Mεσολογγίου, Kαβάλας, Iονίων Nήσων, Θεσσαλο-
νίκης (σε Mουδανιά), Kαλαμάτας. Πάνω από 40 
τμήματα οδεύουν προς κατάργηση αφού δέχονται 
όλο και λιγότερους φοιτητές.
(Ημερησία 7/9/2009)

ΟΙ ΓΑΛΛΟΙ, ΤΟ ΚΟΛΟΡΑΝΤΟ ΚΑΙ Ο ΦΟΡΟΣ ΑΝ-
ΘΡΑΚΑ 
Σε πονοκέφαλο έχει εξελιχθεί για τον Νικολά 
Σαρκοζί ο προτεινόμενος φόρος άνθρακα, που 
σπέρνει ζιζάνια στην κυβέρνηση, διχάζει την 
αντιπολίτευση και εξοργίζει 2 στους 3 Γάλλους. 
Το κλίμα δε θα μπορούσε να διαφέρει περισ-
σότερο στο Μπόλντερ, μια κωμόπολη 100.000 
ψυχών του Κολοράντο, τη μοναδική παγκοσμίως 
που εφαρμόζει φόρο άνθρακα σε τοπική βάση. 
Το Μπόλντερ, στους πρόποδες των Βραχωδών 
Ορέων, είναι μια ιδιαίτερη πόλη- πάντα ήταν. Το 
1967 ήταν η πρώτη στις ΗΠΑ που επέβαλε ειδικό 
φόρο (1% επί όλων των αγορών) προκειμένου να 
χρηματοδοτήσει τη δημιουργία πράσινης ζώνης. 
Το 1994 έγινε μια από τις πρώτες πόλεις που 
επέβαλαν φόρο επί των οικιακών απορριμμάτων, 
προκειμένου να ενθαρρύνει και να χρηματοδοτή-
σει την ανακύκλωση. Και το 2007 έγινε η πρώτη 
και η μοναδική πόλη παγκοσμίως που εφάρμοσε 
τοπικά φόρο άνθρακα, δηλαδή φόρο επί των εκ-
πομπών διοξειδίου του άνθρακα- και μάλιστα με 
τη σύμφωνη γνώμη του 60% των κατοίκων. Στην 
πραγματικότητα, γράφει ο Γκρεγκουάρ Αλίξ στην 
εφημερίδα «Λε Μοντ», ήταν οι ίδιοι οι κάτοικοι 
αυτοί που τον πρότειναν κι ας βρίσκεται το Μπόλ-
ντερ στην καρδιά μιας χώρας με ελάχιστες (μέχρι 
πρότινος τουλάχιστον) οικολογικές ευαισθησίες 
καθώς και έντονη αλλεργία στους φόρους. «Στο 
Μπόλντερ, όλες οι μεγάλες πρωτοβουλίες αρχί-
ζουν από τους ίδιους τους πολίτες», δηλώνει υπε-
ρήφανα η αντιδήμαρχος Κρίσταλ Γκρέι. Αντίθετα 
με το ομοσπονδιακό κράτος, το Μπόλντερ προ-
σχώρησε στο Πρωτόκολλο του Κιότο, βάζοντας 
οικειοθελώς στόχο να περιορίσει κατά 20% τις 
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα έως το 2012. 
Μικρή λεπτομέρεια: πέραν των πανεπιστημίων 
του, το Μπόλντερ φιλοξενεί αρκετά ομοσπονδια-
κά ερευνητικά εργαστήρια και έχει τη μεγαλύτερη 
συγκέντρωση ειδικών στο κλίμα παγκοσμίως.
(Τα Νέα 7/9/2009)

ΣΩΤΗΡΙΑ ΣΤΙΣ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΦΡΑΓ-
ΜΑΤΑ
Άμεση προτεραιότητα αποτελεί η δημιουργία μι-
κρών φραγμάτων στις περιοχές που επλήγησαν 
από την πρόσφατη πυρκαγιά στην Αττική. Κάθε 
μέρα που περνάει λειτουργεί αρνητικά για μια 
επικείμενη δυνατή βροχή αλλά κυρίως για μια κα-
ταιγίδα, καθώς η ποσότητα αλλά και η αιχμή του 
νερού θα είναι κατά 30% μεγαλύτερη από ό,τι θα 
ήταν πριν από τις πυρκαγιές, επισημαίνουν οι επι-
στήμονες. «Μέσα σε μια μέρα μπορούν να γίνουν 
αυτά τα μικρά φράγματα τα οποία θα είναι καθορι-
στικά για τη σωτηρία των καμένων περιοχών αλλά 
και αυτών που θα δεχτούν τις μεγάλες ποσότητες 

του νερού οι οποίες θα απορρέουν από τα ορεινά. 
Το μόνο που χρειάζεται είναι μια μελέτη πρόλη-
ψης καταστροφών από πλημμύρες, η οποία όσο 
πιο σύντομα γίνει τόσο πιο αποτελεσματική θα 
είναι η αντιμετώπιση της κατάστασης. Τα μικρά 
φράγματα επιβάλλεται να γίνουν στις απότομες 
ρεματιές με μεγάλη κλήση είτε από ξύλο είτε από 
πέτρα (ξερολιθιές), έτσι ώστε να καθυστερούν την 
ορμή του νερού που τώρα θα είναι ιδιαίτερα ενι-
σχυμένη σε σχέση με την απορροή πριν από τις 
φωτιές και θα αναχαιτίζουν τα φερτά υλικά», λέει 
στο «Εθνος» η Καθηγήτρια στο Εργαστήριο Υδρο-
λογίας και Αξιοποίησης Υδατικών Πόρων του Το-
μέα Υδατικών Πόρων, Υδραυλικών & Θαλασσίων 
Εργων στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του Εθνι-
κού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, κ. Μαρία Μιμίκου
(Το Έθνος 7/9/2009)

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΚΑΙ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ «ΠΟΝΑΝΕ» ΤΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Το κυκλοφοριακό και η έλλειψη καθαριότητας 
αποτελούν τα σημαντικότερα προβλήματα της 
Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με έρευνα του Επαγ-
γελματικού Επιμελητηρίου. Οι επαγγελματίες 
χαρακτηρίζουν σοβαρές την ελλιπή ακτοπλοϊκή 
σύνδεση με το Αιγαίο, τις λιγοστές πτήσεις προς 
προορισμούς του εξωτερικού, την απουσία προ-
αστιακού σιδηροδρόμου και τις ελλείψεις στο 
λιμάνι. Ακόμη, ζητούν βελτίωση των συγκοινω-
νιών, ανάπλαση τουριστικών περιοχών και την 
τουριστική προβολή της πόλης.Σύμφωνα με την 
έρευνα, ένας στους δύο επαγγελματίες τοπο-
θετούν τα σκουπίδια και το μποτιλιάρισμα στην 
κορυφή της «μαύρης λίστας» της Θεσσαλονίκης, 
ενώ με ελαφρώς μικρότερα ποσοστά ακολουθεί η 
ευταξία (44%) και το παρεμπόριο (43%). Επίσης, 
έξι στους δέκα χαρακτηρίζουν την ελλιπή ακτο-
πλοϊκή σύνδεση της Θεσσαλονίκης με τα νησιά το 
σοβαρότερο πρόβλημα του λιμανιού, ενώ το 37% 
θεωρεί προβληματική τη λειτουργία της έκτης 
προβλήτας. Επίσης, το 90% των επαγγελματιών 
κρίνει ανεπαρκή τα αεροπορικά δρομολόγια προς 
το εξωτερικό και το 84% προς το εσωτερικό, ενώ 
οκτώ στους δέκα ζητούν τη δημιουργία προα-
στιακού σιδηροδρόμου.  Επίσης, στον τομέα του 
Τουρισμού, οι επαγγελματίες ζητούν καλύτερη 
τουριστική προβολή της πόλης, βελτίωση της συ-
γκοινωνίας και ανάπλαση τουριστικών περιοχών.
(Το Βήμα 4/9/2009)

ΝΑΥΑΓΗΣΑΝ» ΤΑ ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ 
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σε... ναυάγιο έχει οδηγηθεί η γενική κυκλοφορι-
ακή μελέτη της Θεσσαλονίκης, καθώς τα περισ-
σότερα από τα έργα που προέβλεπε έχουν μείνει 
στα χαρτιά. Την ίδια ώρα, για πρώτη φορά, τίθεται 
εν αμφιβόλω το αν το μετρό, όταν ολοκληρωθεί, 
θα μπορεί να καλύπτει τα λειτουργικά του έξοδα. 
Σχεδόν δέκα χρόνια μετά την εκπόνηση της γενι-
κής κυκλοφοριακής μελέτης που είχε θεωρηθεί 
«πιλότος» για το σύστημα μεταφορών της Θεσ-
σαλονίκης, τα έργα που είχαν προταθεί, μικρά και 
μεγάλα, βρίσκονται... στον αέρα. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι από τα 48 κύρια έργα που είχαν συμπε-
ριληφθεί στο στρατηγικό σχέδιο του 2000, τα 30 
δεν υλοποιήθηκαν, ούτε και βρίσκονται σε κάποια 
μορφή προετοιμασίας υλοποίησης. Η... μοίρα των 
υπόλοιπων 18 έργων έχει ως εξής: επτά υλοποιή-
θηκαν μερικώς ή έγιναν με διαφορετικά χαρακτη-
ριστικά απ’ ό,τι προτάθηκαν, ενώ μόλις 11 υλοποι-
ήθηκαν ή βρίσκονται σε φάση υλοποίησης.
(Αγγελιοφόρος 5/9/2009)

ΜΕΤΑΚΟΜΙΖΕΙ ΔΥΤΙΚΑ Η ΝΟΜΑΡΧΙΑ
Μετά το νέο δημαρχείο, η Θεσσαλονίκη αναμένε-
ται να αποκτήσει και νέο νομαρχιακό μέγαρο. Η 
πρόταση για την ανέγερσή του είχε κατατεθεί από 
το νομάρχη Παναγιώτη Ψωμιάδη πριν από επτά 
χρόνια με την ανάληψη των καθηκόντων του. Το 
πολυπόθητο έργο ωστόσο καθυστέρησε, καθώς 
η διοίκηση της νομαρχίας φρόντισε να αποταμι-
εύσει τα αναγκαία κονδύλια, δεδομένου ότι δεν 

Η ΡΩΜΗ ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΚΑΔΙΑ!

Η αναδημιουργία της αποξηραμένης λίμνης Τάκα, 
που βρίσκεται νότια της Τρίπολης, στο οροπέδιο 
της Τεγέας (σε υψόμετρο 650 μ.), έφερε στο φως 
ένα σπουδαίο αρχαίο εύρημα που σχετίζεται με 
την ίδρυση της Ρώμης. Σύμφωνα με την παρά-
δοση, ο καλύτερος πολεμιστής των Αρκάδων, ο 
Εύανδρος, γιος μιας νύμφης, κόρης του Λάδωνα 
και του Ερμή, προερχόμενος από την αρκαδική 
πόλη Παλλάντιον ίδρυσε μαζί με συντρόφους του 
στις όχθες του ποταμού Τίβερη μια πόλη. Η περι-
οχή πήρε το όνομα Παλλάντιον (σήμερα Παλάτι-
ον). Επειδή ο οικιστικός αυτός πυρήνας υπήρξε η 
απαρχή για τη δημιουργία της Ρώμης, ο αυτοκρά-
τορας Αντωνίνος μετέτρεψε το χωριό σε πόλη και 
απάλλαξε τους κατοίκους από φόρους.  Ο ιστορι-
κός και γεωγράφος Στράβωνας (65 π.Χ. - 23 μ.Χ.) 
αναφέρει ότι η Ρώμη «Ελληνικόν είναι κτίσμα». 
Ο Πλούταρχος κάνει λόγο για την ύπαρξη εορτών 
στη Ρώμη προς τιμήν της Καρμέντα, γυναίκας του 
εποικιστή της Ρώμης Ευάνδρου από την Αρκαδία, 
όπως και για το Λύκιο Απόλλωνα της Αρκαδίας. 
Ηταν λοιπόν φυσικό οι Ρωμαίοι να θεωρούν το 
αρκαδικό Παλλάντιον μητρόπολή τους. Το 1940 η 
Ιταλική Αρχαιολογική Σχολή ξεκίνησε έρευνες για 
τον εντοπισμό της αρκαδικής αυτής πόλης. Δεν 
είναι λίγοι οι Ιταλοί που επισκέπτονται κάθε χρό-
νο το νομό αναζητώντας τα ερείπια του αρχαίου 
Παλλάντιου. Δεν είχαμε, ωστόσο, πολλά να τους 
δείξουμε. Οι παλαιές ανασκαφές είχαν αποκαλύ-
ψει ένα μικρό τμήμα της αρχαίας ακρόπολης και 
τίποτα άλλο. Η ανάγκη, όμως, να ανοίξουν κάποιοι 
αύλακες για να διοχετευθεί νερό στη λίμνη Τάκα, 
έργο απαραίτητο για περιβαλλοντικούς λόγους και 
χρηματοδοτούμενο από την Ε.Ε., στάθηκε τελικά η 
αφορμή για τον εντοπισμό της πόλης. Σύμφωνα με 
τον έφορο Αρχαιοτήτων της Αρκαδίας Μιχάλη Πε-
τρόπουλο, αποκαλύφθηκε τμήμα της οχύρωσης 
και σπίτια τής κάτω πόλης του αρχαίου Παλλάντι-
ου. Ο εξαίρετος αρχαιολόγος εκφράζει την πίστη 
ότι θα βρεθούν τα όρια της πόλης και ερμηνεύει 
ως δημόσιο κτήριο το οικοδόμημα που έχει απο-
καλυφθεί με μια σειρά από βάσεις κιόνων.
(Ελευθεροτυπία 9/9/2009)

ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ 40 ΤΕΙ
Σοβαρά προβλήματα επιβίωσης αντιμετωπίζουν 
τα ΤΕΙ όλης της χώρας, ενώ πάνω από 40 τμή-
ματα οδεύουν προς κατάργηση. Στο ΤΕΙ Δυτικής 
Μακεδονίας οι σπουδαστές από 27.000 το 2005 
έφτασαν τους 17.000 φέτος, με τις κενές θέσεις 
να ανέρχονται σε 3.503 Το πρόβλημα μας έχει 
ξεπεράσει. Δεν μπορεί να λυθεί ούτε με μετονο-
μασίες ούτε με συγχωνεύσεις τμημάτων, όπως 
προβλέπει ο τελευταίος νόμος του υπουργείου 
Παιδείας. Πρέπει να προχωρήσουμε σε ριζική 
αναδιάρθρωση της ανώτατης εκπαίδευσης, πι-
θανώς με κλείσιμο ή συρρίκνωση ιδρυμάτων, 
πριν ο κόμπος φτάσει στο χτένι...». O κ. Στέργιος 
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υπήρχε καμία δυνατότητα να τα εξασφαλίσει από 
τους πενιχρούς κρατικούς πόρους που φτάνουν 
στα ταμεία της. 
Επιπλέον, φρένο στην κατασκευή του πρώτου 
ιδιόκτητου νομαρχιακού μεγάρου έβαλαν και 
οι χρονοβόρες διαδικασίες των απαιτούμενων 
αδειοδοτήσεων από τα συναρμόδια υπουργεία, 
των μελετών και των εγκρίσεών τους. Επίσης ο 
διαγωνισμός για την ανακήρυξη του ανάδοχου 
εργολάβου ήταν διεθνής, ενώ ενδεικτικό είναι ότι 
μόνο η μελέτη κατασκευής διήρκεσε δυο χρόνια. 
Το νέο νομαρχιακό μέγαρο, που θα συγκεντρώσει 
για πρώτη φορά τις 31 υπηρεσίες της νομαρχια-
κής αυτοδιοίκησης, θα ανεγερθεί σε οικόπεδο 
έξι στρεμμάτων απέναντι από το ΦΙΞ. Η συγκέ-
ντρωση των υπηρεσιών πρόκειται να περιορίσει 
δραστικά την ταλαιπωρία των συναλλασσόμενων 
πολιτών, ενώ θα μειώσει τα έξοδα της νομαρχίας 
κατά 2,5 εκατ. ευρώ ετησίως. Αυτό σημαίνει ότι 
σήμερα τα χρήματα αυτά διατίθενται υποχρεωτικά 
για τη μίσθωση των χώρων -ανά την πόλη- όπου 
στεγάζονται οι περισσότερες υπηρεσίες. Το έργο, 
προϋπολογισμού 57 εκατ. ευρώ, δημοπρατήθηκε 
πρόσφατα, εγκρίθηκε από το Ελεγκτικό Συνέδριο 
και σήμερα οι εργασίες εκσκαφής του χώρου εί-
ναι σε πλήρη εξέλιξη.
(Μακεδονία 10/9/2009)

ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΑ, ΑΛΛΑ ΑΠΛΗΡΩΤΑ 900 ΣΤΡΕΜ-
ΜΑΤΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Χάος επικρατεί στις τεχνικές υπηρεσίες των δή-
μων του πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσσαλο-
νίκης, σχετικά με τις ιδιωτικές εκτάσεις που είναι 
δεσμευμένες για κοινωφελείς σκοπούς, όπως 
δημιουργία πάρκων, διάνοιξη δρόμων ή ανέγερση 
σχολείων. Σύμφωνα με στοιχεία υπηρεσιών και 
υπολογισμούς, μόνο σε εννέα δήμους του πολεο-
δομικού συγκροτήματος οι δεσμευμένες εκτάσεις 
ξεπερνούν τα 900 στρέμματα, ενώ ανυπολόγιστο 
είναι το ποσό που απαιτείται για τις αποζημιώ-
σεις των απαλλοτριώσεων. Οι εκτάσεις αυτές 
παραμένουν, ακόμη και πάνω από είκοσι χρόνια, 
“σημάδια” στους πολεοδομικούς χάρτες, στα ρυ-
μοτομικά σχέδια και στις μελέτες πράξεων εφαρ-
μογής, καθώς δεν έγινε συστηματική καταγραφή 
τους και δεν έχει ξεκαθαρίσει το τοπίο πολεοδό-
μησης. Οι ιδιοκτήτες είναι “όμηροι” των δήμων, 
από τους οποίους διεκδικούν αποζημιώσεις, ενώ 
οι δήμοι αναζητούν χρήματα για να προχωρήσουν 
τις απαλλοτριώσεις και να κρατήσουν ελεύθερες 
εκτάσεις. Συχνές είναι οι προσφυγές πολιτών στα 
δικαστήρια για την επιστροφή της ιδιοκτησίας 
τους. Ο κεντρικός δήμος Θεσσαλονίκης έχει δε-
σμευμένα 60 οικόπεδα για την ανέγερση σχολεί-
ων, χωρίς να έχουν προχωρήσει οι απαλλοτριώ-
σεις και υπάρχει κίνδυνος να χαθούν τουλάχιστον 
15 οικόπεδα. Κολλημένες είναι και οι διαδικασίες 
απαλλοτριώσεων για εκτάσεις που αφορούν δια-
νοίξεις οδών και δημιουργία χώρων πρασίνου. Οι 
υπό απαλλοτρίωση εκτάσεις ξεπερνούν συνολικά 
τα 200 στρέμματα. Ο δήμος Καλαμαριάς, εδώ και 
δέκα χρόνια, έχει δεσμευμένα 15 οικόπεδα, έκτα-
σης 200 στρμ., για σχολεία και πράσινο, αλλά δε 
διαθέτει τα περίπου 180 εκατ. ευρώ που απαιτού-
νται για τις απαλλοτριώσεις. Έτσι, οι ιδιοκτήτες 
διεκδικούν την επιστροφή τους. Σε εκκρεμότητα 
είναι και το ζήτημα των ιδιοκτησιών εντός του 
στρατοπέδου Κόδρα, έκτασης 60 στρμ., που απαλ-
λοτριώθηκαν από το 1912, χωρίς να καταβληθούν 
αποζημιώσεις που σήμερα φθάνουν στα 20 εκατ. 
ευρώ. Ακόμη, ο δήμος πρέπει να καταβάλει και 
30 εκατ. ευρώ για τη διάνοιξη της οδού Πόντου.
(Μακεδονία 10/9/2009)
 
«ΤΣΙΜΕΝΤΟ ΕΓΙΝΑΝ» 184.000 ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 
ΔΑΣΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ
Περισσότερα από 184.000 στρέμματα παρθένου 
δάσους οικοδομήθηκαν την τελευταία 20ετία 
μόνο στην Αττική, ενώ τα διαθέσιμα στοιχεία κα-
ταδεικνύουν ότι τουλάχιστον 5.000 στρέμματα δά-
σους έχουν γίνει σπίτια και οικοδομικά τετράγωνα 
τα τελευταία χρόνια στην Αττική, ενώ η επέκταση 

των οικισμών σε φυσικές περιοχές χαμηλής βλά-
στησης ξεπερνά τα 70.000 στρέμματα. Σύμφωνα 
με έρευνα του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης αλλά και του WWF Ελλάς, η Αττική 
έχει χάσει κατά την περίοδο 1987-2007, συνολικά 
184.187 στρέμματα δάσους κωνοφόρων (πευκο-
δασών), με τη μετατροπή τους σε άλλου είδους 
καλύψεις. Αυτές οι αλλαγές στην κάλυψη αφο-
ρούν σε μεγάλο βαθμό την επέκταση του οικιστι-
κού ιστού, ο οποίος είτε αναπτύσσεται απευθείας 
εις βάρος των υψηλών δασών είτε τα επηρεάζει 
δευτερευόντως με την οικοδόμηση περιοχών χα-
μηλής βλάστησης (καμένες περιοχές, θαμνοτό-
πια κ.ο.κ.). Μάλιστα, ο αριθμός στρεμμάτων που 
παρουσιάζεται ενδεχομένως να υποεκτιμά την 
πραγματική κατάσταση αστικοποίησης, καθώς η 
μέθοδος δορυφορικής απεικόνισης που αξιοποι-
ήθηκε δεν καταγράφει με ακρίβεια τα κτίσματα 
που βρίσκονται σε περιοχές με έντονη βλάστηση.
(Απογευματινή 2/9/2009)

75.000 ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΜΠΕΤΟΝ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 20 
ΧΡΟΝΙΑ…
Χτίστηκαν 70.000 στρέμματα πάνω στις δασώδεις 
και χορτολιβαδικές εκτάσεις της Αττικής που κά-
ηκαν την τελευταία 20ετία και χάθηκαν την ίδια 
περίοδο στο Λεκανοπέδιο από τις φωτιές 184.187 
στρέμματα καθαρού δάσους. Επίσης, οικοδομή-
θηκαν, σύμφωνα με στοιχεία του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου και του WWF άλλα 5.000 στρέμ-
ματα στην Αττική μέσα στο καθαρό δάσος, γεγονό-
τα που καταδεικνύουν ότι πέραν της γύμνιας του 
συστήματος, η μεγάλη απειλή είναι οι εντονότατες 
οικιστικές πιέσεις.  Η περιβαλλοντική οργάνω-
ση και το Αριστοτέλειο τονίζουν ότι ως προς την 
αποτίμηση των οικολογικών επιπτώσεων τα πολύ 
κακά νέα είναι ότι το 1/3 των καμένων εκτάσεων 
αντιστοιχεί στις αναγεννημένες και αναδασωμέ-
νες εκτάσεις του Πεντελικού Όρους που χάθηκαν 
στις πυρκαγιές του 1995 και του 1998. Στις περι-
οχές αυτές που κάηκαν για δεύτερη φορά, η φυ-
σική αναγέννηση καθίσταται από προβληματική 
έως αδύνατη, δήλωσε ο γενικός διευθυντής του 
WWF Δημήτρης Καραβέλλας. «Δυστυχώς, αλλά η 
οικιστική πίεση -πρόσθεσε- αποτελεί τη σημαντι-
κότερη ίσως απειλή που αντιμετωπίζουν οι πρό-
σφατα καμένες περιοχές. Ειδικότερα στη βορειο-
ανατολική Αττική όλοι οι οικισμοί που επλήγησαν 
αναπτύσσονται συνεχώς τα τελευταία χρόνια μέσα 
σε δάση και άλλες φυσικές περιοχές».
(Ελευθεροτυπία 2/9/2009)

ΚΑΙ ΝΕΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΒΕΡΓΙΝΑ
Αυγουστιάτικη και πάλι ήταν η έκπληξη της πλού-
σιας σε θησαυρούς Βεργίνας. Νέα ευρήματα ήρ-
θαν στο φως στις 25 Αυγούστου, όπως άλλωστε και 
πέρυσι που αποκαλύφθηκε σε μεγάλο ορθογώνιο 
όρυγμα στην Αγορά των Αιγών το χάλκινο αγγείο 
με τη χρυσή πυξίδα, το χρυσό επίσης εντυπωσι-
ακό στεφάνι βαλανιδιάς που ήταν τοποθετημένο 
πάνω στα καμένα οστά ενός νεκρού. Φέτος, η σύ-
μπτωση ήταν εντυπωσιακή. Τα ευρήματα δεν ήταν 
χρυσά, αντιθέτως ήταν αρκετά ταλαιπωρημένα. 
Βρέθηκαν όμως την ίδια ημέρα λίγα μέτρα μακριά 
από τη θέση όπου είχε εντοπισθεί το πολύτιμο 
εκείνο σύνολο. Κάτω μάλιστα από την ίδια επίχω-
ση, η οποία γέμιζε το ίδιο όρυγμα. Εκεί, αποκαλύ-
φθηκαν δύο μεγάλων διαστάσεων μετάλλινα αγ-
γεία. Συγκεκριμένα μία λήκυθος με πώμα και μια 
ασημένια επίσης υδρία πολύ συγγενική ως προς 
το σχήμα και την ποιότητά της με την εντυπωσια-
κή ασημένια υδρία από τον τάφο του Πρίγκιπα της 
Μεγάλης Τούμπας.Οπως σημειώνει η καθηγήτρια 
Χρυσούλα Σαατσόγλου - Παλιαδέλη, υπεύθυνη της 
πανεπιστημιακής ανασκαφής του Αριστοτελείου: 
«στο γεμάτο με χώμα εσωτερικό της ασημένιας 
ληκύθου δεν είναι φανερά κάποια υπολείμματα 
ταφής. Δεν είμαστε, επομένως, προς το παρόν σε 
θέση να συμπεράνουμε άμεσα αν πρόκειται για 

τεφροδόχο αγγείο ή πολύτιμο κτέρισμα. Αντίθετα, 
στο εσωτερικό της ασημένιας υδρίας διακρίνου-
με οστά και είναι βέβαιο πως η μικροανασκαφή 
που θα ακολουθήσει στο εργαστήριο θα παράσχει 
(όπως και η περσινή) ενδιαφέροντα στοιχεία για 
το φύλο και την ηλικία του νεκρού ή της νεκρής 
που θα βοηθήσουν ενδεχομένως στην ιστορική 
αποτίμηση του ευρήματος».
(Η Καθημερινή 1/9/2009)

ΠΤΥΧΙΑ ΜΑΣΤΕΡ ΚΑΙ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ
Αλλαγές στο νέο νόμο-πλαίσιο των ΑΕΙ που ανα-
μένεται ότι θα ικανοποιήσουν την πανεπιστημια-
κή κοινότητα περιλαμβάνονται σε νέο πολυνομο-
σχέδιο που συντάσσεται στο υπουργείο Παιδείας. 
Οπως αναφέρουν πληροφορίες, μετά την ψήφιση 
του νομοσχεδίου για τα ΤΕΙ που ολοκληρώθηκε 
στις αρχές της εβδομάδας που πέρασε στη Βου-
λή, ο υπουργός Παιδείας κ. Α. Σπηλιωτόπουλος 
έδωσε το «πράσινο φως» για τη σύνταξη πολυνο-
μοσχεδίου στο οποίο θα «περάσουν» τα θέματα 
που αποτελούν εκκρεμότητες στις σχέσεις κυ-
βέρνησης- πανεπιστημιακής κοινότητας. […]Στο 
νέο νομοσχέδιο αναμένεται ότι θα συμπεριληφθεί 
τελικά η διάταξη που θα νομιμοποιήσει την πολιτι-
κή που ακολουθεί ήδη το Εθνικό Μετσόβιο Πολυ-
τεχνείο, δίνοντας στους αποφοίτους του συμπλη-
ρωματικά πιστοποιητικά, στα οποία αναγράφεται 
ότι οι 5ετείς σπουδές των πολυτεχνικών σχολών 
αντιστοιχούν σε μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. 
(Το Βήμα 31/8/2009)

ΒΕΝΖΙΝΗ ΣΤΗΝ ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ ΑΠΟ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ
Τη δημιουργία εννιά Σταθμών Εξυπηρέτησης 
Αυτοκινητιστών (ΣΕΑ), κατά μήκος της Εγνατίας 
οδού, προωθεί πλέον με ταχύτατες διαδικασίες 
η «Εγνατία Οδός ΑΕ», προκειμένου να λύσει το 
πρόβλημα ανεφοδιασμού των οχημάτων αλλά και 
της ανάπαυσης των οδηγών. Το καλοκαίρι που τε-
λειώνει σε λίγες μέρες ήταν το τελευταίο χωρίς... 
βενζίνη στον αυτοκινητόδρομο, καθώς, σύμφωνα 
με το σχεδιασμό, το αργότερο μέχρι τον επόμενο 
Μάιο σε πέντε σημεία κατά μήκος του άξονα θα 
υπάρχουν οι βασικές υποδομές εξυπηρέτησης 
των μετακινουμένων. Μέχρι και σήμερα ο σύγ-
χρονος κλειστός αυτοκινητόδρομος, μήκους 670 
χιλιομέτρων, ο οποίος διασχίζει τη Βόρεια Ελλά-
δα από την Ηγουμενίτσα μέχρι τους Κήπους του 
Εβρου, παρά το ότι έχει παραδοθεί στο σύνολό 
του δε διαθέτει ούτε ένα βενζινάδικο αλλά ούτε 
και ένα πάρκινγκ. Το πρώτο βενζινάδικο επί της 
Εγνατίας οδού, καλώς εχόντων των πραγμάτων, 
θα είναι έτοιμο στις αρχές του 2010.
(Αγγελιοφόρος 31/8/2009)

ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΩΝ ΡΕΚΟΡ ΓΚΙΝΕΣ ΟΙ ΧΑΥΛΙΟΔΟ-
ΝΤΕΣ ΤΩΝ ΓΡΕΒΕΝΩΝ

Στο βιβλίο των Ρεκόρ Γκίνες καταχωρούνται οι μεγα-
λύτεροι παγκοσμίως χαυλιόδοντες στον κόσμο, μή-
κους 5,02 μ., από μαστόδοντα 3 εκατομμυρίων ετών, 
που ανασκάφθηκε το 2007 από ομάδα του Α.Π.Θ., 
με επικεφαλής την Αν. Καθηγήτρια του Τμήματος 
Γεωλογίας του Α.Π.Θ., Ευαγγελία Τσουκαλά. Το νέο 
ρεκόρ ανατρέπει το προηγούμενο μήκους 4.39 μέ-
τρα που έχει καταγραφεί το 1997, στην ίδια περιοχή, 
από την ανασκαφική ομάδα του Α.Π.Θ.
(Απογευματινή 31/8/2009)

Φωτογραφία από την ιστοσελίδα της ΝΑ Γρεβενών



  

ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ
ΠΑΡΑΤΑΞΙΑΚΑ

n Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ./Κ.Μ: ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ
Το Δ.Σ. της Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ./Κ.Μ. με ομόφωνη από-
φασή του και αφού ενημερώθηκε για το γεγονός 
καταγγέλλει τον αποκλεισμό του συναδέλφου Γε-
ωργίου Μόσχου, Ηλεκ/γου – Ηλεκ/κου Μηχανι-
κού, M.Eng., υπαλλήλου της Γενικής Διεύθυνσης 
Τεχνικών Υπηρεσιών και Μηχανοργάνωσης του 
Α.Π.Θ. από την επιλογή του ως προϊσταμένου τμή-
ματος. Το Κοινό Υπηρεσιακό Συμβούλιου (Κ.Υ.Σ.) 
του Α.Π.Θ. στην υπ. αριθμ. 140/17-02-09 / 27-04-
2009  συνεδρίασή του, επέλεξε μεταξύ άλλων, για 
τη θέση του προϊσταμένου του Τμήματος Λειτουρ-
γίας Εγκαταστάσεων υπάλληλο κατώτερης βαθμί-
δας εκπαίδευσης (ΤΕ) παρά τα προδήλως ανώτερα 
προσόντα του συναδέλφου μας και παρά τη θετική 
εισήγηση της Διεύθυνσης Διοικητικών Υπηρεσιών 
σε αντίθεση με την πρόβλεψη του Δημοσιοϋπαλ-
ληλικού Κώδικα περί προβαδίσματος των Π.Ε. 
υπαλλήλων (άρθρο 97, εδάφιο α του Δημοσιοϋ-
παλληλικού Κώδικα όπως αυτός ερμηνεύτηκε με 
την εγκύκλιο ΔΟΑ/Φ.13/180/οικ.15725/18-06-07 
του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.). Πέραν αυτών, ο υπάλληλος της 
κατηγορίας ΤΕ θα προΐσταται πλέον Μηχανικών 
με ότι αυτό συνεπάγεται για την απόδοση του 
τμήματος, αφού σε αυτό το επίπεδο διοίκησης 
η ειδικότητα και η επαγγελματική επάρκεια έχει 
ιδιαίτερα βαρύνουσα σημασία.
Επιπλέον, στην παραπάνω συνεδρίαση του Κ.Υ.Σ. 
του Α.Π.Θ. τοποθετήθηκε προϊστάμενος του Τμή-
ματος Περιουσίας του Α.Π.Θ. υπάλληλος βαθμί-
δας ΔΕ παρακάμπτοντας τον ίδιο τον Οργανισμό 
του Ιδρύματος που προβλέπει : «Των Τμημάτων 
Προμηθειών και Περιουσίας της Δ/νσης Περι-
ουσίας και Προμηθειών προΐστανται υπάλληλοι 
των κλάδων ΠΕ Διοικητικού - Οικονομικού ή ΠΕ 
Μηχανικών ή ΤΕ Διοικητικού - Λογιστικού ή ΤΕ 
Μηχανικών και αν δεν υπάρχουν ΔΕ Διοικητικού 
– Λογιστικού»! Δηλαδή παρακάμφθηκαν, μεταξύ 
άλλων, και μηχανικοί υποψήφιοι για να παραχω-
ρηθεί η θέση σε απόφοιτο Λυκείου!
Τα παραπάνω, εκτός από παράνομα, αποτελούν 
όνειδος για τη Δημόσια Διοίκηση με τη συντή-
ρηση του κλίματος αναξιοκρατίας και μάλιστα 
από Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα του οποίου 
οι απόφοιτοι κυριολεκτικά λοιδορούνται!  Όταν η 
Ανώτατη Παιδεία στη χώρα μας βρίσκεται σε βα-
θειά κρίση και τα Α.Ε.Ι. επιδιώκουν με αγωνία την 
αναβάθμισή τους μας είναι αδιανόητο να αυτόμα-
στιγώνονται με τέτοιου είδους αποφάσεις!
Σας καλούμε να προβείτε στις δέουσες ενέργειες 
για την άρση αυτών των επιζήμιων για τη Δημόσια 
Διοίκηση αποφάσεων του Κ.Υ.Σ. του Α.Π.Θ., όπως 
και για την αλλαγή του υφιστάμενου Οργανισμού 
Διοικητικών Υπηρεσιών του ΑΠΘ, διότι όπως μας 
καταγγέλθηκε δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
του Ιδρύματος ούτε και στην ισότιμη μεταχείριση 
των υπαλλήλων και δη των Ηλεκτρολόγων Μηχα-
νικών και Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 
οι οποίοι αυθαίρετα αποκλείστηκαν από θέσεις 
ευθύνης στη Μηχανοργάνωση του Ιδρύματος.

n ΣΜΕΔΕΚΕΜ: ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΜΕ ΤΟΝ 
Ν. 3316/2005
Προς το Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Κεντρι-
κής Μακεδονίας:
«Αναφέρθηκαν στο Σύλλογό μας, από μέλη του, 
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ΤΕΥΧΟΣ προβλήματα σχετικά με Προκηρύξεις Διαγωνι-
σμών Μελετών Δ.Ε. Υπηρεσιών της Περιφέρειας 
Κ.Μ. και συγκεκριμένα ασάφειες, ελλείψεις και 
ασυμβατότητες στην περιγραφή του αντικειμένου 
των έργων (π.χ. περίπτωση της Μελέτης με τίτλο 
«Μελέτη Δασοτεχνικής Διευθέτησης των χει-
μάρρων των Δ.Δ. Πευκοχωρίου, Χανιώτης, Νέας 
Σκιώνης, Πολύχρονου και Φούρκας της Χερσο-
νήσου Κασσάνδρας Χαλκιδικής», που προκηρύ-
χθηκε από τη Διεύθυνση Δασών της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας).
Σύμφωνα με τον Ν. 3316/2005, η περιγραφή του 
αντικειμένου των προς μελέτη έργων περιλαμ-
βάνεται στον «Φάκελο του έργου», που αποτελεί 
προϋπόθεση για την έναρξη των διαδικασιών 
ανάθεσης μιας σύμβασης. Η σωστή και επιμελής 
προετοιμασία αυτού, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για 
σύνθετη Μελέτη ή σημαντικού μεγέθους έργο, 
έχει βαρύνουσα σημασία για την ακριβέστερη 
σύνταξη της Προσφοράς των διαγωνιζομένων, 
για τη διασφάλιση της διαφάνειας και της αξιο-
κρατίας στις διαδικασίες της ανάθεσης, αλλά και 
για την προστασία της αναθέτουσας αρχής κατά τη 
διάρκεια εκπόνησης της Μελέτης, σε θέματα τε-
χνικών επιλογών, ποιότητας των παραδοτέων και 
κόστους της μελέτης.
Μετά τα παραπάνω, παρακαλούμε να επιστήσετε 
την προσοχή των στελεχών των Υπηρεσιών σας, 
που είναι αρμόδια για τη σύνταξη των τευχών των 
διαγωνισμών Μελετών και παροχής υπηρεσιών 
συμβούλου, να συντάσσουν με ιδιαίτερη επιμέ-
λεια και με αξιόπιστα στοιχεία τους φακέλους των 
έργων, προς όφελος της ποιότητας των μελετών.

n ΣΜΕΔΕΚΕΜ: ΕΝΣΤΑΣΗ ΚΑΤΑ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ 
ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ       
Προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τρο-
φίμων, Διοικητικό Τομέα Κοινοτικών Πόρων & 
Υποδομών, Διεύθυνση Τεχνικών Μελετών & Κα-
τασκευών:
Με αφορμή τη Διακήρυξη ανοικτού Διαγωνισμού 
της Υπηρεσίας σας με τίτλο :
ΜΕΛΕΤΗ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ ΣΤΗ ΘΕΣΗ 
ΑΓΙΟΚΑΜΠΟΣ «ΛΙΒΑΔΟΤΟΠΟΣ», και αφού μελε-
τήσαμε τα Τεύχη, που συνοδεύουν τη Διακήρυξη 
αυτή,
ΕΝΙΣΤΑΜΕΘΑ κατ’ αυτής για τους παρακάτω βά-
σιμους λόγους:
1. Στο έννομο συμφέρον του Συλλόγου μας περι-
λαμβάνεται, σύμφωνα με το Καταστατικό του, και 
η προάσπιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων 
των μελετητών και γραφείων μελετών, όταν αυτά 
προσβάλλονται (μεταξύ άλλων) από μη σύννομες 
πράξεις της Διοίκησης. Μέλη μας είναι και οι κά-
τοχοι μελετητικού πτυχίου στην Κατηγορία Μελε-
τών α/α 8 του άρθρου 2 παρ. 2 του Ν. 3316/2005.
2. Στο αντικείμενο της προκηρυχθείσας Μελέτης, 
συνολικής προεκτιμώμενης αμοιβής (χωρίς ΦΠΑ) 
€1.935.293,82, περιλαμβάνονται και οι επιμέρους 
μελέτες της κατασκευής έργων από οπλισμένο 
σκυρόδεμα, όπως δεξαμενής και κτιρίου αντλιο-
στασίου, οι οποίες απαιτούν την παροχή των κατά 
τα άρθρα 233 – 241 του Π.Δ. 696/1974 τεχνικών 
στοιχείων και οδηγιών, που είναι αναγκαία για την 
τεχνικοοικονομική κατασκευή του φέροντα οργα-
νισμού κάθε τέτοιου έργου.
Πρόκειται για την εκπόνηση στατικών μελετών 
κατά την έννοια του άρθρου 2 παρ. 2 περ. 8 του ν. 
3316/2005, για τα έργα πολιτικού μηχανικού, που 
προβλέπει η σύμβαση.
Κατόπιν αυτού, στον προκηρυχθέντα ως άνω δι-
αγωνισμό έχουν δικαίωμα εκ του νόμου να συμ-
μετέχουν και οι κάτοχοι μελετητικού πτυχίου 
κατηγορίας 8, στην ανάλογη τάξη, σύμφωνα με το 
άρθρο 14 παρ. 2 του ν. 3316/2005.
Εν τούτοις, η προσβαλλόμενη προκήρυξη, κατά 
παράβαση της ως άνω διάταξης και του άρθρου 
7 παρ. 2.γ του ν. 3316/2005 απευθύνεται μόνο σε 
μελετητές κατόχους πτυχίων στις κατηγορίες 13, 
9, 10, 27, 23, 16, 20 και 21, αποκλείοντας τους κα-
τόχους πτυχίου κατηγορίας 8.
Για τους παραπάνω λόγους και για όσους ενδε-
χομένως προσθέσουμε νόμιμα και εμπρόθεσμα, 
επιφυλασσόμενοι όλων των δικαιωμάτων μας,
ΖΗΤΟΥΜΕ
Να γίνει δεκτή η παρούσα ένσταση.
Να προβείτε στις απαιτούμενες, σύμφωνα με τον 

Νόμο, ενέργειες για την ακύρωση της Προκήρυ-
ξης του ως άνω Διαγωνισμού και την ορθή επα-
ναπροκήρυξη αυτού, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 3316/2005 και σύμφωνα με το προεκτεθέν 
σκεπτικό, προκειμένου να μπορέσουν να συμμε-
τάσχουν στο διαγωνισμό και οι κάτοχοι μελετητι-
κού πτυχίου της κατηγορίας μελετών 8 (στατικές 
Μελέτες).
Να διαταχθούν τα νόμιμα.

n ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΜΑΚΕΔΟ-
ΝΙΑΣ
Το Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών Μακεδονίας 
(ΣΜΤΜ) ιδρύθηκε τον περασμένο Μάιο από μέλη 
του Παραρτήματος Θεσσαλονίκης του Πανελλαδι-
κού Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών, διαπιστώνο-
ντας τη δυσκολία επίλυσης πρακτικών ζητημάτων 
λειτουργώντας ως Παράρτημα καθώς και την 
όξυνση των προβλημάτων στην περιοχή το τελευ-
ταίο διάστημα. 
Ειδικότερα, αποσκοπούμε: 
(α) στην επέκταση των κατακτήσεων του Πανελ-
λαδικού Σωματείου (π.χ. υπογραφή συλλογικής 
σύμβασης εργασίας, αναγνώριση της παροχής 
υπηρεσιών -ΔΠΥ- ως εξαρτημένη εργασία υπό 
προϋποθέσεις) στην περιοχή μας, 
(β) την ενεργοποίηση και τη συσπείρωσή των μι-
σθωτών τεχνικών διάφορων κλάδων, 
(γ) στην επιτόπου δράση, εστιασμένη στις δια-
φορετικές σε σχέση με την Αττική εργασιακές 
συνθήκες, (π.χ. διασπορά των συναδέλφων σε 
μικρούς χώρους δουλειάς αντί για μεγάλες εται-
ρείες, μικρότερες αμοιβές) και την αντιμετώπιση 
των προβλημάτων στην πηγή τους. 
Το ΣΜΤΜ, όπως και το Πανελλαδικό Σωματείο, 
καλύπτει όλους τους εργαζόμενους και άνεργους 
τεχνικούς ανεξάρτητα από τον τρόπο αμοιβής 
(δελτίο παροχής υπηρεσιών, μηνιαίος μισθός, 
κατ’ αποκοπή αμοιβή, ωρομισθία κλπ), ανεξάρ-
τητα από τον τυπικό χαρακτηρισμό της εργασι-
ακής σχέσης (σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, 
σύμβαση έργου, ανεξάρτητων υπηρεσιών κλπ), 
ανεξάρτητα από τον ασφαλιστικό φορέα (ΙΚΑ, 
ΤΣΜΕΔΕ κτλ) και ανεξάρτητα από το επίπεδο 
εκπαίδευσης. Το σωματείο περιλαμβάνει τεχνο-
λόγους, τεχνικούς, μηχανικούς, γεωλόγους, πε-
ριβαλλοντολόγους, δασολόγους, σχεδιαστές που 
εργάζονται σε γραφεία και εταιρείες μελετών, 
κατασκευών, πληροφορικής, πιστοποίησης, τη-
λεπικοινωνιών, ενέργειας, ύδρευσης, αποχέτευ-
σης, επεξεργασίας λυμάτων και απορριμμάτων, 
σε βιομηχανίες, σε εκπαιδευτικά και ερευνητικά 
κέντρα και προγράμματα, εκφράζει, δηλαδή, το 
σύνολο των μισθωτών τεχνικών που εργάζεται με 
σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
και όχι επιμέρους κατηγορίες ή κλάδους. 
Το ΣΜΤΜ επιδιώκει τη συμπόρευση, το συντονι-
σμό και την ανάπτυξη κοινών δράσεων με το Πα-
νελλαδικό Σωματείο και οργανώνεται και δρα με 
παρόμοια φιλοσοφία και στόχους. Διεκδικούμε 
συλλογική σύμβασης εργασίας και επίδομα ανερ-
γίας που να καλύπτουν όλους τους εργαζομένους 
με εξαρτημένη σχέση εργασίας. Εναντιωνόμαστε 
στις απολύσεις, στη συμπίεση των δικαιωμάτων, 
την επιδείνωση των εργασιακών συνθηκών (ευέ-
λικτα ωράρια, ατομική διαπραγμάτευση, μπλοκά-
κι, ατυχήματα, εργοδοτική τρομοκρατία κλπ).
Στις άμεσες δράσεις περιλαμβάνονται η υπο-
στήριξη συναδέλφων που πλήττονται και η στά-
ση έμπρακτης αλληλεγγύης, οι παρεμβάσεις σε 
εταιρείες, γραφεία και εργοτάξια, η διοργάνωση 
εκδηλώσεων ενημέρωσης. 
Για τη μαζικοποίηση του ΣΜΤΜ και την επίτευξη 
των στόχων του καλούμε όλους όσοι εργάζονται στη 
Μακεδονία και είναι μέλη του Πανελλαδικού Σωμα-
τείου να εγγραφούν και να συμμετέχουν στο ΣΜΤΜ.
Διενεργούμε εκλογές για την ανάδειξη εφορευ-
τικής επιτροπής στις 24 Σεπτέμβρη 2009 και 
εκλογές για την ανάδειξη Δ.Σ. μετά από ένα μήνα.  
Κατά τη διάρκεια αυτού του μήνα δε θα γίνονται 
εγγραφές μελών (λόγω καταστατικού), οπότε όσοι 
ενδιαφέρονται καλό θα είναι να εγγραφούν μέχρι 
και τις 24 Σεπτέμβρη ή αλλιώς μετά τις εκλογές.
Στοιχεία επικοινωνίας: email: somtechnik.thes@
gmail.com, 
τηλέφωνο: 6972177130, www.smtm.gr n
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� Επι τόπου έρευνα σκυροδέματος
�  Μη καταστροφικές μετρήσεις
�  Ομοιογένεια   � Θλιπτική αντοχή
�  Υπέρηχοι   � Κρουσίμετρο   � Εξόλκευση ήλων
�  Ενανθράκωση, Ασβεστοποίηση
�  Βλάβες απο πυρκαγιά   � Φαινολφθαλεϊνη
�  Διάβρωση   � Προσβολή απο χημικά
�  Ρωγμοσκόπηση   � Βελόμετρα
�  Ανίχνευση χάλυβα οπλισμού   � Scanner 
� Πυρηνοληψίες ( καρότα ) 

Αποτ ίμηση  φέρουσας  ι κανότητας

ΕΡΕΥΝΑ ΜΠΕΤΟΝ

� Διάβρωση � Πυρκαγιά � Σεισμός
� Πισίνες � Προσθήκες ορόφων � Γήρανση υλικών

GUNITE ξηρό / υγρό 
Ρητινενέσεις
Τσιμεντενέσεις
Ανθρακονήματα
Ελάσματα

ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ ΔΙΑΜΑΝΤΟΚΟΠΗ Μπετόν
CRUSHER, Διάτρηση, Διάνοιξη οπών
Ειδικές στεγανοποιήσεις, μονώσεις

Επισκευές  
   Ενισχύσεις

Εδρα: Θεσ/νίκη 6958 17 88 90
Υποκ. Αθηνών: 6958 17 88 91

epivlavon@yahoo.gr

Επισκευή ενίσχυση φέροντος οργανισμού
Αποκατάσταση βλαβών Οπλ. Σκυροδέματος

2310 831 195
Επιστημονική - Τεχνική υποστήριξη
Μάρα Θεοχάρη
Πολ.  Μηχ. Πολυτεχν. Πατρών 
dometrontest@gmail.com



Θα σχεδίαζα το νέο μουσείο της Ακρόπολης ...σχεδόν συμμετρικό!
n Αλεξάνδρα Γούτα   

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στη Θεσσαλονίκη πρέπει 
να βάλετε δραστηριότη-

τες μέσα στη θάλασσα, 
π.χ., δημιουργώντας μια 

πλωτή αίθουσα συναυ-
λιών ή ένα Opera Hall 

μέσα στο Θερμαϊκό

Το πρόβλημα στην Ελλά-
δα είναι να ξεκαθαρίσετε 
πρώτα από όλα πού χρει-

άζεστε και πού όχι την 
κυκλοφορία οχημάτων. 

Όταν ήμουν στο πανεπι-
στήμιο, με δασκάλους 

όπως ο Peter Eisemann 
ή ο Bernard Tschumi, 

το να κάνεις κάτι 
συμμετρικό ήταν σχεδόν 

σκανδαλώδες! Άρχισα 
να ασχολούμαι με τη 
συμμετρία γιατί ήταν 

…παράνομη.

Η κόλλα είναι ένα από τα 
πιο ενδιαφέροντα πράγ-
ματα στην αρχιτεκτονική 

σήμερα…

Αν σχεδίαζα αυτοκίνητο, 
αντί να βάλω ηλεκτρι-

κούς κινητήρες σε SUV 
που είναι φτιαγμένα από 
ατσάλι, το πρώτο πράγμα 
που θα έκανα θα ήταν να 
κατασκευάσω ένα αμάξι 

από πλαστικό ή ανθρακο-
ΰφασμα.

Από άποψη υλικών, 
προσπαθώ να χρησιμο-
ποιώ ότι έχω γύρω μου 

και η αεροναυπηγική 
βιομηχανία, όπως και η 
αυτοκινητοβιομηχανία, 
περιτριγυρίζουν το Los 

Angeles.

Το 2001, σε ηλικία μόλις 35 ετών, το “Time 
Magazine” τον συμπεριέλαβε στη λίστα με τους 
100 πιο πρωτοποριακούς ανθρώπους στον κό-
σμο... Αν μιλήσεις μαζί του, καταλαβαίνεις αμέ-
σως γιατί. 
Πολύ ψηλός και προσιτός, ο Αμερικανός αρχιτέ-
κτονας Greg Lynn φτάνει στο ραντεβού μας φο-
ρώντας τζιν και μέσα σε λίγα λεπτά έχει αλλάξει 
εντελώς την εικόνα γύρω: έχει βάλει στους δρό-
μους ένα αυτοκίνητο φτιαγμένο από πλαστικό. 
Έχει «προικίσει» τη Θεσσαλονίκη με μια πλωτή 
αίθουσα όπερας. 
Έχει εξηγήσει γιατί ένα από τα πιο ενδιαφέρο-
ντα υλικά για την αρχιτεκτονική σήμερα είναι η 
…κόλλα. Έχει μιλήσει για το πώς η έμπνευση 
ενός αρχιτέκτονα μπορεί να απογειωθεί μέσα 
στο στούντιο όπου γυρίζεται η τελευταία ταινία 
του James Cameron. 
Στη συζήτησή μας παρεισφρέουν τροπικοί βά-
τραχοι, η γενετική, η παγκόσμια κρίση και η 
«πράσινη» αρχιτεκτονική, πλησίστια ιστιοφόρα, 
η Μεσόγειος, η ποπ κουλτούρα του Los Angeles, 
τα λογισμικά 3D, το μουσείο της Ακρόπολης, 
σερβίτσια του Alessi και ακριβές BMW.
O Greg Lynn έχει σχεδιάσει ένα ευρύ φάσμα 
αντικειμένων. Από εκκλησίες μέχρι σερβίτσια 
του καφέ από …τιτάνιο και έπιπλα. Η αρχιτε-
κτονική πρότασή του για την ανέγερση ενός συ-
μπλέγματος πέντε πύργων στο σημείο όπου κα-
τέρρευσαν οι «Δίδυμοι» της Ν. Υόρκης κέρδισε 
τις εντυπώσεις. 
«Ασχολήθηκα με τη συμμετρία, γιατί όταν σπού-
δαζα ήταν σχεδόν …παράνομη», σημειώνει. Κι 
όταν λέει ότι ακόμη και οι πιο βαρετές αρχιτεκτο-
νικά πόλεις μπορούν να αλλάξουν, τον πιστεύω!

n Το ανθρώπινο μάτι έχει διδαχτεί να αντιλαμ-
βάνεται τη συμμετρία ως ομορφιά. Εσείς πάλι, 
είστε οπαδός του …«blob». Πότε καταλάβατε ότι 
δε σας πολυαρέσει η συμμετρία; 
Είναι αστείο, αλλά είμαι μεγάλος «φαν» των κλα-
σικών ποιοτήτων, όπως η αρμονία, η αναλογία και 
η συμμετρία: το πράγμα που δε μου αρέσει είναι 
η απλοϊκότητα. Για πολλά έργα ξεκίνησα από μια 
κλασική ιδέα σύνθεσης και προσπάθησα να τη 
«σπρώξω» με κάποιο τρόπο, ώστε να γίνει πιο 
σύνθετη γεωμετρικά και πιο πολύπλοκη σε όρους 
κατασκευής. Αυτό που δε μου αρέσει είναι να 
κάνω πράγματα απλοϊκά στη σύλληψή τους…

n Τι θα σχεδιάζατε για τη Θεσσαλονίκη;
Ερχόμενος στην Ελλάδα περίμενα να δω θάλασσα 
και λόφους. Στη Θεσσαλονίκη βρήκα τη θάλασσα. 
Το γεγονός ότι μπορείς να ανέβεις κάπου ψηλά 
και να δεις τους δρόμους να κατεβαίνουν ίσια μέ-
χρι τη θάλασσα, είναι ένα δυνατό χαρακτηριστικό 
για την πόλη[…] Δεν πρόλαβα να δω πολλά, αλλά 
πιστεύω ότι πρέπει να βάλετε πράγματα μέσα στη 
θάλασσα, π.χ., μια πλωτή αίθουσα συναυλιών ή 
ένα Opera Hall… Αυτό θα ήταν καλύτερο από το 
να τα τοποθετήσετε μέσα στην πόλη. 
Πρέπει να εκμεταλλευτείτε το συγκριτικό πλεονέ-
κτημα της Θεσσαλονίκης, την υπέροχη αίσθηση 
ότι η θάλασσα είναι παντού γύρω σου.

n Η Αθήνα, πώς σας φάνηκε; 
Το γεγονός ότι η Πλάκα είναι τόσο εκπληκτική 

συνοικία πιστεύω ότι έχει να κάνει και με το ότι 
εκεί δεν υπάρχουν αυτοκίνητα παντού γύρω. Στην 
Ελλάδα πιστεύω ότι πρέπει πρώτα απ’ όλα να ξε-
καθαρίσετε πού χρειάζεστε και πού όχι την κυ-
κλοφορία οχημάτων. 
Η Αθήνα ήταν πολύ καλή στα σημεία που προορί-
ζονται για κίνηση πεζών. Σε αυτά τα σημεία, σχε-
δόν έχασα την αίσθηση της πόλης.
Επίσης, ήταν παράξενο να βλέπω την Ακρόπολη 
από κοντά. Γιατί την έχω δει τόσο πολύ σε φωτο-
γραφίες… Ήταν απίστευτο να βρίσκομαι εκεί...

n Ο Παρθενώνας είναι συμμετρικός. Η λέξη 
«συμμετρία» είναι ελληνική. Ακόμη και η χρυσή 
τομή είναι ελληνική «εφεύρεση». Από την αρ-
χαιότητα, οι Έλληνες επιμένουν …συμμετρικά. 
Λαμβάνοντας υπόψη όλα αυτά, πώς θα σχεδιά-
ζατε το νέο μουσείο της Ακρόπολης;
Όταν ήμουν στο πανεπιστήμιο, με δασκάλους 
όπως ο Peter Eisemann ή ο Bernard Tschumi 
(σ.σ. ο αρχιτέκτονας του Νέου Μουσείου της 
Ακρόπολης), το να κάνεις κάτι συμμετρικό ήταν 
σχεδόν …σκανδαλώδες! 
Έτσι, άρχισα να ενδιαφέρομαι για τη συμμετρία 
γιατί ήταν …παράνομη. Αρχικά ασχολήθηκα με 
κείμενα που ανέλυαν πρόσωπα που θεωρούμε 
ελκυστικά: κάποιος με πλήρως ή καθόλου συμ-
μετρικό πρόσωπο σπανίως αντιμετωπίζεται ως 
ελκυστικός. Τα άτομα με σχεδόν συμμετρικό πρό-
σωπο πάντα θεωρούνταν πιο ελκυστικά. 
Έτσι ξεκίνησα να κάνω ελαφρώς μη συμμετρικά 
έργα[…] Αν λοιπόν αναλάμβανα να σχεδιάσω τα 
μουσείο, θα ήταν σχεδόν …συμμετρικό!

n Υπάρχει κάποιο αντικείμενο, που θα θέλατε να 
σχεδιάσετε και δεν το έχετε κάνει;
Αυτή τη στιγμή είμαι εξαιρετικά παθιασμένος με 
τα ιστιοφόρα υψηλών επιδόσεων. Είναι απίθανα. 
Χρησιμοποιούν τον άνεμο, είναι πολύ ελαφριά, 
πολύ υψηλής τεχνολογίας. Μου αρέσουν γενικά 
τα αντικείμενα για τα οποία χρησιμοποιούνται νέα 
υλικά και νέοι τρόποι κατασκευής. 
Από τη μία, τα ιστιοφόρα αλήθεια «μπαίνουν» 
μέσα στην αρχιτεκτονική πολύ άμεσα. Από την 
άλλη, ο σχεδιασμός και η κατασκευή τους λαμ-
βάνουν υπόψη και πολύ διαφορετικά κριτήρια, 
οπότε η όλη διαδικασία ενασχόλησης μαζί τους 
είναι διασκεδαστική. Επιπρόσθετα, οι ναυπηγοί 
σχεδιάζουν και την επίδοση του σκάφους. Μου 
αρέσει να συνεργάζομαι και να μαθαίνω πράγμα-
τα από ειδικούς. 

n Το τιτάνιο που χρησιμοποιήσατε για το coffee 
set του Alessi είναι ένα ασυνήθιστο υλικό για την 
κατασκευή …σερβίτσιων. Πειραματίζεστε πάνω 
σε άλλα «ασυνήθιστα» υλικά;
Ο λόγος που ασχολήθηκα με το τιτάνιο στη συγκε-
κριμένη περίπτωση είναι ότι η Alessi είναι γνωστή 
για τις δημιουργίες της σε μέταλλο (ανοξείδωτο 
ατσάλι): το τιτάνιο δεν ήταν παρά μια νέα παραλ-
λαγή του μετάλλου.
Αυτή τη στιγμή πιστεύω ότι η βιομηχανία πλαστι-
κών αλλάζει τον τρόπο με τον οποίο κατασκευά-
ζουμε, σε όρους υλικών τουλάχιστον. Ορισμένα 
από τα υλικά με βάση πλαστικό είναι περιβαλλο-
ντικά φιλικά, ελαφριά, εύκολο να κατασκευαστούν 
και να μεταφερθούν… 

Αλλά το πράγμα που κανένας δε χρησιμοποιεί 
όσο θα έπρεπε είναι η …κόλλα […] Ίσως να ακού-
γεται σαν χαζή ιδέα, αλλά η κόλλα είναι ένα από 
τα πιο ενδιαφέροντα πράγματα στην αρχιτεκτονι-
κή σήμερα…

n Πώς μπορεί να αξιοποιηθεί η κόλλα από την 
αρχιτεκτονική;
Η χρήση κόλλας ή ενός είδους πλαστικής μεμ-
βράνης είναι κοινή πρακτική, όταν αδιαβροχο-
ποιούμε-στεγανοποιούμε κτίρια. Σήμερα θεωρώ 
ότι αντί να καρφώνουμε τμήματα του κτιρίου μαζί, 
μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε κόλλες ισχυρών 
επιδόσεων. 
Είναι ανθεκτικότερες και οδηγούν σε έναν εντε-
λώς διαφορετικό τρόπο σκέψης για τις κατασκευ-
ές. Αντί λοιπόν να σκεφτόμαστε για πλαίσια-σκε-
λετούς και πράγματα που κρέμονται από αυτά, 
μπορούμε να προσανατολίσουμε τη σκέψη μας 
στην ελασματοποίηση (“laminating”) των υλικών. 
Αυτό αλλάζει εντελώς τον τρόπο με τον οποίο σχε-
διάζουμε. Ολοένα και περισσότερο προσπαθώ να 
κινούμαι προς αυτή την κατεύθυνση.

n Αν έπρεπε να σχεδιάσετε ένα αυτοκίνητο, θα 
του δίνατε “blob” μορφή;
(Γελάει). Θα ακολουθούσα το design της αυτοκι-
νητοβιομηχανίας και θα το διασκέδαζα! Γνωρίζω 
αρκετά γι’ αυτό, ώστε να ξέρω κάποια από τα βα-
σικά του προβλήματα. 
Για εμένα το αυτοκίνητο είναι το πιο «οπισθοδρο-
μικό» αντικείμενο. Και αναρωτιέμαι: γιατί όλο το 
ενδιαφέρον για το υδρογόνο και την κίνηση με 
ηλεκτρισμό, όταν είναι τόσο φανερό ότι το μόνο 
που έχεις να κάνεις για να έχεις ένα «πράσινο» 
αυτοκίνητο είναι να μειώσεις το βάρος; Αν μπο-
ρείς να κάνεις ένα ΙΧ να ζυγίζει το μισό, χρησιμο-
ποιείς μισή βενζίνη. 
Αντί λοιπόν να έβαζα ηλεκτρικούς κινητήρες σε 
SUV που είναι φτιαγμένα από ατσάλι, το πρώτο 
πράγμα που θα έκανα θα ήταν να κατασκευάσω 
ένα αμάξι από πλαστικό ή ανθρακοΰφασμα. Στι-
λιστικά, θα το σκεφτόμουν περισσότερο σαν το 
εξωτερικό μεταλλικό περίβλημα ενός σκάφους.

n Κάποιες εταιρίες ήδη σχεδιάζουν –έστω πει-
ραματικά- αυτοκίνητα από ελαφριά υλικά. Για 
παράδειγμα η BMW με την υφασμάτινη «Gina». 
Από την άλλη όμως, το αυτοκίνητο είναι ένα προ-
ϊόν που πρέπει να έχει διακριτή ταυτότητα, να 
είναι αναγνωρίσιμο από τον καταναλωτή…
Πράγματι, έτσι είναι. Σκέφτομαι όλες τις εταιρί-
ες σε όρους σχεδιαστικού «λεξιλογίου» και συ-
νειδητοποιώ ότι η BMW είναι η πιο πετυχημένη, 
χάρη στον Chris Bangle (σ.σ. ο chief designer της 
αυτοκινητοβιομηχανίας). Υπάρχουν δύο διαφορε-
τικά παραδείγματα στο design της αυτοκινητοβι-
ομηχανίας: η BMW και η AUDI. 
Στην περίπτωση της AUDI, υπάρχει ένα χαρακτη-
ριστικό (signature) design κι αν θέλεις ένα μεγά-
λο μοντέλο απλά φουσκώνεις αυτό το design, αν 
θέλεις ένα μικρό το συρρικνώνεις ή αν θέλεις ένα 
μίνι-βαν το ψηλώνεις. Τα AUDI λίγο-πολύ μοιά-
ζουν όλα μεταξύ τους. Κι αυτό δείχνει να δουλεύ-
ει εμπορικά, αλλά σε επίπεδο design δεν είναι 
και τόσο ενδιαφέρον[…]. 
Η BMW από την άλλη, μού «κάνει» πιο πολύ σε 
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Greg Lynn 
Αμερικανός αρχιτέκτονας  
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αρχιτεκτονική. Ο αρχιτέκτονας πρέπει να μπο-
ρεί να σχεδιάζει πολύ διαφορετικά μεταξύ τους 
σπίτια, αίθουσες συναυλιών ή δημαρχεία και 
συνεδριακά κέντρα για πολύ διαφορετικούς 
χρήστες, αλλά να έχει ακόμη μια χαρακτηριστι-
κή «υπογραφή». Πρέπει να ξέρεις, π.χ., ότι το 
κτίριο είναι του La Corbusier.
Έχουμε λοιπόν κάποια χαρακτηριστικά στοιχεία 
design, που[…] μπορούμε να τα χρησιμοποιή-
σουμε σε διαφορετικά project για να διατηρή-
σουμε την υπογραφή μας.
Η BMW είναι η πρώτη αυτοκινητοβιομηχανία, η 
οποία δούλεψε  σαν αρχιτέκτονας. Η επιφάνεια 
των φωτιστικών σωμάτων μπορεί να είναι κοινή 
στα μοντέλα, όπως και κάποια «κοψίματα» στα 
πίσω παράθυρα, αλλά μετά το μοντέλο αλλάζει, 
με μια τεχνική “mix and match”. Έτσι, αν δεις 
ένα φθηνό αυτοκίνητο της συγκεκριμένης εται-
ρίας μπορείς πάντα να αναγνωρίσεις ότι είναι 
BMW, αλλά έχει μεγάλη διαφορά σχεδιαστικά 
από το κορυφαίο της μοντέλο.
 
n Σας έχει ζητηθεί να σχεδιάσετε αυτοκίνητο;
Όχι και θα ήταν ίσως κακή ιδέα… Υπάρχει τόσο 
μεγάλη αδράνεια πίσω από αυτή τη βιομηχανία, 
που το να μπεις σε αυτή είναι λίγο αφελές[…]

n Έχετε επανειλημμένως συνεργαστεί με τον 
Αργεντινό ζωγράφο Fabian Marcaccio. Τελικά, 
ποια τέχνη θεωρείτε ότι είναι πιο κοντά στην 
αρχιτεκτονική;
Στον κόσμο των τεχνών, είμαι περισσότερο μη-
χανικός, παρά καλλιτέχνης… Το λέω αυτό διότι 
είμαι κοντά σε πολλούς καλλιτέχνες και γιατί 
χρησιμοποιώ τους ίδιους οικοδόμους ή το ίδιο 
λογισμικό με αυτούς[…] Δεν υπάρχει τίποτα κοι-
νό στη δουλειά μας, αλλά υπάρχουν πολλά κοινά 
στον τρόπο που δουλεύουμε…
Πολλά τρέχουν σήμερα με την εταιρία Carlson 
& Co στην Καλιφόρνια. Αυτοί κατασκεύασαν 
πολλά από τα αντικείμενα του Jeff Κoones... 
Τώρα άρχισαν να δημιουργούν κτίρια κι αυτό 
είναι ενδιαφέρον.
Επίσης, οι ναυπηγοί με τους οποίους συνεργά-
ζομαι έχουν κάνει το σκελετό για την «Cloud 
Gate» του Anish Kapoor (Σικάγο). 
Οι ναυπηγοί δουλεύουν με καλλιτέχνες και αυ-
τοί με αρχιτέκτονες και θεωρώ ότι υπάρχει με-
γάλη «συνδιαλλαγή» στο τεχνικό επίπεδο.

n Βιβλία, μουσική, ταινίες, σας επηρεάζουν;
Φυσικά επηρεάζομαι. Επειδή ζω στο Λος Άντζε-
λες ακούω και βλέπω συνέχεια πράγματα που 
σχετίζονται με ταινίες. Πρόσφατα βρέθηκα στο 
στούντιο της νέας ταινίας του James Cameron 
κι ο τρόπος με τον οποίο έφτιαχναν την ταινία 
είναι ένα από τα πιο εντυπωσιακά πράγματα που 
έχω δει. 
Άνθρωποι έτρεχαν φορώντας μαύρες ολόσω-
μες φόρμες, που είχαν πάνω τους στίγματα δι-
αφόρων χρωμάτων. Η σκηνή ήταν καταπράσινη 
και υπήρχαν ρομποτικά ελεγχόμενες κάμερες 
παντού και μια αίθουσα γεμάτη ανθρώπους με 
υπολογιστές που έβλεπαν «απεικονιζόμενους» 
χαρακτήρες, τους οποίους κινούσαν ηθοποιοί με 
motion captured suits (σ.σ. πρόκειται για στενό 
«ρούχο» που χρησιμοποιεί ειδικούς αισθητή-

ρες σε διάφορες θέσεις, για να καταγράψει την 
κίνηση στο χώρο και μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
ως η βάση για γραφικά ηλεκτρονικών υπολο-
γιστών).
Κι αντί όλο αυτό να είναι σαν ηλεκτρονικό παι-
χνίδι, η ποιότητα ήταν εξαρχής τέτοια, που φαι-
νόταν σαν ολοκληρωμένη ταινία. 
Όλο αυτό, λοιπόν, είναι πολύ κοντά στο να γεφυ-
ρώσει το κενό ανάμεσα στην ψηφιακή εικόνα 
από τη μία και τα αληθινά υλικά και ηθοποιούς 
από την άλλη. 
Αυτό με «τίναξε στον αέρα». Σκέφτηκα πώς θα 
ήταν να σχεδιάζω κτήρια με τέτοιο τρόπο, όταν 
τα μέσα σχεδιασμού είναι τόσο φωτορεαλιστι-
κά, που έχεις μια πραγματική εικόνα για την 
τελική ποιότητα του χώρου και του κτηρίου. 

n Τα υλικά στα έργα σας προέρχονται κυ-
ρίως από τη γεωγραφική γειτονιά σας (Los 
Angeles). Στην Ελλάδα κυριαρχούν υλικά λι-
γότερο «εύπλαστα»: μάρμαρο, πέτρα, τσιμέντο 
κτλ. Ποιες θα ήταν οι επιλογές σας εδώ;
Η πέτρα και το τσιμέντο μπορούν να γίνουν πολύ 
εκφραστικά μέσα, αλλά η αλήθεια είναι ότι πρό-
κειται για υλικά με πολλή δουλειά από πίσω[…], 
πχ, με την πέτρα έχεις εξορύξεις κτλ. 
Πάντως, δεν νομίζω ότι χρειάζομαι συγκεκρι-
μένο υλικό ή προϋπολογισμό για να σχεδιάσω 
κάτι. 
Ο λόγος που επέλεξα τα συγκεκριμένα υλικά 
είναι ότι βρίσκονται κοντά μου, είναι «καινούρ-
για» για την αρχιτεκτονική και αρκετά οικονομι-
κά. Γενικά προσπαθώ να χρησιμοποιώ ότι έχω 
γύρω μου και η αεροναυπηγική βιομηχανία, 
όπως και η αυτοκινητοβιομηχανία, περιτριγυρί-
ζουν το Los Angeles.

n Θα μπορούσε μια αρχιτεκτονική τύπου 
“blob” να γίνει οικονομικά βιώσιμη στην Ελ-
λάδα;
Η Ελλάδα έχει μεγάλη παράδοση στην πολύ 
εκφραστική αρχιτεκτονική[…] Φαντάζομαι ότι 
αφού η πέτρα και το τσιμέντο είναι κυρίαρχα 
εδώ, θα υπάρχουν και αρκετοί δεξιοτέχνες τε-
χνίτες, ικανοί να τα δουλέψουν. Και άρα, ναι, πι-
στεύω ότι μπορείτε να κάνετε πολύ εκφραστικά 
κτίρια, με ενδιαφέροντα σχήματα και ανεκτό 
κόστος. 
Γενικά, πάντως, πρέπει πάντα να κοιτάζεις πού 
δουλεύεις και ποια είναι η κατάλληλη τεχνο-
λογία κατασκευής[…] Δεν έχω ένα στάνταρτ 
«λεξικό» ή τεχνική, που με ακολουθεί παντού. 
Συνήθως ξεκινώ με κάτι που είναι πιο πρακτικό 
και που οι άνθρωποι της κάθε περιοχής ξέρουν 
να το κατασκευάζουν καλά.

n Ποια πιστεύετε ότι είναι τα νέα υλικά με 
προοπτική για τις κατασκευές;
Πλαστικά υψηλών επιδόσεων, αδιάβροχα και 
«έξυπνα» υλικά, π.χ, για έλεγχο της ηλιοφά-
νειας ή της κυκλοφορίας του αέρα, ευέλικτα 
δομικά συστήματα... 
Βέβαια θεωρώ ότι πέρα από τα υλικό καθεαυτό, 
η πληροφορία είναι σήμερα το παν, η πληροφο-
ρία που αλλάζει συνέχεια… Το μάνατζμεντ της 
πληροφορίας που σχετίζεται με τις κατασκευ-
ές («Building information management»), τα 
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Αφού η πέτρα και το 
τσιμέντο είναι κυρίαρχα 
στην Ελλάδα, θα υπάρ-
χουν και αρκετοί δεξιο-
τέχνες τεχνίτες, ικανοί 
να τα δουλέψουν. Ναι, 
πιστεύω ότι μπορείτε να 
κάνετε πολύ εκφραστικά 
κτήρια, με ενδιαφέροντα 
σχήματα και ανεκτό 
κόστος. 

Η πληροφορία είναι 
σήμερα το παν για 
την αρχιτεκτονική. Το 
Building information 
management και τα 
λογισμικά 3D, θεωρώ ότι 
είναι πλέον τα πιο συναρ-
παστικά πράγματα …

Στην πράσινη αρχιτεκτο-
νική, πρέπει να δούμε 
τη «μεγάλη εικόνα», να 
προσδιορίσουμε πρώτα 
από πού και πώς έρχεται 
ένα «πράσινο» υλικό, 
να εκπαιδεύσουμε τους 
σχεδιαστές.

Μετά την οικονομική κρί-
ση θα δούμε design, που 
θα είναι εξαρχής πολύ 
υψηλότερης ποιότητας, 
εξαιτίας της έλλειψης 
χρόνου[…] Ο χρόνος 
είναι χρήμα και θα δούμε 
πολύ περισσότερη ποι-
ότητα στην σχεδιαστική 
ευφυΐα. 

λογισμικά 3D, που μεταφράζονται σε πληροφορία 
για τον κατασκευαστή, διαχειρίσιμη με τον υπολο-
γιστή, αυτά θεωρώ ότι είναι τα πιο συναρπαστικά 
πράγματα σήμερα…

n Η πράσινη οικονομία αποτελεί –ή τουλάχιστον 
έτσι λένε- προτεραιότητα για τις κυβερνήσεις 
των ανεπτυγμένων χωρών. Πώς πρέπει να δια-
χειριστούν αυτή την πρόκληση οι αρχιτέκτονες;
Πέρυσι ήταν στη μόδα το μπαμπού. Όλοι ήθελαν 
μπαμπού και από αυτή τη στιγμή, που άρχισαν να 
το θέλουν όλοι, έγινε ένα πολύ …μη πράσινο υλικό. 
Για να αντιμετωπίσεις αυτό το πρόβλημα, πρέπει 
να δεις τη «μεγάλη εικόνα». Πρέπει να προσδι-
ορίσουμε από πού έρχεται ένα «πράσινο» υλικό 
και πώς έρχεται. 
Θεωρώ ότι αυτό που χρειάζεται να γίνει κατά προ-
τεραιότητα σε αυτό το κομμάτι είναι η εκπαίδευση 
των σχεδιαστών, ώστε να σκέφτονται τα παραπά-
νω και όχι τόσο η εφεύρεση νέων υλικών… 

n Ζούμε μια παγκόσμια οικονομική κρίση. Πώς 
επηρεάζει την αρχιτεκτονική;
[…]Αυτή η κρίση στην ουσία, δεν είναι τωρινή. 
Τρέχει πέντε χρόνια. Το «κραχ» δεν ήταν η αρχή 
της, ήταν η αρχή του τέλους της. Όταν η κρίση τε-
λειώσει, πιστεύω ότι θα έχει αφήσει πίσω της πιο 
υπεύθυνο αρχιτεκτονικό σχεδιασμό για την επό-
μενη δεκαετία.
Σήμερα, όμως, υπάρχουν τόσο πολλοί αρχιτέκτο-
νες που δεν έχουν τι να κάνουν … Η επίπτωση της 
κρίσης στον χώρο μας είναι πραγματικά μεγάλη. 
Πρόκειται για ένα πρόβλημα κλίμακας. Τα έργα 
που για την υλοποίησή τους δεν απαιτούν δανει-
σμό από τράπεζες, σιγά-σιγά «επιστρέφουν» και 
είναι κυρίως μικρά. Τα πραγματικά μεγάλα έργα 
χτίζονται πλέον σε λίγα μέρη. 
Η κατάσταση απαιτεί αλλαγή focus. Τα τελευταία 
χρόνια, είχαμε εστιάσει στις λεγόμενες «στιγμιαί-
ες» πόλεις (“instant cities”) στην Κίνα ή στα πολύ 
ψηλά κτίρια και τα πολύ μεγάλα συγκροτήματα 
κτιρίων και πύργους. Η εστίασή μας πρέπει να 
επαναπροσδιοριστεί, να κοιτάξουμε και σε άλλα 
πεδία. Κι αυτό είναι ένα απευθείας αποτέλεσμα 
της οικονομικής κρίσης…
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n Που λοιπόν πρέπει να εστιάσουμε και ποια θα 
είναι η «επόμενη μέρα»;
Πιστεύω ότι θα δούμε design, που θα είναι εξαρ-
χής πολύ υψηλότερης ποιότητας, εξαιτίας της έλ-
λειψης χρόνου[…] Όλα σχετίζονται με τον χρόνο. Ο 
χρόνος είναι χρήμα και τα κτήρια χρειάζονται τόσα 
λεφτά, που αν καθυστερήσεις έστω και ένα μήνα 
σχεδιάζοντας, ο πελάτης χάνει εκατομμύρια δο-
λάρια… Άρα εν μέσω κρίσης δεν υπάρχει χρόνος 
να σκεφτούμε. Θα δούμε πολύ περισσότερη ποι-
ότητα στην σχεδιαστική ευφυΐα και περισσότερη 
έμφαση σε αυτό το πεδίο από τους αρχιτέκτονες. 
Τα project που έρχονται πιστεύω ότι θα αφορούν 
περισσότερο πολιτιστικές και θεσμικές χρήσεις. 
Ίσως συμβεί ό,τι στο Σικάγο, που ενώ πριν 15 χρό-
νια έμοιαζε με την πιο βαρετή πόλη των ΗΠΑ σε 
αρχιτεκτονικό επίπεδο, τώρα  συντελείται μια εκ-
πληκτική αλλαγή. 
Ξανασχεδιάζουν πάρκα, υποδομές, μουσεία, με-
ταφορές και δημόσια κτίρια και έχει εξελιχθεί 
σε μία από τις πιο συναρπαστικές πόλεις στον 
κόσμο… 

n Μπορούν όλες οι αρχιτεκτονικά βαρετές πό-
λεις να αλλάξουν;
Μπορούν, αν υπάρξει βούληση. Για παράδειγμα το 
Σικάγο έχει καλό δήμαρχο, με πρόθεση να αλλά-
ξει τα πράγματα. Πιστεύω ότι το αποτέλεσμα ήταν 
μια αλληλεπίδραση μεταξύ των ανθρώπων που 
«έτρεχαν» την πόλη, αλλά και του γεγονότος ότι 
ο Πρόεδρος (σ.σ. Ομπάμα) προέρχεται από αυτή 
την Πολιτεία…

n Ο ρόλος των τοπικών κοινωνιών ποιος είναι; 
Συμμετείχα στον διαγωνισμό για το World Trade 
Center (σ.σ μετά την κατάρρευση των «Διδύμων»). 
Αυτή ήταν μια περίπτωση όπου ο developer και η 
πόλη αποφάσισαν ότι πρέπει οι πύργοι να χτιστούν 
και δεν κάθισαν να το σκεφτούν πολύ. 
Ήταν έτοιμοι να το κάνουν όταν ξαφνικά η κοινή 
γνώμη τούς είπε: «περιμένετε, δεν μπορούμε να 
προχωρήσουμε έτσι, πρέπει να το σκεφτούμε». 
Και ξεκίνησαν μια δημόσια διαβούλευση πάνω στις 
προτάσεις του διαγωνισμού με ψηφοφορίες on-line, 
κάτι που άλλαξε τον τρόπο που γινόταν η δουλειά. 
Δεν κόστισε κάτι, αλλά σίγουρα άλλαξε το αποτέ-
λεσμα. 
Και οι επτά προτάσεις ήταν δυνατές με τον τρόπο 
τους…

n H δημόσια συζήτηση τελικά λειτουργεί υπέρ ή 
κατά της αρχιτεκτονικής;
Το χειρότερο είναι όταν κάποιος υποθέτει ότι γνω-
ρίζει τι θέλει το κοινό. Αυτό είναι συνήθως πολύ 
κακό, αλλά συμβαίνει συχνά… Θεωρώ όμως ότι η 
εύλογη δημόσια συζήτηση είναι κάτι καλό.

n Από τους τροπικούς βατράχους μέχρι τις με-
ταλλάξεις ανθρώπινων άκρων, που έχετε πα-
ρουσιάσει σε διαλέξεις σας, η γενετική δείχνει 
να σας επηρεάζει σημαντικά…
Δουλειά του αρχιτέκτονα είναι να αντανακλά τις 
πολιτιστικές αξίες και ιδέες της εποχής του και 
η άποψή μου είναι ότι αν υπήρξε μια μεγάλη επα-
νάσταση στον 20ο αιώνα, αυτή ήταν η Γενετική. Σε 
κάθε περίπτωση, άλλαξε πολύ τον τρόπο με τον 
οποίο βλέπω τα πράγματα και που σκέφτομαι για 
τη φύση και τη «φόρμα»[…]. Θεωρώ δε, ότι δεν εί-
ναι τυχαίο πως ο άνθρωπος άρχισε να ασχολείται 

με το θέμα της πράσινης και βιώσιμης ανάπτυξης 
και αρχιτεκτονικής τη στιγμή που ασχολήθηκε με 
τη γενετική…

n Δεν ανακύπτουν όμως και ηθικά ζητήματα;
Ηθικά, θεωρώ ότι είναι φανταστικό. Να μην εί-
σαι αναγκασμένος να εκμεταλλεύεσαι τη φύση, 
αλλά να τη σχεδιάζεις; Εκπληκτικό! Προφανώς 
υπάρχουν ηθικά θέματα, αλλά εγώ τείνω περισ-
σότερο στο να είμαι πειραματικός, παρά στεγνά 
«ηθικός».

n Ποια είναι η βασική πρόκληση για την αρχιτε-
κτονική σήμερα; 
Όταν ψάχνω φοιτητές για να δουλέψουν μαζί 
μου στο πανεπιστήμιο, αναζητώ ανθρώπους που 
να μπορούν να αντιλαμβάνονται τα πράγματα πιο 
πολύ οπτικά από ό,τι αναλυτικά. Επίσης, ανθρώ-
πους που να μπορούν να μετακινούνται μπρος-
πίσω με διάφορα προβλήματα design. 
Το να είναι κάποιος τεχνικά άρτιος είναι κάτι που 
διδάσκεται. Το πράγμα που δεν διδάσκεται που-
θενά είναι η περιέργεια και ο οπτικός τρόπος σκέ-
ψης (“visual thinking”). 
Γι αυτό στέλνουμε τους φοιτητές στο Μουσείο 
Design και τούς λέμε: «Διάλεξε και φωτογράφισε 
κάτι που μπορεί να δώσει έμπνευση για design 
ενός κτιρίου» ή «κάνε μου μια μακέτα κτιρίου με 
ένα φύλλο χαρτί». Σήμερα πιστεύω ότι υπάρχει 
λιγότερη ανάγκη για τεχνική δεξιοτεχνία ή αναλυ-
τική σκέψη, από ό,τι για φαντασία.

n Ωστόσο η φαντασία και η περιέργεια δεν φαί-
νεται να είναι εύκολο να διδαχτούν στα πανεπι-
στήμια…
Αυτό είναι αλήθεια. Η φαντασία πρέπει να διδά-
σκεται από νωρίτερα. Δεν πρέπει να προετοιμά-
ζουμε τους ανθρώπους για να κάνουν μία μόνο 
δουλειά σε όλη τους τη ζωή, αλλά να τούς μαθαί-
νουμε να σκέφτονται με τέτοιο τρόπο, ώστε θα 
είναι ικανοί να κάνουν και 2-3 δουλειές στη διάρ-
κεια της ζωής τους… 
Σήμερα τα περισσότερα πανεπιστημιακά τμήματα 
είναι πολύ εξειδικευμένα και έχουν ξεχάσει πώς 
να καλλιεργούν και να διδάσκουν αυτή την περι-
έργεια και τη δυνατότητα να λύνεις προβλήματα. 
Πάνε απευθείας στις τεχνικές…

n Ζείτε στο Los Angeles …κατά τύχη ή από επι-
λογή; 
Πήγα στο Los Angeles …κατά τύχη και το ερωτεύ-
τηκα. Αυτή η πόλη έχει πολλά από τα πράγματα που 
αγαπώ σε μια πόλη. Το κινεί η pop κουλτούρα. Έχει 
τα πάντα, από ταινίες, τηλεόραση και θεματικά πάρ-
κα μέχρι υψηλή τέχνη. Λατρεύω αυτό το μίγμα. Επί-
σης έχω τη δυνατότητα να περπατώ μέχρι το σκάφος 
μου. Μ’ αρέσουν οι αγώνες με ιστιοφόρα…

n Αν διαλέγατε σε ποια πόλη θα ζήσετε, ποια θα 
ήταν αυτή;
Αν έψαχνα μέρος να μετακινηθώ θα ήταν ένας 
τόπος όπου οι άνθρωποι θα έκαναν ιστιοδρομίες 
συχνά, κατά προτίμηση όλο τον χρόνο. Κατά πάσα 
πιθανότητα θα βρισκόταν κάπου στη Μεσόγειο…n

Η εύλογη δημόσια 
συζήτηση γύρω από 

την αρχιτεκτονική είναι 
κάτι καλό. Το κακό είναι 

όταν κάποιος υποθέτει 
ότι γνωρίζει τι θέλει το 

κοινό. 

Δουλειά του αρχιτέκτονα 
είναι να αντανακλά τις 
πολιτιστικές αξίες και 

ιδέες της εποχής του και 
η άποψή μου είναι ότι αν 
υπήρξε μια μεγάλη επα-
νάσταση στον 20ο αιώνα, 

αυτή ήταν η Γενετική.

Τείνω περισσότερο στο 
να είμαι πειραματικός, 

παρά στεγνά «ηθικός».

Σήμερα στην αρχιτεκτο-
νική πιστεύω ότι υπάρχει 

λιγότερη ανάγκη για 
τεχνική δεξιοτεχνία ή 
αναλυτική σκέψη, από 

ότι για φαντασία.

Τα περισσότερα πανεπι-
στημιακά τμήματα είναι 
πλέον πολύ εξειδικευ-

μένα και έχουν ξεχάσει 
πώς να καλλιεργούν και 
να διδάσκουν την περι-

έργεια και τη δυνατότητα 
να λύνεις προβλήματα. Κι 

όμως, αυτό χρειάζεται.

Αν έψαχνα μέρος να 
μετακινηθώ θα ήταν ένας 

τόπος όπου οι άνθρωποι 
θα έκαναν ιστιοδρομίες 
συχνά, κατά προτίμηση 

όλο τον χρόνο. Κατά πάσα 
πιθανότητα θα βρισκόταν 

κάπου στη Μεσόγειο…
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ΖΗΤΕΙΤΑΙ

Αρχιτέκτων από μελετητική εταιρεία 
Mavvidis and Partners. Γνώση Γ.Ο.Κ., ευ-
χέρεια στη σύνθεση, AutoCAD, προγραμμά-
των φωτορεαλισμού. Βιογραφικό Τηλ 2310 
531100, email: mail@mavvidis.com. 
Αρχιτέκτων από μελετητικό γραφείο. Γνώση 
και εμπειρία σε χωροταξικό και πολεοδο-
μικό σχεδιασμό και αρχιτεκτονικές μελέ-
τες . Γνώση σχεδιαστικών προγραμμάτων 
AutoCAD, GIS, ArchiCAD. Βιογραφικό Fax 
2310 426607, email: smamo@otenet.gr.
Ηλεκτρολόγος από βιομηχανία κατασκευής 
ηλεκτρικών πινάκων ΣΙΑΦΑΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙ-
ΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ως κοστολόγος. Εμπειρία 
και προϋπηρεσία, στον ηλεκτρολογικό τομέα 
επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 2310 752821, 
email: sales@siafaras.gr. Υπόψη κας Γαλά-
νη. 
Ηλεκτρολόγος από βιομηχανία κατασκευής 
ηλεκτρικών πινάκων ΣΙΑΦΑΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙ-
ΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ως Μηχανικός πωλήσεων. 
Εμπειρία και προϋπηρεσία, στον ηλεκτρολο-
γικό τομέα επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 2310 
752821, email: sales@siafaras.gr. Υπόψη 
κας Γαλάνη. 
Ηλεκτρολόγος ή Μηχανολόγος από εταιρεία 
στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας . Εμπειρία στη 
βιομηχανία. Fax 23330 26533, Τηλ 23330 
22969, 694 7145551, email: info@agritex.gr. 
Υπόψη κ, Γ. Χατζάργυρος.
Μηχανικός από εργαστήριο πληροφορικής. 
Γνώση στατιστικής και προγραμματισμού 
C. Βιογραφικό Τηλ 697 4513014, email: 
papgames@otenet.gr. 
Μηχανικός από κατασκευαστική εταιρεία 
αθλητικών οργάνων και παιδικής χαράς, 
για το τμήμα πωλήσεων. Γνώση άπταιστων 
Αγγλικών, Η/Υ(Ms Office) άδεια οδηγήσε-
ως. Βιογραφικό Fax 23410 64300, email: 
parcotek@otenet.gr.
Μηχανικός ως βιομηχανικός σχεδιαστής, 
από κατασκευαστική εταιρεία  αθλητικών 
οργάνων και παιδικής χαράς, για το τμή-
μα σχεδιασμού  και εφαρμογών. Γνώση 
AutoCAD 2D, 3D, solidwords. Κατασκευα-
στική εμπειρία επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 
23410 64300, email: parco2@otenet.gr.
Μηχανικός από τη Neodent Α.Ε. εργοστάσιο 
καθετοποιημένης παραγωγής  ιατροτεχνο-
λογικού εξοπλισμού στα Διαβατά Θεσσαλο-
νίκης, ως υπεύθυνο παραγωγής. Γνώση Αγ-
γλικά, Η/Υ(Ms Office), βασική τεχνική γνώση 
σε εξοπλισμό και λειτουργία Μηχανουργείου 
(Τόρνο, CNC, Στράντζα κτλ) και Μοντάζ. Προ-
ϋπηρεσία επιθυμητή. Βιογραφικό email: 
ktoumba@neodent.gr. Υπόψη κας Τούμπας.
Μηχανολόγος κοπέλα για logistics. Τηλ 697 
7229208.
Μηχανολόγος από τεχνική οικοδομητική 
εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 532357, Τηλ 
2310 555517.
Μηχανολόγος Γνώση νομοθεσίας για Α.ΜΕ.
Α, για ανελκυστήρες και για αναβατόρια . Τηλ 
697 6800825.
Μηχανολόγος από τεχνικό γραφείο  ηλε-
κτρομηχανολογικών εφαρμογών. Βιογραφι-
κό email: athanasiadi19982@yahoo.gr
Μηχανολόγος από μηχανουργείο κατασκευ-
ής καλουπιών στην ΒΙ.ΠΕ Σίνδου, για το τμή-
μα εργαλειομηχανών. Τηλ 2310 796739.
Μηχανολόγος από εταιρεία στη Βόρειο 
Ελλάδα. 10έτη εργοταξιακή εμπειρία σε 
κατασκευές κτιρίων. Βιογραφικό email: 
ergasiagr@gmail.com.
Μηχανολόγος από βιομηχανία τροφίμων. 
Ηλικία έως 35 ετών, 3έτη προϋπηρεσία σε βι-
ομηχανία τροφίμων ποτών, Αγγλικά, Η/Υ(Ms 
Office). Βιογραφικό email: workoffice1000@
yahoo.gr.
Μηχανολόγος από ανώνυμη εμπορική και 
τεχνική εταιρεία, για το τμήμα σχεδιασμού 
έργων (Engineering Department). Γνώση 
άπταιστων Αγγλιών AutoCAD. Βιογραφικό 
Fax 2310 948852, Τηλ. 2310 948851, email: 

sivvas@otenet.gr.
Μηχανολόγος από εταιρεία Η/Μ έργων και 
κατασκευής βιομηχανικών κτιρίων για το 
τμήμα μελετών, επίβλεψης κατασκευών. 
Εμπειρία σε επίβλεψη και παραγγελίες 
ηλεκτρολογικών ψυκτικών και υδραυλικών 
επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 2310 327308, 
email: mdomiki@ otenet.gr.
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος άνδρας, 
από τεχνική εταιρεία  στα Διαβατά. Τηλ 2310 
535848.
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος. Ηλικία 
έως 35 ετών, με προϋπηρεσία σε δημοσία 
έργα. Εμπειρία στη σύνταξη προμετρήσεων  
επιμετρήσεων λογαριασμών και σχεδιαστι-
κού προγράμματος (AutoCAD). Η κατοχή 
εργοληπτικού πτυχίου οποιαδήποτε τάξης 
επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 2310 681461, 
Τηλ 2310 683555, 697 9449992, email: 
s.papaioanou@diosa.com. 
Μηχανολόγος ή Χημικός Μηχανικός από 
εταιρεία εμπορίας μηχανημάτων επεξεργα-
σίας νερού για στελέχωση του τμήματος πω-
λήσεων. Γνώση Αγγλικών. Τηλ. 2310 574000.
Πολιτικός Μηχανικός νέος, από τεχνική 
εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 446971. 
Πολιτικός Μηχανικός για συνεργασία από 
κατασκευαστική εταιρεία με μεγάλη εμπει-
ρία. Τηλ 693 2487268.
Πολιτικός Μηχανικός ή Αρχιτέκτων για 
συνεργασία, για δημόσια έργα. Τηλ. 2310 
210141, 698 0485515.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική οικο-
δομητική εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 
532357, Τηλ 2310 555517.
Πολιτικός Μηχανικός για συνεργασία από 
γραφείο μελετών δομοστατικής ή /και συ-
γκοινωνιακής κατεύθυνσης.  Βιογραφικό 
Fax 2310 488048.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία, για εργοτάξιο στη Θεσσαλονίκη. 10έτη 
εμπειρία εργοταξίου. Βιογραφικό Fax 2310 
445507, Τηλ. 2310 445367. 
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Εργοταξιακή 
εμπειρία για εργασία εντός και εκτός Ν. 
Θεσσαλονίκης. Fax 2310 428680, Τηλ 2310 
402033, email: hvlahou@diastasicon.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Αρχιτέκτων , νέα, 
από τεχνικό γραφείο στην Καλαμαριά. Γνώση 
Γ.Ο.Κ., Αγγλικών, AutoCAD, φωτορεαλισμών, 
άδεια οδηγήσεως. Εμπειρία επιθυμητή. Τηλ 
697 2960066.
Χημικός Μηχανικός από εταιρεία υψηλής 
τεχνολογίας Operi Solution. άπταιστα Αγ-
γλικά. Βιογραφικό Fax 2310 383019, email: 
ikarra@certh.gr. 
Χημικός Μηχανικός για στελέχωση εταιρεί-
ας, με πτυχίο ΜΕΚ Γ’ ή Β’, από τεχνική εται-
ρεία. Fax 23730 65380, Τηλ. 23730 65440, 
email: gmaktris@elkat.gr.
Χημικός Μηχανικός από εξειδικευμένη 
εταιρεία παραγωγής και εμπορίας χημικών 
προϊόντων με έδρα ΒΙ.ΠΕ. Σίνδου, με εργα-
στηριακή εμπειρία. Βιογραφικό Fax 2310 
797488, Τηλ 2310 799333, email: info@ feri-
tri.gr. Υπόψη κας Ασλανίδου. 
Χημικός Μηχανικός ή Μηχανολόγος από 
τεχνική εταιρεία Α.Ε. επεξεργασίας νε-
ρού και αποβλήτων. Βιογραφικό Fax 2310 
918118.

 

Αρχιτέκτων με πτυχίο ΜΕΚ Γ’ οικοδομικά 
και Β’ πρασίνου, ΓΙΑ στελέχωση εταιρείας,. 
Τηλ 697 6126326.
Αρχιτέκτων για συνεργασία ή στελέχωση 
εταιρείας, με πτυχίο ΜΕΚ B’ οικοδομικά 
και Α’ πρασίνου. Τηλ 2310 402960, 697 
75857578.

Αρχιτέκτων με 6έτη εμπειρία στην έκδοση 
οικοδομικών αδειών και στη σύνταξη αρχι-
τεκτονικών μελετών, για εξωτερική συνερ-
γασία με μελετητικά γραφεία και εργολά-
βους. Τηλ 693 2625558.
Αρχιτεκτόνισσα 4έτη εμπειρία στην αρχι-
τεκτονική σύνθεση. Γνώση AutoCAD, 3d 
smax, Vectorworks, Photoshop, κατασκευή 
αρχιτεκτονικής μακέτας, για εξωτερική συ-
νεργασία με Μηχανικούς και μελετητικά 
γραφεία. Τηλ 697 4494436.
Αρχιτεκτόνισσα μέλος ΤΕΕ 2004, 5έτη 
προϋπηρεσία, εμπειρία στην έκδοση οικο-
δομικών αδειών. Γνώση Γ.Ο.Κ., AutoCAD, 
ArchiCAD, Artlandis, για συνεργασία με 
μελετητικά γραφεία, κατασκευαστικές εται-
ρίες. Τηλ 694 2458249.
Αρχιτεκτόνισσα για συνεργασία, μέλος ΤΕΕ 
2004, 5έτη προϋπηρεσία, εμπειρία στην 
έκδοση οικοδομικών αδειών. Γνώση Γ.Ο.Κ., 
AutoCAD, ArchiCAD, ARTLANDIS, για συ-
νεργασία με μελετητικά, κατασκευαστικές 
εταιρείες. Τηλ 693 7455096. 
Αρχιτέκτων μέλος ΤΕΕ 2008. Μικρή εμπει-
ρία  σε μελέτες  και εργοτάξιο. Γνώση 
Γ.Ο.Κ., AutoCAD 2D - 3D, 3D Studio Max, 
Photoshop, για εργασία σε γραφεία ή εται-
ρείες στην περιοχή Θεσσαλονίκης. Τηλ 693 
7288418, email: nzikos@teemail.gr.
Αρχιτέκτων με ευχέρεια στη σύνθεση, Γνώ-
ση Γ.Ο.Κ., ArchiCAD, ΤΕΚΤΩΝ, 3D, φωτορε-
αλισμού Photoshop, εμπειρία στην έκδοση 
οικοδομικών αδειών, για εξωτερική συνερ-
γασία με μηχανικούς, εργολάβους, εταιρεία 
τεχνικές / κατασκευαστικές εταιρείες. Τηλ. 
697 7798503, 693 7148418.
Αρχιτεκτόνισσα μέλος ΤΕΕ 2008, με ευ-
χέρεια στη σύνθεση, έκδοση οικοδομικών 
αδειών. Γνώση Γ.Ο.Κ., Αγγλικών, Η/Υ(Ms 
Office), AutoCAD 2D - 3D, 3D Studio Max, 
Photoshop, Illustrator, In Design, Premiere, 
για εξωτερική συνεργασία με μελετητι-
κά, τεχνικά γραφεία, εργολάβους. Τηλ 697 
3820796, email: gdespoina@hotmail.com.
Ηλεκτρολόγος με ΜΕΚ Α’ ηλεκτρομηχανο-
λογικά, υδραυλικά υπό πίεση, βιομηχανικά-
ενεργειακά, για στελέχωση εταιρείας. Βι-
ογραφικό Fax 2310 681461, email: sakis@
dionsa.com.
Ηλεκτρολόγος και Μηχανικός Η/Υ μέλος 
ΤΕΕ 2005, 2,5έτη προϋπηρεσία σε τεχνική 
εταιρεία. Γνώση μελετών φυσικού αερίου, 
Αγγλικών, Η/Υ(MS Office), AutoCAD, 4Μ, 
για εργασία στην περιοχή Θεσσαλονίκης. 
Τηλ. 697 7386856, email: ilektrologos_
mixanikos@yahoo.com.
Μηχανικός για στελέχωση εταιρείας με 
ΜΕΚ Δ’ οικοδομικά, ΜΕΚ Β’ οδοποιία, 
ΜΕΚ Α’ υδραυλικά, ενεργειακά – βιομηχα-
νικά, λιμενικά. Τηλ. - Fax 2310 423590, 694 
4444018. Υπόψη κ. Κώστας Κούτσαρης.
Μηχανολόγος - Ηλεκτρολόγος με ευρεία 
εργοταξιακή εμπειρία, άπταιστα Αγγλικά, 
Η/Υ, εμπειρία σε έργα φυσικού αερίου, με-
λετητής καθοδικής προστασίας χαλυβδοσω-
λήνων, για εργασία. Τηλ. 2310 314278, 697 
6206265.
Μηχανικός Περιβάλλοντος με μελετητικό 
πτυχίο Α’ τάξης κατηγορία 27 (περιβαλλοντι-
κές μελέτες), για στελέχωση εταιρείας. Τηλ 
697 3036907, email: fotis.anastasiadis@
gmail.com.
Μηχανικός Περιβάλλοντος, Msc με τίτλο 
¨Υδραυλική Μηχανική  ̈ΔΠΘ και “Προστασία 
Περιβάλλοντος& Βιώσιμη Ανάπτυξη” ΑΠΘ. 
Γνώση άπταιστών Αγγλικών, καλών Ισπανι-
κών, Η/Υ(Ms Office), AutoCAD, AutoMap, 

Α. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Αποστολή αγγελιών 
τηλ: 2310 883148, 
fax: 2310 883151, 
e-mail: 
kukudea@central.tee.gr.

για εργασία σε μελετητικές - κατασκευαστι-
κές εταιρείες. Τηλ. 697 3226508.
Μηχανικός Χωροταξίας, Πολεοδομίας 
και Περιφερειακής Ανάπτυξης μέλος ΤΕΕ 
2006, MSc “Περιβαλλοντική & Υγειονομι-
κή Μηχανική”. Γνώση Αγγλικών, Η/Υ (Ms 
Office), AutoCAD, ArcGIS, εκπληρωμένες 
στρατιωτικές υποχρεώσεις, για εργασία . 
Τηλ 694 6060566, email: iosifidis_lefteris@
yahoo.gr
Πολιτικός Μηχανικός για στελέχωση 
εταιρείας με ΜΕΚ Γ’ οικοδομικά, ΜΕΚ Α’ 
οδοποιία, υδραυλικά, λιμενικά. Τηλ 694 
2015177. 
Πολιτικός Μηχανικός για στελέχωση εται-
ρείας με ΜΕΚ Β’ οικοδομικά, ΜΕΚ Α’ οδο-
ποιία, υδραυλικά, βιομηχανικά - λιμενικά. 
Τηλ 693 7077771. 
Πολιτικός Μηχανικός για στελέχωση εται-
ρείας με ΜΕΚ Γ’ οικοδομικά, οδοποιία, 
υδραυλικά,. Βιογραφικό Fax 2310 681461, 
email: sakis@dionsa.com.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στην 
εκπόνηση στατικών μελετών από οπλι-
σμένο σκυρόδεμα νέων κτιριακών έργων, 
προσθήκες ορόφων, έλεγχος υπάρχοντος 
κτιρίου, για εξωτερική συνεργασία. Τηλ 694 
6425312.
Πολιτικός Μηχανικός νέος. Γνώση αγγλι-
κών, γερμανικών, ιταλικών, Η/Υ, με εκπλη-
ρωμένες στρατιωτικές υποχρεώσεις, για ερ-
γασία σε μελετητική ή τεχνική εταιρεία.  Τηλ 
697 7081275, email: alsta17@yahoo.com.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στην 
έκδοση οικοδομικών αδειών, την εκπόνηση 
στατικών και υδραυλικών μελετών και την 
σύνταξη τευχών δημοπράτησης και προμε-
τρήσεων – επιμετρήσεων, για συνεργασία. 
Τηλ. 2310 920453, 694 6783844.
Πολιτικός Μηχανικός μέλος ΤΕΕ 2008. Γνώ-
ση Αγγλικών, Γερμανικών, Η/Υ(Ms Office), 
AutoCAD, Sap, προγραμμάτων ενεργεια-
κής προσομοίωσης κτιρίων (Energy Plus, 
Ecotect). Εμπειρία σε ενεργειακές προσο-
μοιώσεις - μελέτες κτιρίων, για συνεργασία 
με μελετητικό γραφείο. Τηλ 693 0791917, 
email: mevagel@hotmail.com.
Πολιτικός Μηχανικός μέλος ΤΕΕ 1999, με 
10ετή εμπειρία στην έκδοση οικοδομικών 
αδειών, στη σύνταξη αρχιτεκτονικών μελε-
τών, στην κατασκευή - επίβλεψη ιδιωτικών 
οικοδομικών έργων και στην οργάνωση δι-
οίκηση εργοταξίου. Γνώση Γ.Ο.Κ., ΤΕΚΤΩΝ, 
AutoCAD, φωτορεαλισμό, για στελέχωση 
εταιρείας ή / και εξωτερική συνεργασία. 
Τηλ. 697 2036856
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία σε 
δημόσια και ιδιωτικά έργα, στην έκδοση 
οικοδομικών αδειών. Γνώση Γ.Ο.Κ., προμε-
τρήσεων, προκοστολογήσεων, επιμετρήσε-
ων, Αγγλικά, Ιταλικά, Η/Υ(MS Office ECDL), 
AutoCAD 2004, Architect, Cadware, ΤΕ-
ΚΤΟΝ, FESPA, STATICS, για συνεργασία με 
μελετητικά, τεχνικά γραφεία ή κατασκευα-
στικές εταιρείες. Τηλ. 693 9357055.
Τοπογράφος Μηχανικός με πολυετή 
εμπειρία, πλήρη εξοπλισμό πεδίου. Γνώση 
αποτυπώσεων στα πλαίσια μελετών έργων 
υποδομής. Τηλ 694 3535848.
Τοπογράφος Μηχανικός με πολυετή εμπει-
ρία και τοπογραφικό εξοπλισμό, για συνερ-
γασία με μελετητές και κατασκευαστές 
ιδιωτικών και δημοσίων έργων στην ευρύ-
τερη περιοχή της Θεσσαλονίκης. Τηλ 2311 
249930, 694 6377638, email: kalopetr@
hotmail.com. 
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 03
n   (Ξανά)ψηφίστε μηχανικούς!

 04
n  ΣΔΙΤ, ΔΕΘ και οικονομική 

κρίση επί τάπητος στην  
13η συνεδρίαση της «Α»

n  Αλλαγές στη Δ.Ε. και την 
«Α»

 05
n  Συμπράξεις δημοσίου - 

Ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ)

 06
n  Με αρχιτεκτονικό 

διαγωνισμό να γίνει  
το νέο δικαστικό μέγαρο

n  Περί διδασκαλίας 
μαθημάτων σχεδίου  
στο λύκειο

 15 
n  Oι προκλήσεις για μια 

βιομηχανία χαμηλών 
εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου

n  «Αγιαχουάσκα», μια 
περιήγηση στις ζούγκλες 
του Aμαζονίου

 16
n  Με μια ματιά

 18
n  Συλλογικά - Παραταξιακά

 20
n  Greg Lynn 

Θα σχεδίαζα το νέο μουχείο της 
Ακρόπολης ...σχεδόν συμμετρικό!

 22
n  Βιβλιογραφία άρθρου

 23
n  Ζητείται

 07
n  Θετική η χωροθέτηση 

της ΔΕΘ - Επείγον το 
μητροπολιτικό πάρκο

n  Αναβάλλονται λόγω 
εκλογών οι εκλογές  
του ΤΕΕ

n  Πιστοποιητικό ισοδυναμίας 
πτυχίου με Master

 08
n  Jethro Tull: Η ροκ μπάντα 

των ‘60 και ο αγρονόμος 
του 17ου αιώνα

 09
n  Eνδιαφέρουν
 

 10
n  Πυρηνική ενέργεια:  

Λύση ή απειλή;

 11-14
n  Ψηφίστε μηχανικούς

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

επισκεφθείτε μας...
http://www.tkm.tee.gr


